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[NPEAMCJIOBUE

ONeKTPOHHBIM  ydyeOHO-MeToaudeckuii  gokymeHt (DYMJI) 1o
mucuuruinHe  «MHocTpaHHbIM  s3bIK  ((paHIly3cKuil)» mpeaHa3HayeH IS
MAaruCTpaHTOB HES3bIKOBBIX (TEXHUYECKHX) CIEIMATbHOCTEH JHEBHOW W
3a04yHOM (QopM OOydeHHS B KayecTBE MPOrpaMMHOr0O Kypca 2-OW CTyNEeHH
BBICIIIET0 00pa30BaHUSI.

lenp mocoOuWst — TMOATOTOBKA MAaruCTPaHTOB K HCIOJIb30BAHUIO
WHOCTPAHHOTO SI3bIKa B MX MPO(EeCcCHOHATBHON AESITENbHOCTH, T.€. 00y4YeHHE
MUCBMEHHOW M yCTHOM (hopmam kommyHuKaiuu. OCHOBHas 3ajada — oOy4eHue
npoecCHOHATFHOMY YTEHUI0O W TIOHMMAHUIO OPUTHHAIBHOW JUTEPATYPHI IO
npoduiIr0 MarucTpaHToB. YdeOHble Mmatepuansl DYMJl OpueHTHpYIOT Ha
pa3BUTHE M COBEPLICHCTBOBAHWE HABBIKOB PA3JIMYHBIX BHUJIOB YTEHUA: )
M3YyYarouiero, 6) 03HaKOMHUTEIBHOTO, B) TPOCMOTPOBOTO, T') TOUCKOBOTO.

B ocnoBe mocoOusi — ydyeOHO-meTonuueckuid Oyok (pasnen). JlaHHbII
OYMJI coctout u3 cemu pazneinioB (Parties) u mpuioxxeHus, a MMEHHO:

- pasnen I «Ingénieriey;

- pasnen Il «Technologiesy;

- pasnen III «Construction mécaniquey;
- pasnaen IV «Matériaux;

- pasznen V «Energétiquey;

- pasnen VI «Ingénierie informatiquey;
- paznen VII «Ingénierie financierey.

Kaxnpiii  OJOK  CONEpPKUT  YaCTOTHBIM  JIEKCUKO-IPAMMaTHYECKUI
Marepualn, HEOOXOAUMBI MarucTpaHTam JJisg 4YTCHUs, IOHUMaHHUS U
U3BJICUCHUS WHGPOPMAIMA W3 TPEJACTABICHHBIX B IMOCOOWHM WHOSI3BIYHBIX
TEKCTOB  MNpOo(ecCHOHAIbHOM  HAmpaBlIEHHOCTH. TakKe  MIpencTaBlICHbI
yIpakHEHUs [ TPEHUPOBKU TPAMMaTHYECKUX HABBIKOB U yMeHUU. B ocHOBY
otbopa IrpaMMaTHYECKOro MUHHUMYyMa MIOJIOYKEHBI JTAHHbIC
JMHTBOCTATUCTUYECKUX MCCIEOBAaHUM, BBISBISIONINE YACTOTHBIE M Haubosee
TUIIAYHBIC JIJIs1 HAYYHOTO )KaHpa U CTUJISL PeUr CTPYKTYPHI.

[Tpunoxenue (Appendice) uMeeT 11eTbI0 (POPMUPOBAHUE Y MATUCTPAHTOB
HAaBBIKOB MOHOJIOTMYECKOM M JUAJIOrHYecKoil peuyu (MOArOTOBJIEHHOW |
HEMOJATOTOBIIEHHOM) 10 yCTHOW TemMe «MoE oOyueHue B MarucTparype», a
TaK)K€ COBEPIICHCTBOBAHWE HABBHIKOB AHHOTUPOBAHUS U pedepupoBaHUs
TEKCTOB, 4YTO MPEAYCMOTPEHO NPOrpaMMON KAaHAMJIATCKOrO MHHHMYMa IIO
WHOCTPAHHBIM SI3bIKAM.

[TocoOue paccumTaHo Ha JBa CEMECTpa AyJUTOPHOM M BHEAyIUTOPHOMU
pabOThl C MarucTpaHTaMH M IpEJHA3HAYEHO JUISl MOJrOTOBKM HMX K cJadye
JK3aMeHa KaHJMJATCKOI0 MHMHMMYMa [0 HHOCTPAaHHOMY ((paHIy3CKOMY)
S3BIKY.



PARTIE I

INGENIERIE

Etudiez le vocabulaire:
1. ingénierie (f) —  WHXEHEpHUs,  KOMIUIEKCHOE  MPOEKTUPOBAHMUE,
pa3paboTKa (npombluLieHHO020 NPoeKma)
concevoir — 3aJyMbIBaTh, pa3padaThiBaTh
conception (f) — pazpaboTka, MPOEKTHUPOBAHUE
responsabilité (f) — OTBETCTBEHHOCTH, 00S3aHHOCTh
mise (f) en service — BBeIeHHE B IKCIUTyaTaIlHIO
mise (f) en ceuvre — BHenpeHue
ouvrage (m) — 371. 00BEKT, KOHCTPYKIIHS
aménagement (m) — 3/1. TUIAHUPOBKA PACIIOJIOXKEHUS
. rigueur (f) scientifique — HayyHas TOYHOCTh
10 impliquer (de) — BeCTH K ..., IMETb CICACTBHEM
11.résoudre — pemiathb
12.innover — OTKpbIBaTh HOBOE, MPUTYMBIBATh
13.prendre en compte = tenir compte de — y4uThIBaTh, NMPUHUMATH BO
BHUMAaHHE
14.reposer sur — OCHOBBIBaTbCS HA ...
15.intervenir — NpUHUMATD Y4acTHE
16.recherche (f) — uccinenoBanue
17.contrainte (f) — 31. TpeboBaHue
18.respect (m) — 31. GepekHOE OTHOILIIEHUE
19.veille (f) — 3a. KOHTpOJIb, HAONIOACHHE
20.gérer — pyKOBOJUTB, YIIPABIISATH
21.approvisionner — cHa0XaThb
22.maintenance (m) — 311. TeX. 00CITy)KHBaHUE
23.domaine (m) = branche (f) — obnacts, oTpacis, chepa
24.métier (m) transverse — nepekpéctHas npodeccus
25.fiabilité (f) — HaaéxHOCTH, 0€30TKA3HOCTH
26.sécurité (f) — 6e3omacHOCTh
27.édicter — mpeanuchHIBaTh
28.dronautique (f) — GecriiioTHass HABUTAIUS
29.application (f) — mpuMeHeHuUE, UCTIOIB30BAHUE; 37]. BHEAPEHUE

00N U AW

Lisez et traduisez le texte:

TEXTE A: L'ingénierie et le métier d'ingénieur



L'ingénierie est I'ensemble des fonctions qui menent de la conception et
des ¢tudes, de l'achat et du contréle de fabrication des équipements, a la
responsabilit¢ de la construction et de la mise en service d'une installation
technique ou industrielle. Par extension, on utilise ce terme aussi souvent dans
d'autres domaines: on parle par exemple d'ingénierie informatique.

Cette activité est actuellement exercée a titre principal par des sociétés
dites «sociétés d'ingénierie» qui étudient, congoivent et font réaliser tout ou
partie d'un aménagement (portuaire, routier, etc.), d'un ouvrage (hopital, usine,
etc.) ou d'un équipement (trongon d'Airbus, véhicule €lectrique, etc.).

Le terme «ingénierie» a été introduit assez récemment dans la langue
francaise, par oubli du terme «génie», qui désignait I'art de 1'ingénieur.

L’ingénierie est une activité¢ rigoureuse de conceptualisation et de
réalisation d'ouvrages d’art fonctionnel et de construction d'ensembles
structuraux, = meécaniques, chimiques, ¢lectriques, ¢électromécaniques,
¢lectroniques ou mécatroniques, activité qu’on exécute alors selon des regles de
’art et une rigueur scientifique.

Les principes sur lesquels reposent 1’ingénierie et sa méthode sont
logiques. Ses référents sont d’ordre technique, scientifique et mathématique.

Un ingénieur est un professionnel qui congoit des projets, si possible, par
des moyens novateurs, et dirige la réalisation et la mise en ceuvre de 1'ensemble:
produits, systémes ou services. Tout cela implique de résoudre des problémes
techniques complexes. Chaque fois qu’il crée, congoit, innove dans plusieurs
domaines, il doit prendre en compte des facteurs sociaux, environnementaux et
¢conomiques. Il lui faut pour cela, non seulement des connaissances techniques,
mais aussi €conomiques, sociales, environnementales et humaines. Les
connaissances d’ingénieur reposent sur une solide culture scientifique
et générale.

L'ingénieur intervient principalement au niveau de larecherche et
développement, de la conception ou de la fabrication de produits. Il apporte
son expertise technique et sa créativit¢ en tenant compte de contraintes de
temps, de ressources, d'innovation, d'ergonomie et de respect de 1'environnement
et des réglementations.

Le métier d'ingénieur est trés différent suivant les secteurs d'activité. Il
intervient dans les domaines suivants:

. Recherche et deéveloppement (R&D): métier tres large consistant a
concevoir de nouveaux produits. L'ingénieur peut étre concepteur,
calculateur, responsable des essais, comme dans 1'aéronautique, responsable
de la veille technologique, etc.;

. Application: l'ingénieur, dans ce cas, s'occupe de la partie industrielle. 11

peut travailler pour les méthodes (définition des moyens de fabrication d'un

produit), gérer les différents aspects d'une chaine de



production (approvisionnement, stock, délais, etc.), gérer les nouvelles machines
et planifier les opérations de maintenance dans une usine;

. Qualité: métier transverse, la fonction de l'ingénieur est d'améliorer la
qualité et la fiabilité d'un produit, d'une chaine de production, d'un processus;
. Securité: métier transverse. L'ingénieur édicte les réglements de sécurité,

transcrit les normes de protection en fonction du métier et vérifie leur

application;

. Vente: le rdle de 1'ingénieur ici est de transcrire les besoins des clients en
solutions techniques réalisables.

Il peut travailler dans les domaines suivants: aéronautique, aérospatiale,
agronomie, automobile, biotechnologie, chimie, dronautique, ¢électronique,
¢lectrotechnique, génie civil /architecture, génie wurbain/, informatique,
télécommunication, robotique.

EXERCISES DE COMMUNICATION

1. Répondez aux questions d’apres le texte lu:

Qu’est-ce que c’est que l'ingénierie?

Quelles fonctions regroupe-t-elle?

Qu’est-ce que des sociétés d'ingénierie font?

Qu’est-ce que le terme «génie» désigne?

L’activité d’ingénieur, sur quelles régles s’exécute-t-clle?
Comment peut-on definir «un ingénieur»?

Quelles connaissances sont nécessaires pour 1’ingénieur?
L’ingénieur, quels facteurs doit-il prendre en compte?

Quels sont les secteurs et les domaines d'activité des ingénieurs?
0. Le métier d'ingénieur, dans quels domaines apparait-il comme transverse?

SO XN R L=

2. Lisez les affirmations et trouvez celles qui sont vraies:
a) Le terme «ingénierie» est introduit depuis longtemps dans la langue
francaise.
b) Quand [I'ingénieur innove, il lui faut pour cela seulement
des connaissances techniques.
c¢)  Les fonctions d'ingénieur menent de la mise en service d'un ouvrage a la
conception et aux ¢tudes.
d) Dans le domaine de la recherche I’ingénieur peut étre responsable de
la veille technologique.
e) L’activité des ingénieurs s’exécute selon des régles de la culture et une
rigueur scientifique.
f) L'ingénieur édicte les réglements de sécurité, les normes de protection et
vérifie leur application.



g) L'ingénieur congoit en tenant compte de contraintes de temps, de
ressources, de respect de 1'environnement et des réglementations.

3. Donnez les définitions de ces termes:
a)  une société d'ingénierie;
b)  un ingénieur;
c) I'ingénierie;
d) le génie.

4. Lisez et traduisez les phrases:
a)  L'ingénieur intervient au niveau de la recherche, de la conception ou de
la fabrication de produits.
b)  Un professionnel qui congoit des projets, si possible, par des
moyens novateurs, et dirige la réalisation et la mise en ceuvre de 1'ensemble est
nomm¢é un ingénieur.
c) La fonction de l'ingénieur est d'améliorer la qualité et la fiabilit¢é d'un
produit, d'une chaine de production, d'un processus.
d) L'ingénieur peut €tre concepteur, calculateur, responsable des essais,
comme dans l'aéronautique, responsable de la veille technologique, etc.
e) L’activite¢ d'ingénieur s’exécute selon des regles de 1’art et une rigueur
scientifique.
f) Les méthodes d'ingénierie sont d’ordre technique, scientifique et
mathématique.

5. Traduisez les groupes de mots suivants:
a) lerespect de I'environnement;
b)  une chaine de production;
c) lesréglements de sécurité;
d) des contraintes de temps;
e)  responsable des essais;
f) une activité rigoureuse;
g) lamise en service d'une installation;
h)  laréalisation des ouvrages;
1)  planifier les opérations;
j)  les moyens de fabrication;
k)  reposer sur une solide base scientifique;
1) la fiabilité d'un produit.

6. Formez les noms a partir des verbes: réaliser, planifier, fabriquer,
résoudre, concevoir, régler, définir, appliquer, developper, diriger, équiper,



aménager, approvisionner, maintenir, innover, connaitre, fonctionner, vérifier,
produire.

7. Les questions pour la discussion finale:

1. En quoi consiste I’activité des ingénieurs?
2 Quelles méthodes utilise 1'ingénieur en concevant des projets?
3. Est-ce que le métier d'ingénieur est trés différent? Pourquoi?

TEXTE B: Technicien

1. Lisez le texte en faisant attention au lexique suivant. Déterminez
I’idée pricipale du texte:
maitriser — BIaJIeTh B COBEPIIICHCTBE
technique (f) — 31. TexHOJOTHSA, MeTO, TPUEM (B paboTe)
technicien (m) — TEXHUK, HHXKEHEP
réclamer — TpeGoBaTh
niveau (m) hiérarchique — ypoBeHbs pyKoBOICTBA
niveau (m) décisionnel — ypoBeHb MPUHSITHS PEIICHUN
mandate (m) — 00s3aHHOCTb, TTOJTHOMOYHE
dépannage (m) = réparation (f) — peMOHTHOE 00CTy)KUBaHHE
: rackage (m) — ycTaHOBKa anmnaparypbl Ha MOJICTaBKY (TyMOY)
10.  échantillonnage — moBepka mep (pudoOpoB)
11. compte-rendu (m) — 371. OTYET
12. permanence (f) — 31. 1eKypCTBO
13.  supervision (f) — KOHTPOJIb
14.  étre chargé de — BeImonHATH (PaboTy), 3aHUMATHCS
15. formation (f) — 31. oOpa3oBanue (kBaTupUKAIIHA)
16. titulaire (m) — obnagarens (AurIoMa)
17. employé (m) — paOOTHHK, CITy>KalHii
18. expérimenté — OMBITHBIN

WA R W=

Un technicien est un professionnel qui  maitrise une ou plusieurs
techniques, au sens de spécialiste de cette (ces) technique(s). Cela peut €tre une
technique issue de Il'application d'une technologie donc dans le domaine
technique. Ce terme est de création récente.

A la fin du XX° siécle, les professions, méme a caractére administratif, qui
réclamaient certaines techniques de travail et n'utilisaient aucune technologie
particuliére, ont €té classées comme fechnicien. Par exemple: les employés au
nettoyage des bureaux sont intitulés «techniciens de surfacey.

Aujourd’hui un technicien est généralement un employé hautement
qualifié, qui a principalement des responsabilités techniques, mais rarement au
niveau hiérarchique ou décisionnel.



Un technicien a pour principaux mandats d'effectuer:

. le dépannage et la mise en conformit¢;

. l'inspection et la maintenance;

. la fabrication et réparation;

. le rackage, cablage, décablage et intégration de serveurs;
. la permanence et la supervision;

. la conduite d'essais;

. 1'échantillonnage;

. la manipulation et 'exploitation d'équipement;

. les taches entourant la conception de base;

. des travaux spécifiés et coordonnés en général par un ingénieur;
. la rédaction d'un compte-rendu de ses travaux.

De maniére générale, les techniciens sont chargés d'activités pratiques
dont la mise en ceuvre demande une formation spécifique (fonctionnement d'une
machine ou d'un systeme informatique, etc.). En France, les techniciens,
particulierement qualifiés et/ou expérimentés, peuvent étre dénommés
«techniciens supérieursy. Ils sont en général titulaires d'un brevet de technicien
supérieur (BTS), d'un diplome universitaire de technologie (DUT), d'un DEUST
(un diplome d’études universitaires scientifiques et techniques) ou d'une licence
professionnelle (un dipldme national d'enseignement supérieur francais).

2. Répondez aux questions d’apres le texte lu:
1. Qu’est-ce que c’est qu’un technicien?
2. Est-ce que le technicien a des responsabilités au niveau hiérarchique?
3. Quels sont les principaux mandats d’un technicien?
4. Les techniciens, quelle formation ont-ils?
5. Quels diplomes possédent-ils?

GRAMMAIRE D’USAGE

Kateropus Haki1oHeHusi. BpeMeHa U3bSBUTEIbHOI0 HAKJIOHEHUS
(Indicatif). [ToBesuTenbHoe HakIoHeHHe (Impératif)
Haxnonenue - xateropusi riarojia, BbIpa)xaroliasi OTHOLIEHUE JEUCTBUS K
pPEaIbHOCTU C TOUKU 3PEHUSI TOBOPSIILIETO.

Bo dpanmy3ckoM s3bIke pa3iauvarOT YeThipe HakiaoHeHus: indicatif
(m3BsBUTENHEHOE HakIOHEHHUe), conditionnel (ycioBHOE HakmOHEHHUE), subjonctif
(cocnmaraTtenbHOE HakJIOHEHWE) M imperatif (moBeaUTENbHOE HAKIOHEHHE).
Kaxxnoe HaKIOHEHHE UMEET HECKOJIBKO BPEMEHHBIX (POPM.

Bpemsi BeipaxkaeT OTHOIIEHHE JEUCTBUS KO BPEMEHU €T0 COBEPILCHHUS.
Bpewms neiicTBusi MOKeT ObITh 0003HAYEHO MO OTHOIICHUIO K MOMEHTY peuu
abCOJIIOTHO C TMOMONIBIO TJArojbHBIX (OpM, T. €. JCUCTBUE COBIAJAET C
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MOMEHTOM peuM (Hactosimiee — le présent), mpeaIIECTBYET 3TOMY MOMEHTY
(mpouwnoe — le pass€) wiu crnenyet 3a HuMm (Oyayiiee — le futur).

Bpemennsie (hopMbl raarona aenarcs Ha IPOCThIE U ClIoKHBIE. [IpocThie
dbopMbl MMEIOT OJHY TJarojbHyro GopmMy u I uUX 0oOpa3oBaHuUsA
BCIIOMOTaTeabHbIN Ti1aroi He HykeH: Je chante. Il rougit. Elle viendra.

Cnoxnble (OpMBI COCTOAT U3 JBYX TJIArojbHbIX (GopM U i UX
o0pa3oBaHMs HY>KEH BCIIOMOTaTeIbHBIN Tiaroin (avoir/étre): Nous avons chanté.
Elle était venue.

C étre cripAraroTcs:

- TJIaroJibl IBMYKCHUSI:

aller venir partir monter descendre entrer sortir rentrer revenir arriver
- CJIEIYIOIINE TJIaroibl:

rester devenir naitre mourir tomber

- BO3BpaTHbIC (MECTOMMEHHBIE) IJ1aroJbl:

Hanpumep, se laver, s’appeler

Indicatif (M3pIBUTENBHOE HAKJIOHEHHWE) BBIPAXKAET pEalbHOE JEUCTBHE
(cobwiTHE, (aKT, SIBIEHUE), KOTOPOE COBEPILIAETCS B HACTOSILEM, MPOIIEAIIEM
WM Oy TyIiem.

Oo0pa3oBanne BpeMEéH U3bABUTEILHOT0 HakyIoHeHud (I’indicatif)

passé composé imparfait plus-que-parfait [future simple
(ocHoBa riaroia +|(avoir/€tre B présent |(ocHoBa 1-ro nuiaj(avoir/étre (MHGUHUTHUB +
OKOHYAHUS ) + participe pass€¢)  |MH. 4. B Bimparfait + OKOHYaHU)
present + participe passé)
OKOHYAHUS )
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Parler (I rp.)
Je parle

Tu parles

[1 parle

Nous parlons
Vous parlez

Finir (I rp.)
J’ai fini

Tu as fini

11 a fini

Nous avons fini
Vous avez fini

Finir (II rp.)

| Je finissais

Tu finissais

Il finisait

Nous finissions
'Vous finissiez

Finir (I rp.)

J’avais fini

Tu avais fini

Il avait fini
Nous avions fini
Vous aviez fini

Parler (I rp.)

Je parlerai

Tu parleras

[1 parlera

Nous parlerons
Vous parlerez

[1s parlent [1s ont fini [1s finissaient [1s avaient fini [1s parleront
Finir (I rp.) Aller (IIT p.) Aller (IIT p.) Etre (I1I rp.)
Je finis Je suis allé J’¢tais allé Je serai
Tu finis Tu es allé Tu étais allé Tu seras
11 finit 11 est allé Il était allé Il sera
Nous finissons  [Nous sommes allés Nous étions allés [Nous serons
'Vous finissez 'Vous étes allés Vous étiez allés  [Vous serez
[ls finissent Ils sont allés [ls étaient allés  |[Is seront
Aller (III rp.)
Je vais
Tu vas Avoir (III rp.)
Il va J’aurai
Nous allons Tu auras
Vous allez Il aura
Ils vont Nous aurons
'Vous aurez
Ils auront
Ykazaresau Ykaszareyau Ykazareau Ykazaresau Ykazaregu BpeMeHH
BpeMeHH BpeMeHH BpeMeHH BpeMeHH
aujourd’hui, hier, la semaine c’était en été, a  [Mcmomb3yercs demain,
maintenant, en ce passée (derniere), il [cette époque-la, [mpu dans 3 jours (heures),
moment, pour y a2 ans,en 1985 |dans mon enfance,cormacoBanuu dans 1’avenir, la semaine
I’instant, chaque auparavant, toute [BpeMEH 1S prochaine
jour, toujours, la semaine (tous [BBIpaKCHUS
jamais, d’habitude les jours), chaque [mpedmecTBOBaHUS
fois que 0 OTHOIICHUIO K

[IpyroMy

MPOIICAIICMY

TEHICTBUIO
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3HaueHue U yHOTpeﬁ.ﬂeHI/Ie BpeMéH H3bABUTEC/JIBHOI'O HAKJIOHCHHUA

KaKbIH JCHb.

*nelicTBHE,
coBeplIaeMoe B
MOMEHT peum:

Qu’est-ce que tu fais
maintenant ?

UTo THI ceryac
nenaenins?

*nelcTBHE BHE
BpeMEHHbIX PAMOK
(MCTUHBI,
MOCJOBMIIBI):

L’amour est de tous
les ages.

JIr0OBH BCe
BO3PACTbHI TIOKOPHBI.

OH BCTaJI ¥ BBIIIEI U3
Ay IUTOPUHU.

*HAYAJIO JeliCTBHUA:
Elle a pris ce chemin.

OHa moruIa mo 3Tou
nopore.

*nelcTBHE,
OrpaHU4YeHHOE BO
BpeMEeHH:

La conférence a duré
deux heures.

Koudepenmmst
[TPOJITIIIACH JTOJITO
(mBa yaca, 110 3
JacoB).

OH OBLI TOTOB BBIATH
13 ayJIUTOPHHU.

C’était en hiver. 11
faisait froid.

JTO OBLIO 3UMOIA.
bru1o
XOJIOAHO (OMUCaHHUeE).

*00bIYHOE,
MoBTOpsIIOLCECH B
MPOLLJIOM, el CTBHE:

J’allais me promener
chaque jour quand
J’étais écolier.

41 xonui ryisath
Ka)Kblil JeHb (KOT/1a
OBLT IIKOJIBLHUKOM).

*O0AHOBPEMEHHOCTh
nelcTBUM:

Pendant que la
conférence durait,
nous prenions des
notes.

[Ioka mmiace JIeKIus,

MBI ITHCAJIN

présent passé compose imparfait plus-que-parfait
*IPUBBIYHOE *3aKOHYEHHOE *He3aKOHYEHHOe [IPEAIICCTBOBAHKE IT0 OTHOIIEHUIO K
neicTBUE: neiicTBHE neiictBue (0e3 npyromMy MpoIieanemMy 1eHCTBUIO:
. <1+ . ., (oTneabHOE WM yKa3aHHUs HAYaJa U
Je vais a}l UNIversite | o neroBaTeILHOCT KonIa): *B He3aBHCHMOM
chaque jour. b el CTRHI): _ . Npe/IIoKeHuu:
[1 était prét a sortir de [Marie avait sommeil.
1 X0y B 1l s’est levé et sorti de [la salle. Elle n’avait pas dormi toute la nuit.
YHUBCPCUTCT la salle.

Mapuio KJIOHUJIO KO CHY.

OHa He craJia BCI0 HOYb (710 cero
MOMEHTA).

*B IJIABHOM TMPEIJI0KCHUU:

Quand je me suis réveillé,

ma mere avait déja préparé le petit
déjeuner.

Korna st npocHycs, mama yxe
MPUTOTOBMIIA 3aBTPAK.

*B NMPUAATOYHOM TPENI0KEHNN:
[l m’a dit qu’il était devenu étudiant.

On MHE CKa3sall, 94TO CTaJI CTYACHTOM
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KOHCIIEKT (IBa
napaJjuieJbHbIX
neiicTBUSA).

Quand je suis entré
dans la salle, 1l faisait
le test.

Korna s Bomén
BayJIUTOPUIO, OH
BBIIIOJIHSJI TECT.
(poHoBoe neiicTBHE)

Impératif (moBeMTe/IbHOE HAKJIOHEHNE)

Impératif ucnonbzyercss JJsi BbIpaXEHUS MPOCHOBI, MOXKEIaHUs,
puKa3aHus, coBeTa u T.1. MiMeeTt Tonbpko Tpu dopmbl: 2 n.em.4. (oOpalieHne Ha
«TBY), 1 1. MHE.4. («MBI»), 2 JI. MH. 4. («BBI»). YTIOTpeOseTcst 0e3 Mo IeKaIero.

['maronsl ¢ OKOHYaHUSMHU HEOTNPEACIEHHOW (OPMBI Ha -ir ¥ -re UMCIOT
Takue ke (OPMBI, KaK B COOTBETCTBYIOIIHX (hOpMaxX HACTOSIIETO BPEMEHHU:
attendre
tu attends — attends! — muwt orcoewv — ocou!
nous attendons — attendons! — mat oxcoem — noodooscoem!
vous attendez — attendez! — 6wl orcoeme — ocoume!

['maronel ¢ OKOHYaHUSIMU B HeompenenéHHoi (Gopme Ha -er U 3 TPYIIIIBI
Ha -vrir/-frir (tuna ouvrir, offrir) He UMEIOT OKOHYAHUS -S BO 2 JI.M.4. («TBI»);
B OCTaBIIMXCS JIBYX (pOpMax OKOHUAHUS TAKHE K€, KaK B HACTOSIIIEM BPEMEHHU:
aller
tu vas — va! mul uoewi — uou!
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nous allons — allons! wmst uoem — novioem!
vous allez — allez! b1 uoeme — uoume!
Y 4 rnaronoB CymecTBYOT o0coObie (OpMBI B  IOBEJIUTEIHHOM
HaKJIOHEHUU:
avoir: aie; ayons; ayez
étre: sois; soyons; soyez
savoir: sache; sachons; sachez
vouloir: veuille («tu»); veuillez («vousy). [loBenutenpHas ¢dopma riarona
vouloir ciry>XuT 117151 00pa30BaHUS BEKINBOW MTPOCHOBI:
Veuillez vous asseoir! — Csaosme, noxcanyticma!

EXERCISES DE GRAMMAIRE

1. Employez les verbes aux temps convenables:

1. L’ingénieur (concevoir) des projets, par des moyens novateurs, si ce (étre)
possible. 2. L’ingénierie est une activité qui (s’exécuter) selon des regles de 1’art
et une rigueur scientifique. 3. Il (intervenir) dans le domaine de la vente parce
qu’il transcrit les besoins des clients en solutions techniques réalisables. 4. On
(introduire) le terme «ingénierie» dans la langue francaise il n’y a pas
longtemps. 5. Auparavant on (employer) le terme «génie» qui (désigner) l'art de
l'ingénieur. 6. Quand il finira ses études a 1I’Université, il (pouvoir) travailler
dans les domaines de: [’aéronautique, I’agronomie, 1’automobile, la
biotechnologie, I’électronique. 7. Chaque fois que I’ingénieur créait la
conception d’un produit, il (prendre) en compte des facteurs sociaux,
environnementaux et ¢conomiques. 8. En général les techniciens (effectuer) des
activités pratiques dont la mise en ceuvre demande une formation spécifique. 9.
A la fin duxXx°siécle, un technicien était celui dont le travail (réclamer)
certaines techniques. 10. Aujourd’hui un technicien (avoir) principalement des
responsabilités techniques. 11. Lorsque ils (recevoir) leurs brevets de technicien
supérieur, ils ont pu commencer leur activité professionnelle. 12. Dans son
travail l'ingénieur (tenir) toujours compte de contraintes de temps, de ressources,
de respect de 1'environnement et des réglementations.

2. Transformez ’impératif en indicatif selon le modéle:
Faites cet exercise!=1 1l faut (vous devez) faire cet exercise.
Traduisez le texte recu.

Conseils aux futurs ingénieurs

Dans le service, mesurez soigneusement vos paroles et n’exprimez aucun
reproche immérité.
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Efforcez-vous d’avoir la sympathie de votre chef par un zele dans
I’exercice de vos fonctions.

Apportez dans votre appréciation des gens et des choses de la réserve et
de la mesure. Ayez confiance en vous-mémes.

Travaillez a compléter vos connaissances professionnelles, mais ne
négligez pas votre instruction générale.

Soyez convaincus qu’il y a beaucoup a apprendre autour de vous. Prenez
note des choses et des idées au fur et a mesure qu’elles se présentent a votre
esprit. Instruisez-vous par les livres, par les revues, par 1’effort personnel.

Suivez les réunions, assistez aux congres scientifiques. Vous vous mettrez
ainsi en relation avec les hommes les plus éminents de votre profession.
Essayez-vous a publier.

Apres un travail intense, ne prenez jamais de vacances, c’est une ficheuse
habitude.

Soyez vaillants et enthousiastes. Ayez de I’initiative, ayez de I’audace.

N’oubliez pas que toute ’intelligence, tous les efforts peuvent échouer; le
hasard, les circonstances ont parfois une grande influence sur le succes des
affaires. Mais n’exagérez pas le role de la chance.

3. Transformez I’ indicatif en impératif selon le modéle:
1l faut (vous devez/il est nécessaire de ) étre prudent.=[1 Soyez prudent!
Traduisez le texte recu.

Conseils aux futurs ingénieurs

Les qualités que vous avez ne sont pas exactement celles qui permettent
d’arriver au premier rang.

I1 vous faut acquérir I’art de manier les hommes et de la tenue.

Vous n’étes pas préparés a prendre la direction d’une entreprise, méme
petite. Vous devez apprendre les notions administratives, commerciales et
comptables nécessaires au chef d’entreprise.

Il est nécessaire pour vous d’apporter avec votre diplome, de la réflexion,
de la logique, de I’esprit d’observation, dans I’accomplissement de votre tache.

Vous devez observer une attitude de politesse et de bienveillance vis a vis
des ouvriers; il faut étudier leur conduite, leur caractére, leurs aptitudes, leur
travail et méme leurs intéréts personnels.

Vous appartenez a 1’¢élite intellectuelle, vous ne devez donc pas vous
désintéresser de votre temps; vous devez étre au courant de toutes les idées qui
agitent la société moderne.

4. Traduisez en frangais:

1. TexHuk B COBEpPUICHCTBE BIIAJCET OJHOU WM HECKOJBKHUMHU TEXHOJIOTHSIMHU
npousBoAcTBa. 2. Bo ®@paHuuM HHXEHEpPHl BBICHIETO 3BE€HA SBJISIOTCS

16



obJiaiaTeNs Ml YHUBEPCUTETCKOTO IUIJIOMA TeXHOJOoTa. 3. TeXHUK peaKo UMEeT
MOJITHOMOYHUSI Ha YPOBHE PYKOBOJCTBA WJIM Ha yPOBHE MPUHATUS pelIeHUi. 4.
Korga unkeHep co3maéT 4TO-TO HOBOE, €My HY)XHBI HE TOJIbKO TEXHUYECKHE
3HaHMUS, HO M 3HAHUS B O0JIACTM AKOHOMHUKH, YNPABICHUS YEIOBEYECKUMHU
pecypcaMu M OXpaHbl OKpyXarolei cpeasl. 5. TepMUH «UHKEHEPUs» MOSABUIICS
HEeZaBHO BO (paHIly3ckoM si3bike. 6. [Ipu pa3paboTke mpoekTa MHKEHep Y4&n
TpeOOBaHMSI BpPEMEHH, HaJUYHEe PECypcoB U OEpeKHOE OTHOIICHHE K
OKpy>karomiel cpene. 7. Bel Oyznere oTBedaTh 3a TEXHOJIOTHYSCKUI KOHTPOJIb. 8.
Ha mnpommol Hexmene BO BpeMs JE€XKYpCTBA TEXHHUK IPOU3BEI PEMOHT
obopyaoBanus. 9. ViyummuTe KadyecTBO M Haa&KHOCTh poaykiuu! 10. Panbie
UCIIOJIb30BAIM TEPMUH «le génie» s 0003HAUEHUS «MHKEHEPHOTO JIEay.

LA REVISION DU LEXIQUE ET DE LA GRAMMAIRE

Lisez et traduisez le texte a ’aide d’un dictionnaire:

La mécatronique

La mécatronique est la combinaison synergique et systémique de
la mécanique, de 1'électronique, de l'automatisme et de l'informatique en temps
réel dans la conception et la fabrication d’un produit. L'intérét de ce domaine
d'ingénierie interdisciplinaire est de concevoir des systémes automatiques
puissants et de permettre le contrdle de systémes complexes.

Le terme mechatronics a ¢ét¢ introduit par un ingénieur de la
compagnie japonaise «Yaskawa  Electric =~ Corporation»  en 1969. Le
terme mécatronique est apparu officiellement en France dans le Larousse 2005.

L'ingénierie de tels systemes mécatroniques nécessite la conception
simultanée et pluridisciplinaire de 3 sous-systémes:

. une partie opérative (squelette et muscle du systtme a dominante
Mécanique et Electromécanique),

. une partie commande (intelligence embarquée du systéme a dominante
Electronique et Informatique Temps Réel),

. une partie interface Homme/Machine (forme géométrique et dialogue

du systéme a dominante Ergonomique et Esthétique).

Une approche globale permet aussi de réduire les colts, d'augmenter la
fiabilité et la modularité.

Les dispositifs mécatroniques sont utilisés pour piloter des systémes et
rétroagir pour s’adapter aux conditions variables de fonctionnement, pour
surveiller leur état (sollicitation, fatigue...), réaliser leur maintenance... Ce
domaine trés vaste reste complexe (accés aux informations, compétences en
¢lectronique et mécanique, répartition des fonctions, fiabilité et sécurité...). Il
nécessite des moyens importants et entraine des cofits élevés.
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L’intégration de ces techniques a débuté¢ dans 1’aéronautique, suivie par
les transports et actuellement I’automobile. Dans le futur, ce theme intéressera
des secteurs de la mécanique comme les machines, le levage, etc. Les
applications industrielles devront a terme faire partie du savoir-faire spécifique
de Dentreprise, 1I’intégration des capteurs restant toujours le probléme du
mécanicien. La tendance est au partenariat technologique.

Les développements futurs se dirigent vers les réseaux neuronaux et les

boucles d’asservissement.

Comme exemples de systeémes mécatroniques, on peut citer:

. un véhicule automobile moderne,

. un avion de chasse,

. I'ABS, I'ESP,

. la direction assistée,

. une machine-outil 8 commande numérique,

. 'autofocus,

. les disques durs,

. les roulements a billes instrumentés,

. les machines a laver «intelligentesy,

. la dronautique,

. les pompes (a vide) turbomoléculaires sur paliers magnétiques.
EXERCISES

1. Trouvez les équivalents russes des groupes de mots francais dans la

colonne a droite:

un domaine interdisciplinaire
la combinaison synergique
une partie commande
intelligence embarquée
rétroagir

piloter des systémes
surveiller I’état

répartition des fonctions

un savoir-faire spécifique
les réseaux neuronaux

les boucles d’asservissement
un avion de chasse

la direction assistée

UCTPEOUTEIIb

KOHTPOJIUPOBATh COCTOSIHUE
JaBaTh OOpaTHBIN X0/
CIEUAIbHOE YMEHUE, HOY-Xay
YCWJIHNTEIb PyJist (B aBTOMOOUIIE)
MeXIpeAMETHasE 00J1acTh
OOpPTOBOM MHTEIUIEKT (KOMITHIOTED)
pacrpezaenenne QyHKIun

0JIOK ynpaBJIeHUS

ITUKJT aBBTOMAaTHYECKOTO PETyIMPOBAHUS
HEWUPOHHBIE CETU

YIPABJISATH CUCTEMaMHU
COBMECTHAs KOMOWHAINSA

2. Complétez les phrases en s’appuiyant sur le contenu du texte:
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1. L'ingénierie des systémes mécatroniques nécessite la conception ... de 3
sous-systeémes: partie operative, partie commande, partie interface.

2. On utilise les dispositifs mécatroniques pour piloter des systémes et ...
pour s’adapter aux conditions variables de fonctionnement.

3.  Lamécatronique a pour intérét de ... des systémes automatiques
puissants.

4. 11 s’agit de ... lorsqu’on combine la mécanique, I'électronique,
l'automatisme et l'informatique en temps réel dans la conception et la fabrication
d’un produit.

5. La tendance dans le développement de la mécatronique est au
technologique.

3. Répondez aux questions:

Par qui a été introduit le terme «mechatronics»?

Qu’est-ce que «la mécatronique» signifie?

Quels sous-systémes faut-il concevoir dans les systémes mécatroniques?
Est-ce que le domaine de la mécatronique reste complexe? Pourquoi?

Les dispositifs mécatroniques, pour quoi sont—ils utilisés?

. Lamécatronique, ou a-t-elle débute? Ou se développe-t-elle
actuellement?

SIS i

7.  Citez des exemples de systémes mécatroniques.
TEST

1. Dans D’avenir le développement de mécatronique ... vers les réseaux
neuronaux.

a. se dirige | c. s’est dirigé

b. se dirigera | d. se dirigeait
2. L'ingénieur ... au niveau de larecherche, de la conception ou de
la fabrication de produits.

a. intervenit | c. intervient

b. entreprend | d. entreprit

3. Jesuis ... d'un brevet de technicien supérieur.
a. titulaire | c. nommé

b. entitulé | d. expérimenté

4. La mécatronique .... dans I’aéronautique.
a. a utilisé | c. avait débuté

b. intéresse | d. a débuté
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5. Dans sa jeunesse ce technicien ... déja plusieures techniques.
a. maitrise | c. a maitré

b. est maitrisé | d maitrisait

6. On ... le terme mechatronics en 1969.
a. a interdit | c. avait introduit

b. a introduit | d. interdit

7. Quand il ... une licence professionnelle, il a pu effectuer les mandats d’un
technicien supérieur.
a.arecu ! c. avait recu

b. recoit | d. recevra

8. L'ingénieur doit améliorer la qualité et ... d'un produit.

a. la veille | c. la fiabilité
b. le savoir-faire | d. la commande
9. ... compte de contraintes de temps, de ressources, d'innovation, de respect de
l'environnement et des réglementations!
a. teniez | c. tenerez
b. tenez | d. tenirez

10. L'ingénieur peut étre ... .

a. conducteur ‘ C. concepteur
b. conceveur | d. concepeur
PARTIE 11
TECHNOLOGIES
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Etudiez le vocabulaire:

1. outil (m) — UHCTPYMEHT; CPEICTBO

2. savoir-faire (m) — ymeHue, HOy-xay

3. art (m) — UICKyCCTBO

4. artisanat (m) = arts (m, pl.) — pemeciio, TeXHUYECKUE YMECHUS
5. science (f) appliquée — mpuknagHas HayKa

6. évolutif — pazBuBaromuiics, MporpeccUpyromun

7. recouvrir = englober — oxBaThIBaThH

8. comprendre = inclure — BKIr0YaTh

9. haute technologie (f) — BbIcOKast TEXHOIOTHSI

10.  stocker — xpaHuTh

11. stockage (m) — xpaHnenue, 3anomuHanue (MHGOPMALINN)

12.  traitement (m) de 1'information — 06padoTka nndopmanuu
13.  transport (m) de l'information = transmission (f) — nepenaua unpopmanuu
14. numérique (m) — udposas dhopma

15. fibre (f) optique — onTHYecKOe BOJIOKHO

16. satellite (f) — cmyTHHK

17.  technique (f) sans fil — 6ecripoBOAHAS TEXHOJIOTHS

18. impact (m) — 371. BIUSIHUE, BO3ICHCTBUE

19. acquiérir — mpuoOpeTaTh; 3/1. COCTABIIATH

20.  PIB (Produit (m) Intérieur Brut) — BanoBblit BHyTpeHHUI poaykT (BBIT)
21. économie (f) émergente — pa3BuBaroOIIascsI SJKOHOMUKA

22.  compétitivité (f) — kKoHKypeHLMs

23. avancée (f) — 34. mocTHKEHNE

24.  reconnaissance (f) —31. pacrno3HaBaHue

25. en matiere (f) de — 31. B Bompoce o, 4TO KacaeTcsl.

Lisez et traduisez le texte:

TEXTE A: Technologie. Nouvelles technologies

La technologie est I'¢tude des outils et des techniques. Le terme désigne
tout ce qui peut étre dit aux diverses périodes historiques sur 1'état de l'art en
matiere d'outils et de savoir-faire. Il inclut l'art, l'artisanat, les métiers, les
sciences appliquées et éventuellement les connaissances. Par extension, il
désigne les systémes ou méthodes d'organisation qui permettent telle ou telle
technologie, ainsi que tous les domaines d'études et les produits qui en résultent.
Le mot technologie vient du grec «technologia»: - téchné (art, compétence, ou
artisanat) et -logia (I'é¢tude d'une branche de la connaissance, d'une discipline).

Les «nouvelles technologies» désignent des domaines trés évolutifs et divers

des techniques, qui peuvent tout aussi bien recouvrir:
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« au sens large, toute la «haute technologie» qui englobe des technologies
récentes résultant des progres scientifiques des dernieres décennies;
e au sens ¢troit, les nouvelles techniques de l'information et de la
communication (NTIC) (Internet, Smartphone, protocole Bluetooth...).
Les NTIC regroupent les innovations qui ont été réalisées en matiere de
volume de stockage et de rapidité du traitement de l'information ainsi que son
transport grace au numérique et aux nouveaux moyens de télécommunication
(fibre optique, cable, satellites, techniques sans fil). Leur impact s'étend sur de
multiples domaines, notamment sur notre mode de vie et notre économie. Les
secteurs de production et d'utilisation de ces nouvelles techniques acquicrent une
part croissante du PIB (Produit Intérieur Brut) des économies développées et
émergentes, d'ou le concept de «nouvelle économie» ou «économie du savoiry.
Cela ne fait pas disparaitre I'économie traditionnelle, mais fait du savoir et de la
connaissance, des ¢léments clés de la compétitivité économique.

Elles comprennent ¢également toutes les avancées technologiques dans
différents domaines, dont le domaine médical (comme les défibrillateurs
intelligents),  scolaire  (tableaux  blancs interactifs), informatiques
(reconnaissance vocale ou faciale), etc.

EXERCISES DE COMMUNICATION

1. Répondez aux questions d’apres le texte lu:

Qu’est-ce que c’est que la technologie?

Qu’est-ce qu’elle inclut?

Qu’est-ce que le terme «technologie» désigne?

D’ou vient le mot «technologie»?

Les «nouvelles technologies», quels domaines désignent-elles?
Comment déchiffre-t-on «les NTIC»?

Les NTIC, que regroupent-elles?

Les NTIC, quels nouveaux moyens de télécommunication utilisent-elles?
Sur quoi s'étend I’impact des NTIC?

0. Comment comprenez-vous le terme «nouvelle économie» ou «économie
du savoir»?

11.  Qu’est-ce que c’est que la haute technologie?

12.  Est-ce que I’économie du savoir fait disparaitre I'économie traditionnelle?

i S B e

2. Lisez les affirmations et trouvez celles qui sont vraies:
a) Le terme «technologie» comprend les connaissances, les sciences
appliquées et aussi l'art, l'artisanat, les métiers.
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b) Au sens ¢étroit, «technologie» désigne les systemes ou méthodes
d'organisation ainsi que tous les domaines d'é¢tudes et les produits qui en
résultent.

c)  La «haute technologie» englobe des technologies qui résultent des progres
scientifiques des futures décennies.

d) Les NTIC ont de I’impact sur peu de domaines, par exemple, sur notre
mode de vie et notre économie.

e) Dans la «nouvelle économie» le savoir et la connaissance sont des
f) Le domaine médical, scolaire, informatique sont des domaines ou les
NTIC ont pénétré.

3. Donnez les définitions de ces termes:
a)  une technologie;
b) les nouvelles technologies;
c) la haute technologie;
d) les nouvelles techniques de l'information et de la communication (NTIC).

4. Lisez et traduisez les phrases:
a) Le terme «la technologie» désigne tout ce qu’on peut dire sur 1'état de I'art
en maticre d'outils et de savoir-faire aux diverses périodes historiques.
b) Les «nouvelles technologies» désignent des domaines trés évolutifs et
divers des techniques.
c)  Les nouvelles techniques de l'information et de la communication (NTIC)
englobent toutes les avancées technologiques dans différents domaines, dont le
domaine médical (comme les défibrillateurs intelligents), scolaire (tableaux
blancs interactifs), informatiques (reconnaissance vocale ou faciale), etc.
d) Les innovations en matiere de volume de stockage, de rapidité du
traitement et du transport de l'information sont réalisées grace au numérique et
aux nouveaux moyens de télécommunication (fibre optique, cable, satellites,
techniques sans fil).

5. Traduisez les groupes de mots suivants:
a)  une branche de la connaissance;
b) les sciences appliquées;
c) des domaines trés évolutifs;
d)  des technologies récentes;
e) les dernicres décennies;
f) le volume de stockage;
g) larapidité du traitement;
h)  le transport de l'information;
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2.

les moyens de télécommunication;

des techniques sans fil;

de multiples domaines;

une part croissante;

des économies développées et émergentes;
1’économie du savoir;

des éléments clés;

des avancées technologiques;

une reconnaissance vocale ou faciale.

6. Organisez une table ronde sur les questions suivantes:
Comment se développent les «nouvelles technologies» dans notre pays?
Qu’en pensez-vous, quelle est I’étape suivante du développement d’un

pays apres «I’économie du savoir»?

TEXTE B: Les avancées technologiques

1. Lisez le texte en retenant le lexique suivant:

1. circuit (m) intégré — uHTErpagbHas cxema

2. trait (m) — TOpoKKa (CXEMBbI)

3. cellule (f) photovoltaique — hoToraTpBaHUYECKHI TIEMEHT
4. pile (f) a combustible — TOTUITMBHBINI dTIEMEHT

5. semi-conducteur (m) — MOJYIPOBOTHUK

6. LED (light-emitting diode) = DEL (diode (f) électroluminescente) —
CBETOIMO]T

7. rendement (m) — MPOU3BOAUTENBHOCTH, BbipaboTka, KITJ]
8. consommation (f) — morpedieHue

9. conventionnel — 0OBIYHBIN, KJIACCUYECKUH

10. (nano)tube (m) — (HaHO)TpyOKa, JaMIIa

11. se recharger — moa3apsKkaThCs

12.  puce (f) — mukpocxema, yun

13.  seuil (m) absolu — abconroTHsII Opor (Tpee:n)

14.  dispositif (m) — ycTpoiicTBo, mpudop

15. procédé (m)— coco0, MeTos

16. faisceau (m) d’électrons — my4ok 3JI€KTPOHOB

17. approche (f) — moaxon

18.  échelle (f) — macmTad

19. quantique — KBaHTOBBII

Dressez le plan du texte dans la forme nominative:
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Actuellement on peut voir des avancées dans le domaine énergétique
notamment dans celui du stockage, de la production d’énergie et des économies
d’énergie.

o Des structures empilées de semi-conducteurs permettent d’atteindre de
bien meilleurs rendements pour les cellules photovoltaiques.

o Des réductions de la consommation d’énergie sont rendues possibles par
des systemes d’isolation thermique, une amélioration des matériaux
conducteurs. Dans le domaine de la production de lumiére, I’utilisation de
matériaux issus des nanotechnologies tels que les LED (light-emitting
diode) permettent d’obtenir un rendement trés intéressant.

« L’application de matériaux nano-poreux pour le stockage de I’hydrogene
pourrait enfin permettre de démocratiser son utilisation, actuellement
bloqué par la faible quantit¢ d’hydrogéne stocké dans les réservoirs
conventionnels qui sont pleins de défauts (fuites, rendements médiocres,
lourds, chers, etc.). Cet hydrogene pourrait alors €tre utilis¢é dans des
moteurs a combustion ou par des piles a combustible.

o L’utilisation des nanotubes de carbone dans le domaine du stockage de
I’électricité  pourrait permettre de créer une pile, nommée
supercondensateur, qui se rechargerait en quelques secondes. En méme
temps elle est plus 1égere qu’une batterie chimique et a une durée de vie
d’environ 3 000 ans.

Le progrés en matiere des nouvelles technologies dans le domaine de
[’électronique est aussi spectaculaire. Les structures des puces ¢électroniques ou
des circuits intégrés sont déja a 1’échelle du nanométre et utilisent intensivement
les nanotechnologies. Les avancées sont constantes dans les domaines des
communications, du stockage d’information et du calcul.

Il n’y a guere longtemps, on considérait qu’intégrer des composants de
deux microns, soit 2*10° m, serait le seuil de miniaturisation absolu pour des
dispositifs a semi-conducteurs (1’épaisseur du trait sur les circuits des premiers
processeurs d’Intel €tait de 1’ordre de 10 microns. A cette époque on pensait
qu’il serait bien difficile de dépasser la barriére d’un micron).

En 2004, des architectures de 90 nanomeétres (0,09 microns) constituent
I’¢tat de I’art et les processeurs sont produits en masse avec une finesse de 65
nanometres deés le premier semestre 2006. Des puces gravées en 45 nanomeétres
sont sorties mi-2007, des puces en 32 nanomeétres sont sorties en 2009, la
gravure en 22 nanomeétres est sortie en 2012 et celle de 14 nanometres est prévue
pour 2013. Mais il y a une limite absolue, tout du moins pour une technologie
héritée des procédés conventionnels de photolithographie, y compris les
¢volutions des technologies actuelles, telles que la photolithographie «extréme-
UV», la lithographie a rayon X durs, la gravure par faisceau d’¢lectrons, etc. Les
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nanotechnologies suggerent une nouvelle approche plus radicale lorsque les
voies classiques atteindront leurs limites.

Deux difficultés majeures prédominent dans la construction de circuits
¢lectroniques a base de nanotechnologie, et donc dans I’émergence de la nano-
informatique :

o A I’échelle du nanometre, tout objet n’est qu’un assemblage des mémes
briques ¢lémentaires: les atomes. A cette échelle du millionieme de
millimétre, les propriétés physiques, mécaniques, thermiques, électriques,
magnétiques et optiques dépendent directement de la taille des structures
et peuvent différer fondamentalement de celles du matériau au niveau
macroscopique, tel qu’on I’exploitait jusqu’a présent. Cela est dii a un
ensemble de raisons qui incluent le comportement quantique, mais
¢galement I’importance croissante des phénomenes d’interface.

« On est a ce jour incapable de maitriser I’assemblage coordonné d’un tres
grand nombre de ces dispositifs de commutation (par exemple transistor a
nanotubes de carbone - CNFET pour «Carbon Nanotube Field Effect
Transistor» ou encore circuits électroniques mono-moléculaires hybrides,
etc.) sur un circuit et encore moins de réaliser cela sur un plan industriel.

Notes: empilé (de) — 30. nanuukanHbll, nepenoHeHHbl
fuite (f) — ymeuxa
durée (f) de vie — 30. cpok cnyacowbl

2. Répondez aux questions d’apreés le texte lu:
1. Quels sont des exemples d’avancées dans le domaine énergétique?
2. Quels matériaux permettent d’obtenir un meilleur rendement dans le domaine
de la production de lumiere?
3. Quelle possibilité est ouverte par des nano-matériaux pour le stockage de
I’hydrogene?
4. Comment est-ce que les nanotechnologies aident & surmonter une limite
absolue?
5. Quelles difficultés majeures existent dans la construction de circuits
¢lectroniques a base de nanotechnologie?

3. Ecrivez le résumé du texte en vous servant de votre plan et des
clichés:
a) Il est évident que ....
b) On consideére que ....
c¢) On pense que ....
d) Le fait est a étudier (considérer) ....
¢) Une nouvelle approche est suggérée par ....
f) Celaestdaa...
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g) On est (in)capable de ...
GRAMMAIRE D’USAGE

Kareropus 3aJora.
AKTHBHBIH M IacCUBHBIN 3ay0r BpeMéH Indicatif

3anoz - KaTeropws, BBIPAXKAIOIIAS OTHOLIEHWE MEXKIY JEHCTBUEM,
cyOBeKkTOM U 00bekToM. KaTeropus 3anora HaxoAHMT CBOE BBIPAXKEHUE B TpeEX
dbopmax:
— aKTUBHOM (JICICTBUTEIIbHBIN 3aJ10T),
— MMacCUBHOM (CTpajaTeNbHbIi 3aJ10T),
— MECTOMMEHHOM (BO3BpATHBIH 3aJ10T).

Axkmuenbwtii 3a102, unu akmuenasn gpopma (Voix active)
v B aktuBHO# (hopme moiexainiee 0003HavaeT JUIO (MIU IpeaMeT),

KOTOPOE CaMo COBEpIIIacT JICHCTBUE WIIM HAXOJIUTCS B OIIPEICIICHHOM
COCTOSIHHH:

Michel fait son devoir a domicile. Muritens aenaer foMalllHee 3aaHUE.
Tu es devenu sage. Tl cTan pa3yMHBIM.

v AkTuBHYI0 (hOpMY UMEIOT:

* [IepEXO/IHbIE II1arojbl (AeCTBUE KOTOPHIX MEPEXOIUT Ha APYTroi 0OBEKT, T.€.
OHHM MOTYT UMETb JTOMOJIHEHHUS (IIPsIMOE UIIK KOCBEHHOE);

* HETIEPEXO/IHbIE TIaroibl (AeHCTBUE KOTOPHIX HE MEPEXOUT Ha IPYroi OOBEKT,
T.€. OHU HE UMEIOT JOTMOJHEHHUS (HU OPSIMOTO, HU KOCBEHHOI'0); 3HAYEHUE
HEIEePEXOAHOr0 TJIaroJia CBsA3aHO0 TOJBKO C MOJJIEKAIIUM).

IHaccuenwlit 3an02, unu naccusnasn popma (Voix passive)
v B maccuBHoi1 popme moaexaiiee 0003HaYAET JUIO (MU TPEIMET), KOTOPOE

UCTIBITHIBACT JCHCTBHUE, BRIPAKEHHOE TJIArOJIOM:

Cet professeur est respecté des étudiants. IToro npemnogaBaTens yBaKaOT
CTYJICHTHI.

Cet article scientifique a été traduit en russe. DTy Hay4YHYIO CTaTbIO TEPEBENU
Ha PYCCKHH A3BIK.

v TlaccuBHyto (hOpMy UMEIOT: * MPSIMO-TIEPEXOAHBIC TJIAr0JIBI (KOTOPBIC BBOJST
psIMOE JIOTIOJTHEHKE).

Cxema naccueHoli KOHCMPYKYUU
|H0z[ne>1<a1uee + ckazyemoe (€tre + participe pass€)+areHTUBHOE JTJOMOJIHEHUE

v/ AreHTHBHOE AOIIOJIHCHHUEC, KaK IIPpaBUJIO0, BBOAUTCA IPCIAJIOTOM par:
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ex.Sa voiture est arrétée par la police. Ero mammHa ocTaHOBJIEHA MTOJUITUEH.

v AreHTHBHOE AOITIOJIHCHUEC BBOOUTCH ITPCAJIOTOM de mocne IJ1aroJioB, KOTOPLIC

BBIPAXKaroT:
* YyBCTBA:

étre + aimé (adoré, détesté, hai, estimé, respecté,...)

ex. Cet enfant est aimé de ses parents. ITOT peOEHOK JTOOUM CBOUMU
POJIUTEIISIMH.

* 3HAHHUE:

étre + connu (ignor¢)

ex. Ce monument est connu de tous. DTOT NaMITHUK U3BECTEH BCEM.

* COIIPOBOXK/ICHUE:!

étre + accompagné (suivi, précédé, composé, couronné€, couvert, entourg,...)
ex. Ils sont entourés de silence. Bokpyr HuX TuIMHA.

Tpancgopmayus akmuenoil hopmol 6 naccugHyro IPOUCXOIUT TaK:

- MPSIMOE JIOTIOJTHEHUE aKTUBHOHN (hOPMBI CTAHOBUTCS TIOIJICKAIIINM ITACCHUBA,;

- oJIJIeXkKaniee akTUBHOM (DOPMbI CTAHOBUTCSI KOCBEHHBIM, ar €HTUBHBIM;

- TJIaTO0J1 B aKTUBHOM (hopMe 3aMeHseTcs «étre + participe passé» (€tre cTaBuUTCA
B TO JX€ HAKJIOHCHHME U BpeMs, 4YTO M TJIarojl B akKTuUBeE; participe passe
COrjacyercs B poJi€ M YUCJIE C MOIeKALIUM):

ex. Les astronomes observent cette comete. ==> Cette cométe est observée par
les astronomes.

ex. Le directeur vous recevra a midi. ==> Vous serez recu par le directeur a
midi.

NB: B cn0xHOM TJ1aroJibHOM CKa3yeMOM B ITACCHBHOUM (pOpMe CTAaBUTCS TOJIHKO
WH()HUHUTHB:

ex. On devait présenter le rapport a la conférence. ==> Le rapport devait etre
présenté a la conférence.

v Ecnu nojyiexkaniee akTUBHON ()OPMBI BBIPAKEHO:

* MECTOMMEHUEM 0N WU quelqu 'un, TO B TaCCUBE OHU OITYCKalOTCS:

ex. Quelqu’un retrouvera ce tableau. Kto-unOyap Halger 3Ty KapTHHY.
Ce tableau sera retrouvé.  Kaprtuna Oynet HaiineHa.

* TMYHBIM MECTOMMEHHEM, TO B ITACCHBE OHO YMOTPEOIIETCA TOJIBKO IpU
BBIJICTICHUH U TTPOTUBOTIOCTABICHHH:

ex. C’est moi qui les ai invités chez nous (et pas to1).9T0 s X NpUIACUI K
HaMm, a He ThI.
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I1s ont été invités chez nous par moi (et pas par toi). OHu ObUTH K HAM

IpUrJaieHbl MHOIO, @ HE TOOOIO.

Cnocoowl nepeeooa naccusHoil KOHCIMPYKUUU:

1) «OBIThHTIpUYACTHEY:

ex. Le travail a été accompli bien. PaboTa Gbl1a BIMOIHEHA XOPOIIIO.

2) riaarojioM B 3-M JIMIIE MH. YUCJIA:

ex. Ce probléme est étudié¢ en détail. Oty mpobiemy geTanbHO U3YYaloT.

3) BO3BpaTHBIM IJIAr0JIOM:

eX. Le test est fait par les étudiants. TecT BBIMOTHACTCS CTyICHTaAMHU.

4) rmaroioM B aKTUBHOU dopme:

ex. Ce phénomene était observé par tous les scientifiques. 3a 3TuM siBIeHHEM

Ha0II0/1a]I BCE YUEHBIE.

v Bo ¢paHIily3ckoM s3bIKE TpEANOYTEeHUE OTAaeTcs akTuBHOU (opme. K

NacCUBHOM (opMe mpuOErarT TOraa, KOrjaa XOTAT MOJYEePKHYTh JUOO areHra

JNEUCTBUSA, TUO0 Pe3ysIbTAT JEHCTBHUS.

ConocraBjieHue BpeMEHHBIX (JOPM aKTHBHOI0 ¥ MACCUBHOIO 32J10Ta

Forme active

Forme passive

Mon dirigeant donne un conseil (présent).

Moii pyKOBOOUTEIb TAET COBET.

Mon dirigeant a donné un conseil (passé

composé). Mol pyKOBOJIUTEIIb J1aJT COBET.

Mon dirigeant donnait un conseil
(imparfait). Mo# pyKOBOJIHUTEINb J1aBal
COBET.

Mon dirigeant avait donné un conseil
(plus-que-parfait). Mot pyKOBOJHUTEIb
Jana coBeT (paHee).

Mon dirigeant donnera un conseil (future
simple). Mo#t pyKOBOJAHUTENb 1acCT COBET.

Un conseil est donné par mon dirigeant
(présent). CoBeT na€Tcsi pyKOBOAUTEIIEM.

Un conseil a été donné par mon dirigeant
(passé composé). CoBeT ObLT naH
PYKOBOJIUTETIEM.

Un conseil était donné par mon dirigeant
(impartfait). CoBeT naBancs
PYKOBOJIUTETIEM.

Un conseil avait été donné par mon
dirigeant (plus-que-parfait). CoBet ObLI
JlaH pyKOBOAUTEJIEM (paHee).

Un conseil sera donné par mon dirigeant
(future simple). CoBet OyaeT nan
PYKOBOJIUTETIEM.

EXERCISES DE GRAMMAIRE




1. Traduisez les phrases:

1. La réduction de la consommation d’énergie est rendue possible par des
systemes d’isolation thermique. 2. Les LED (light-emitting diode) sont issus des
nanotechnologies. 3. L’hydrogéne pourrait alors étre utilisé dans des moteurs a
combustion ou par des piles a combustible grace a son stokage a I’aide des
matériaux nano-poreux. 4. La faible quantité d’hydrogéne est stocké dans les
réservoirs conventionnels. 5. A cette époque on pensait que le seuil d’un micron
ne serait jamais dépassé. 6. Une nouvelle approche plus radicale a été suggérée
par les nanotechnologies. 7. Cela est dii a un ensemble de raisons qui incluent le
comportement quantique, mais également les phénomenes d’interface. 8.
L’assemblage d’un trés grand nombre de dispositifs de commutation ne peut pas
étre maitrisé a ce jour. 9. L'art, l'artisanat, les métiers, les sciences appliquées et
¢ventuellement les connaissances sont inclus dans le terme «technologie». 10.
Les innovations en matiere de volume de stockage et de rapidité du traitement
de l'information ont été réalisées grace au numérique et aux nouveaux moyens
de télécommunication.

2. Transformez la forme active dans la forme passive:

1. On considérait le seuil de miniaturisation absolu comme impossible a
dépasser. 2. On observe des avancées constantes dans les domaines des
communications, du stockage d’information et du calcul. 3. L’amélioration des
matériaux conducteurs et des systémes d’isolation thermique a rendu possible la
réduction de la consommation d’énergie. 4. L’utilisation des nanotubes de
carbone favorise le développement des piles-supercondensateurs. 5. Les secteurs
de production et d'utilisation de ces nouvelles techniques acquicrent une part
croissante du PIB. 6. L’application de matériaux nano-poreux pour le stockage
démocratise ’utilisation de I’hydrogene.

3. Transformez la forme passive dans la forme active:

1. Les nanotechnologies sont intensivement utilisées par les structures des puces
¢lectroniques ou des circuits intégrés. 2. Les innovations sont regroupées dans la
notion des NTIC. 3. La gravure des puces en 14 nanometres a été prévue pour
I’an 2013. 4. Les processeurs avec une finesse de 65 nanometres ont été produits
en masse des 2006. 5. Ces structures €taient empilées de semi-conducteurs. 6.
L’assemblage coordonné d’un trés grand nombre de dispositifs de commutation
ne peut pas encore étre réalisé sur un plan industriel.

4. Traduisez en francais:
1. Tlporpecc 37aeKTPOHUKH OOBSICHACTCS NMPHUMEHEHHMEM HAHOTEXHOJIOTHH. 2.
Pazpabotke CynepkoHIECATOPOB COAEHCTBYET HCIOIb30BAaHUE YTIIEPOIHBIX
HaHOTPYOOK. 3. Hebonpimoe KOIMYECTBO BOJOPOJA MOXKET XPAaHUTHCS B
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OOBIYHBIX pe3epByapax. 4 . DTO BBITEKAET U3 psijia IPUUMH. 5. DTa npeaebHas
BEIMYMHA HHUKOTIa He Oyner mnpeojosieHa. 6. «BbICOKHME TEXHOJIOTHUN
BKJIIOYEHbl B TIOHSTHE «HOBBIX TEXHOJOTUI». 7. CerogHsi TEXHOJOTHMYECKHE
JOCTHXKEHUSI MOTYT HaOJII0JAThCs B 00JIACTU DHEPreTUKU U BJICKTPOHHUKH. 8.
DTH IPOLECCOPHI BBHIITYCKAIUCH B MACCOBOM Topsifike B cepeanne 2007 r.

LA REVISION DU LEXIQUE ET DE LA GRAMMAIRE

Lisez et traduisez le texte a I’aide d’un dictionnaire:

Les nanotechnologies

Les nanosciences et nanotechnologies, ou NST, peuvent étre définies au
minimum comme ’ensemble des études et des procédés de fabrication et de
manipulation de structures (électroniques, chimiques...), de dispositifs et de
systémes matériels a 1’échelle du nanometre (nm). Ce dernier est 1’ordre de
grandeur de la distance entre deux atomes. Les NST présentent plusieurs
acceptions liées a la nature transversale de cette jeune discipline. En effet, elles
utilisent des disciplines telles que [’optique, la biologie, la mécanique,
microtechnologie. Pourtant(/les scientifiques ne sont pas unanimes quant a la
définition de nanoscience et de nanotechnologie.

Le développement des nanosciences et nanotechnologies s’appuie sur
I’invention de deux instruments qui permettent d’observer et d’interagir avec la
matiere a une échelle atomique ou subatomique. Le premier est le microscope a
effet tunnel qui a été inventé en 1981 par deux chercheurs d’IBM (Gerd Binnig
et Heinrich Rohrer), et qui permet de parcourir des surfaces conductrices ou
semi-conductrices en utilisant un phénomeéne quantique. L’effet tunnel est utilisé
pour déterminer la morphologie et la densité d’états €lectroniques des surfaces
qu’il explore. Le second est le microscope a force atomique qui est un dérivé du
microscope a effet tunnel, et qui mesure les forces d’interactions entre la pointe
du microscope et la surface explorée. Cet outil permet donc, contrairement au
microscope a effet tunnel, de visualiser les matériaux non conducteurs. Ces
instruments combinés avec la photolithographie permettent d’observer, de
manipuler et de créer des nanostructures.

Les nanotechnologies bénéficient de plusieurs milliards de dollars en
recherche et développement. L’Europe a accordé 1,3 milliard d’euros pendant la
période 2002-2006. Au début des années 2000, certains organismes prédisaient
que le marché mondial annuel pourrait étre de I’ordre de 1 000 milliards de
dollars américains dés 2015 (estimation de la National Science Foundation en
2001), jusqu'a 3 000 milliards de dollars (estimation Lux Research Inc de 2008).

Malheureusement ce domaine performant a engendré certains dangers.
Les nanomatériaux ont €té reconnus comme toxiques pour les tissus humains et
les cellules en culture. La nanotoxicologie €¢tudie les risques environnementaux

31



et sanitaires liés aux nanotechnologies. La dissémination a large échelle de
nanoparticules dans I’environnement est sujette a des questions éthiques.

EXERCISES

1. Trouvez les équivalents russes des groupes de mots francais dans la
colonne a droite et introduisez-les dans des phrases:

la nature transversale cy0aTOMHBIN YpPOBEHb
un effet tunnel TyHHEIbHBIN 3(PPeKT
des dangers sanitaires paccerBaHKe HAHOYACTUI]
les forces d’interactions HETIPOBOIAIIIE MaTEPUAIIBI

la surface explorée

le microscope a force atomique
des matériaux non conducteurs

un domaine performant

les risques environnementaux

la dissémination des nanoparticules
une échelle subatomique

ATOMHBI MUKPOCKOII

yrpo3a JUisl OKPYXKarolleh Cpebl
CHJIBI B3aUMOJEUCTBUS
yccieyemas IOBEPXHOCTh
nepeioBas 00JacTh

OINACHOCTb JJIS 3{0POBbS
IepeKpECTHAs IPUPOIA

2. Faites des phrases en liant les deux parties ensemble. Traduisez les
phrases recues:

1. Le microscope a force atomique a) ’invention de deux instruments: le

permet de visualiser microscope a effet tunnel et le
microscope a force atomique.

2. Le nanometre est b) un phénomene quantique.

3. Les nanotechnologies bénéficient c) plusieurs milliards de dollars en

de recherche et développement.

4. Le microscope a effet tunnel utilise d) les matériaux non conducteurs.

5. Le développement des e) I’ordre de grandeur de la distance

nanosciences s’appuie sur entre deux atomes.

3. Répondez aux questions:
1. Qu’est-ce que c’est que les nanosciences et nanotechnologies?
2. Les NST, quelles disciplines utilisent-elles?
3. Sur quoi s’appuie le développement des nanosciences et nanotechnologies?
4. Pour quoi est utilisé I’effet tunnel?
5. Quelles surfaces peut explorer le microscope a effet tunnel et celui-ci a force
atomique?
6. Qu’est-ce que la nanotoxicologie étudie?

32



TEST

1.  Un rendement trés intéressant peut ... grace a I’'utilisation de matériaux
issus des nanotechnologies tels que les LED.

a. a ¢té regu ! c. €tre recu

b. étre recevoir | d. recevoir
2. Les risques environnementaux et sanitaires liés aux nanotechnologies ...
par la nanotoxicologie.

a. sont étudiés | c. ont étudiés

b. est étudié | d. étudient
3. Les forces d’interactions entre la pointe du microscope et la surface
explorée ... a I’aide d’un microscope a force atomique.

a . ont mesurées \ c. mesurent

b. sont mesurées | d. a mesuré
4. Des disciplines telles que I’optique, la biologie, la mécanique ... par les
nanotechnologies.

a. ont utilisé | c. utilisent

b.est utilisé | d. sont utilisées
5. Le microscope a effet tunnel ... en 1981 par deux chercheurs d’ IBM.

a. a inventé | c. ont été inventé

b. a été inventé | d. avait été inventé
6. Les processeurs avec une finesse de 65 nanométres ... en masse des le
premier semestre 2006.

a. étre produits ‘ c. ont produit

b. a été produit ‘ d. ont été produits
7. Une limite absolue ... dans 1’avenir.

a. sera dépassée | c. dépassera

b. était dépassée | d. seront dépassé
8. Actuellement des avancées peuvent ... dans le domaine énergétique
notamment dans celui du stockage, de la production d’énergie et des économies
d’énergie.

a. etre observées ] c. étre observé

b. sont observées | d. étre observer
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0. Grace au numérique les innovations en matiere du traitement de
lI'information ... .
a. sont réalisées ] c. ont réalisé

b. réalisent | d. a été réalisées

10. Le savoir et la connaissance ... des €léments clés de la compétitivité
¢conomique dans la «nouvelle économie» ou «économie du savoiry.

a. ont devenus \ c. est devenu
b. sont devenus \ d. sont été devenus
PARTIE 111
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CONSRTRUCTION MECANIQUE

Etudiez le vocabulaire:

1. construction (f) meécanique — mNPO3BOACTBO MAIIUH U JCTaJIEH,
MaITuHOCTPOCHUE

2. procédé (m) de fabrication — TEXHOJIOTHYECKUM MPOIIECC

3. donner le coup d’envoi — Ha4YaTh YTO-II.

4. assemblage (m) — cbopka

5. actionneur (m) — NPUBOTHONW MEXaHHU3M, ITPHUBO/T

6. maticre (f) brute — cbipbE

7. fusion (f) — nmnaBneHue, mIaBKa

8. machine-outil (f) — cranok

0. tournage (m) — ToueHue (Ha TOKAPHOM CTaHKE)

10. fraisage (m) — ppe3epoBka

11. rectification (f) — mmdoBanue

12. limage (m) — onuinBaHue

13. decoupage (m) — pe3ka, mpoceuka (OTBEPCTHH)

14.  jet (m) d'eau — cTpys

15. estampage (m) — TUCHEHHE, ITAMIIOBKA

16. matrigage (m) — KOBKa B IITaMIax

17.  tréfilage (m) — BosoueHue (MPOBOJOKH ), IPOMYCK Yepe3 (Priibepbl
18. forgeage (m) — KOBKa

19. laminage (m) — JaMUHUPOBAHUE

20. formage (m)— ¢popmMoBKa

21. filage (m) — BomoueHue

22. cintrage (m) — uzrubanue

23. emboutissage (m) — YeKaHKa, BHITSDKKA, IIITAMITOBKA

24. pliage (m) — ¢danbioBKa, crudbanue

25. frittage (m) — 00w, crieKaHuE

26. moulage (m) — nuThE, PopMOBKa

27. réticulation (f) — oOpa3zoBaHue ceTyaToll CTPYKTYphl (IIONEPEUHbIX
CBsI3€ii), CIITUBKA

28. fabrication (f) additive — U3roTOBIICHHE C TOMOIIBIO J0OABOK (TIPUCATIOK)
29. soudage (m) — cBapka

30. collage (m) — npoxJeiika

31. boulonnage (m) — GosiToBOE COeMHEHNE

32. rivetage (m) — kinénka

33. agrafage (m) — coeqMHECHHUE METAJUTMYECKUX JTUCTOB (DaJIbIICBAHUEM
34. frettage (m) — ropsiuasi mocajka, HalIPECCOBLIBAHUE

35. prendre son essor — 3. OBICTPO pa3BUBATHCS, IEPEKUTH OIBEM

36. faire partie de — IBIATHCS YaCThIO YETO-IMO0, BXOAUTH B COCTAaB
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37. usinage (m)— oOpaboTKa.

Lisez et traduisez le texte:

TEXTE A: La construction mécanique

La construction mécanique est l'ensemble des activités, méthodes et
techniques liées a la conception de machines et mécanismes.

Si la préhistoire de la construction mécanique se confond avec I’histoire
de I’humanité - le premier moulin a eau remonterait au V° siecle av. J.-C., et
I’on se perd en hypothéses sur I’invention de la roue — son histoire effective ne
débute qu'a I'ére moderne.

Au XVII®, en effet, I’invention de 1’Anglais Newton donne le coup
d’envoi d’une approche raisonnée de la construction mécanique, mais ce n’est
qu’au XIX®, avec 1’Allemand Wohler, que le génie mécanique prend tout son
€esSor.

La construction mécanique du XXI® siécle inclut les technologies les plus
diverses, de l1'¢lectricit¢ a l'informatique, et recouvre les besoins de Ia
construction de véhicules terrestres, aériens, spatiaux, ainsi que les machines
permettant de construire ces machines. Cependant, on voit la construction
mécanique rester au cceur de I’industrie.

On distingue dans la construction mécanique: les procédés de fabrication,
les méthodes et les ¢léments d'assemblages, les actionneurs, les éléments de
transmission.

Un procédé de fabricationest un ensemble de techniques visant
I'obtention d'une piece ou d'un objet par transformation de matiere brute. Obtenir
la piece désirée nécessite parfois l'utilisation successive de différents procédés
de fabrication. Ces procédés de fabrication font partie de la construction
mécanique. Les techniques d'assemblage ne font pas partie des procédés de
fabrication, elles interviennent une fois que les différentes picces ont été
fabriquées. On parle de procédé de fabrication pour tous les objets.

On peut obtenir la forme finale par:

- enlévement de matiere
- deformation
- fusion.

L’enlévement de mati¢re c’est l'usinage des pieces mécaniques a l'aide
d'une machine-outil. On y distingue des procédés suivants: le tournage,
le fraisage, la rectification, le limage, I'¢lectro-érosion et les découpages (laser,
jet d'eau, plasma, I'oxycoupage).

La déformation plastique du matériau jusqu'a I’obtention de la forme
désirée comprend: estampage, matrigage, tréfilage, forgeage, hydroformage,
thermoformage, laminage, filage, cintrage, emboutissage, pliage, extrusion.
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La fusion recouvre le frittage, le moulage, le forgeage liquide.
La fabrication additive désigne les processus de mise en forme par fusion, ainsi
que les processus chimiques: polymérisation ou réticulation.

L’assemblage englobe le soudage, le collage, le boulonnage, le rivetage,
I’agrafage, le frettage.

Notes: au ceeur de — 6 yenmpe
raisonné — 060CHOBAHHbII, NOOMBEPAHCOEHHBIL OOKAZAMETbCNEAMU

EXERCISES DE COMMUNICATION

1. Répondez aux questions d’aprés le texte lu:

1. Qu’est-ce que c’est que la construction mécanique?

2. La construction mécanique, quand prend-elle son essor?

3. Comment voyez-vous la construction mécanique du XXI® siécle?
4. Que distingue -t-on dans la construction mécanique?

5. Qu’est-ce que c’est qu’un procédé de fabrication?

6. Quels procédés de fabrication existe-t-il?

7. Nommez les procédés de l'usinage des pieces mécaniques a l'aide
d'une machine-outil?

8. Quels procédés de la déformation plastique savez-vous?

0. La fusion, quels procédés recouvre-t-elle?

10.  Est-ce que les techniques d'assemblage font partie des procédés de
fabrication?

2. Lisez les affirmations et trouvez celles qui sont vraies:
a)  AuXVII® l’invention de I’Anglais Newton donne le coup d’envoi d’une
approche raisonnée de la construction mécanique.
b)  La construction mécanique reste toujours au cceur de 1’industrie.
c) Les méthodes d'assemblage sont: I’enlévement de maticre, la deformation,
la fusion.
d) Les techniques d'assemblage ne font pas partie des procédés de
fabrication.
e) Les procédes de fabrication, les méthodes et les ¢léments d'assemblages,
les actionneurs, les ¢léments de transmission font partie de la construction
mécanique.
f) Le moulage est I’'un des procédés de la déformation plastique du matériau.
g)  On peut découper la maticre par laser, jet d'eau et plasma.

3. Donnez les definitions de ces termes:
a)  la construction mécanique;
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b)  un procédé de fabrication;
c) I’enlévement de matiere;
d) la fabrication additive.

4. Lisez et traduisez les phrases:

1. La préhistoire de la construction mécanique se confond avec I’histoire
de ’humanité. 2. L’invention de Newton donne le coup d’envoi d’une approche
raisonnée de la construction mécanique. 3. Ce n’est qu’au XIX®, avec
I’ Allemand Wohler, que le génie mécanique prend tout son essor. 4. L’histoire
effective de la construction mécanique ne débute qu'a l'ére moderne. 5. La
construction mécanique du XXI® siécle inclut les technologies les plus diverses,
de 1'¢lectricit¢ a Il'informatique. 6. Actuellement on voit la construction
mécanique rester au coeur de 1’industrie. 7. Obtenir la piece désirée nécessite
parfois l'utilisation successive de différents procédés de fabrication. 8. Les
techniques d'assemblage interviennent une fois que les différentes picces ont été
fabriquées. 9. On peut obtenir la forme finale par: enlévement de maticre,
deformation, fusion. 10. Les processus de mise en forme par fusion, ainsi que les
processus chimiques (polymérisation ou réticulation) sont connus comme
la fabrication additive.

5. Traduisez les groupes de mots suivants et proposez des phrases
avec ceux-ci en italique:
a) la construction mécanique;
b)  la conception de machines et mécanismes,
c)  unmoulin a eau;
d)  se perdre en hypotheses;
e) une approche raisonnée;
f) des véhicules aériens et spatiaux;
g) les ¢éléments d'assemblage;
h)  la piece déesirée;
1) ['utilisation successive,
7) la mise en forme.

6. Les questions pour la discussion finale:
Comment représentez-vous la construction mécanique du XXI° siecle?
Est-ce que I’industrie peut exister sans construction mécanique?

N =

TEXTE B: Le dessin technique

1. Lisez le texte en faisant attention au lexique suivant:
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1. dessin (m) industriel (technique) — TexHU4YecKkuit UepTEK

2. dessin (m) assisté par ordinateur — komnbrOTEpHas rpaduka
3. dessin (m) d'ensemble — yepTéx oOmero Buaa

4. dessin (m) de définition — TeopeTnyecKkuit 4epTEK

5. conception (f) assistée par ordinateur — KOMIIbBIOTEPHOE TPOCKTUPOBAHKE
6. figuratif — 0Opa3Hblii, hUrypaTuBHBIN

7. bureau (m) d'études — KOHCTPYKTOpCKOE (TIPOESKTHOE) OFOPO
8. composante (f) — cocrapstoas, KOMIIOHESHTA

9. composant (m) — cocTaBHas 4acTh, KOMIIOHEHT

10. normalisé — cranapTHBIHA

11.  croquis (m) — 3cku3

12.  a main (f) levée — OBICTPO BBHITOTHEHHBIN, «HA TIa3»

13.  ébauche (f) — Habpocok, UepHOBOI MPOEKT

14.  é&dition (f) — 31. penakTupoBaHue

15. pantographe (m) — mantorpad

16. angle (m)— yron

17. logiciel (m) — nporpammHoe oOecrieueHne

18.  volumique — OTHOCAIIUNACS K eUHUIIC 00BEMA

19. percage (m) — cBepiieHHE

20. nervure (f) — pedbpo xEcTKOCTH

Le dessin technique, ou dessin industriel, est un langage figuratif pour la
représentation, la communication technique, la conception et I'analyse
systémique. Il est utilisé principalement en bureau d'études, en architecture ainsi
qu'en ¢électronique pour la représentation des différentes composantes et de leur
structure.

Les différents types de dessins techniques sont:

o« le croquis, généralement a main levée;

o l'esquisse ou ébauche;

o l1'épure;

e le schéma;

 les dessins techniques: dessin d'ensemble, dessin de définition.

Mémes si les logiciels de dessin assisté par ordinateur (DAO) et plus
particuliecrement de conception assistée par ordinateur (CAO) permettent une
¢dition automatique des dessins techniques, 1'"homme doit encore savoir les lire.

Le dessin technique se pratique sur des tables munies d'un pantographe:
ce dispositif maintient deux régles (disposées a angle droit) dans une direction
constante, ce qui aide a la construction des parall¢les.

Il existe de nombreux logiciels de DAO orientés construction mécanique:
Allplan, ArchiCAD ou AutoCAD, Cadkey, Tell, etc. Outre I'aide a la gestion
informatique, ils proposent un ensemble d'outils graphiques et des bibliothéques
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de composants normalisés ou de constructeurs spécifiques. L'utilisation de ces
logiciels nécessite cependant la connaissance des régles du dessin technique
puisqu'ici la souris remplace simplement le crayon.

Les logiciels de CAO permettent la création d'objets par assemblage
virtuel de «fonctions» volumiques ¢lémentaires (cylindre, parallélépipede...) ou
technologiques (pergages, nervures etc.).

2. Répondez aux questions:

1. Qu’est-ce que c’est que le dessin technique?

2. Ou est-il utilisé?

3. Quels types de dessins techniques existe-t-il?

4. Quels logiciels permettent une ¢dition automatique des dessins
techniques?

5. Est-ce que le dessin assist¢ par ordinateur peut se faire sans la
participation de 'homme?

6. Qu’est-ce que c’est qu’un pantographe?

7. Qu’est-ce qui est nécessaire pour utiliser les logiciels de DAO?

8. Comment est-ce que les logiciels de DAO et CAO aident I’ingénieur?

2. Faites des phrases avec les mots suivants:
1. Le dessin, utilisé, bureau, industriel, est, en, d'études.
2. Des logiciels, nécessite, des régles, la connaissance, technique, I'utilisation, du
dessin.
3. Conception, par ordinateur, permettent, automatique, assistée, des dessins,
une édition, les logiciels, de, techniques.
4. Un pantographe, régles, constante, maintient, dans, deux, une direction.
5. Technique, la représentation, utilise, des composantes, on, le dessin, pour,
différentes, en ¢électronique.

3. Préparez un rapport sur le théme «Les possibilités ouvertes par les
logiciels de DAO et CAO».
Employez les mots-outils comme ¢a:
- en effet — B camoM nene, 1eMCTBUTEIIHLHO
- outre — KpoMe
- donc — cienoBarensHO
- de plus — 6oiree Toro
- cependant — ofHaKO
- a cette fin — ¢ 3TOM LIENBIO
- ¢galement — Tak xe, paBHO KaK U
- au contraire — HalPOTHUB
- néanmoins — TeM HE MEHee
- c’est-a-dire — To ecTh
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- notamment — a UMECHHO
- en d’autres termes — IpyruMu CiIoBaMu
- par exemple — Harpumep.

GRAMMAIRE D’USAGE

Heaununbie ¢popmbl raarosa. Uaguaurus (I’infinitif)

Henuunvie ¢opmor  2nacona (AHQUHUTUB, NpPUYACTHE, ECNPUYACTHE)
BBIPAKAIOT JIeCTBUE O€3 yKa3aHMsl JIULA, YUCIA U HAKJIOHEeHHs. OHU BCE UMEIOT
o0lMe TJarojibHbIE CBOMCTBA, HO BBIMOJHSIOT PA3JIMYHbIE CHHTAKCHUYECKHE
(GYyHKUMU B MPEJIOKEHUH, TaK KaK TakKe 00J1aJjaloT KauecTBaMu, TUITUYHBIMU
IUI APYTUX YacTEH peyu.

DopMbl HHPUHUTHBA

3ajioroble akTuBHag (infinitif [maccuBHas (infinitifMecTonmMennasn
popmbIl actif) passif) (infinitif pronominal)
faire ctre fait se faire
BpemeHHble [infinitif présent infinitif passé
(hopmbI parler avoir parlé
venir €tre venu

Infinitif présent 0003HauYaeT OJIHOBPEMEHHOCTh IO OTHOIICHUIO K
OCHOBHOMY JICHCTBUIO, BEIPAXKEHHOMY TJIar0JI0M-CKa3yeMbIM:
ex. Je dois faire ce devoir. S 10o/KeEH caeiaTh 3TO 3aIaHUE.
Infinitif passé 0603HayaeT  NOPEANICCTBOBAHUE IO  OTHOIICHUIO K
OCHOBHOMY JICHCTBUIO, BEIPAXKEHHOMY TJIar0JIOM-CKa3yeMbIM:
ex. Je suis content d’avoir fait ce devoir. i pan, 4ro caenan 3To 3a1aHue.
NHpUHUTHB MOKET BBITIOJHITH B IPEIJIOKCHUN PA3IUIHbIC hyHKUUU:
1) Partir — c'est 1'essentiel pour nous. (moanexarmee)
2) Il continue a lire. (rormoaHEHNE)
3) Nous devons assister aux conférences. (ckazyemoe)
4) Cette machine a calculer fonctionne bien. (onpenenenue)
5) Je dois faire tous les devoirs pour passer des épreuves. (00CTOATEIHCTBO)
Couemanue ungpunumuea c 3an0208vimu 2nazoramu faire, laisser
B coueranun c wuHduHuTHBOM Trnaroiel faire, laisser mpuoOpeTaroT
3aJI0rOBOE 3HAYEHUE:
laisser + infinitif = mo3BOJIATH JieNaTh (pa3pelIeHue NCHUCTBUS)
faire + infinitif = 3actaBnare nenars (MOOYXACHUE K JSHCTBUIO)
ex. Laisser parler — mo3BOiSITH TOBOPUTH, 1aBaTh CIOBO
faire apprendre — 3acTaBIATh YUHUTH

v 3armoMHUTE YCTOWYUBEIE COYCTAHUS:
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laisser entrer — BoyCTUTD
laisser tomber — ypoHUTH
laisser passer — IpoIMyCTUTh
faire voir — mokazatb
faire savoir (connaitre) — 03HaKOMHTh, COOOITUTH
faire faire — 3aka3zaTp (Harp., MOIIMB OJICKIbI)
Couemanue mM0oOanbHbIX 214207108 U UX IKeUsanenmogs c linfinitif actif u
passif
MopanbHble TJIaroybl BO (GPaHITy3CKOM SI3bIKE CIYKAT I MOJIU(HUKAIIAN
CMBICJIa OCHOBHOTO TJiarosia. I'maromst vouloir (xoteTs), pouvoir (Moub), devoir
(ObiTe momxHBIM), falloir (HyxHO - il faut) cmpsiralorcs ¢ HeompenenEéHHOM
¢dbopMoOii OCHOBHOTO TJIarona.
JKBHUBAJICHTBI:
Etre a + infinitif = 1o/mKkHO OGBITH cIENaHO (ITACCHBHOE 3HAUECHME)
Avoir a + infinitif = noymkeH caenarh (AKTUBHOE 3HAYEHUE)
ex. Cet appareil est a perfectionner. = Cet appareil doit étre perfectionné. Itot
anmnapar JOJKEH ObITh yCOBEPILEHCTBOBAH.
Nous avons a perfectionner cet appareil. = Nous devons perfectionner cet
appareil. Mbl OJIKHBI YCOBEPILIEHCTBOBATH 3TOT amnmapar.

Hngunumuenoe npeonosrcenue (1a proposition infinitive)
Cxema npeonodicenust, cooepicauieco UHGUHUMUBHBILU 000POM.:
[Monnexamee | + ckazyemoe | + nomnesxaniee Il + ckazyemoe Il (MHOUHUTHB)

Ckazyemoe [ BeIpaxaeTcsi rjarojgamMu BOCHpUATHA: Voir, regarder,
entendre, écouter, sentir, observer.
[Homnexaree 11 +ckazyemoe Il (nHGUHUTHUB) = HHPUHUTHBHOE TIPEIJIOKEHNE (B
PYCCKOM  SI3bIKE  COOTBETCTBYET  NPHUIATOYHOMY  JOIMOJIHHUTEIBHOMY
PEJI0KEHHUIO, BBOAUMOMY COI03aMHU Ymo, KakK, Ymoouwl).

ex. Je regarde les étudiants faire leurs devoirs. 1) S cmoTpro, Kak CTYJIEHTHI
BBITIOJIHSIOT 3a/1aHue. 2) S CMOTpPIO Ha BBIOJHSIOMIUX 3aaHue CTYJEHTOB. 3) S
HAOJTFO/Tat0 32 BBITIOJIHCHUEM 3aJaHUS CTYICHTAMHU.

EXERCISES DE GRAMMAIRE

1. Traduisez les phrases et déterminez la forme et la fonction de
Pinfinitif:
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1. Le professeur nous a fait savoir les types de dessins techniques. 2. Enlever de
la matiere c’est-a-dire usiner des pieces mécaniques a 1'aide d'une machine-outil.
3. Ces tables a dessiner sont munies d'un pantographe. 5. Obtenir la piece
désirée nécessite parfois l'utilisation de différents procédés. 6. L'homme doit
savoir lire les dessins industriels. 7. On utilise le dessin technique en
¢lectronique pour représenter de différentes composantes et leur structure. 8.
Apres avoir appris les reégles du dessin technique ils ont pu utiliser les logiciels
de CAO. 9. Avant de fabriquer une piéce son dessin d'ensemble doit étre
préparé.

2. Choisissez la forme convenable de I’infinitif:

1. Cette picce mécanique est a (usiner/étre usinée). 2. Pour l'obtention d'une
picce ou d'un objet il faut (transformer/avoir transformé) une maticre brute. 3.
Le dessin technique peut (étre utilisé/utiliser) en bureau d'études, en architecture
ainsi qu'en ¢lectronique. 4. Le dessin technique doit (pratiquer/se pratiquer) sur
des tables munies d'un pantographe. 5. Nous avons a (apprendre/ étre appris)
les régles du dessin technique. 6. Les logiciels de CAO permettent de
(créer/avoir crée) des objets par assemblage virtuel de «fonctions» volumiques
¢lémentaires ou technologiques. 7. C’est 1’Allemand Wohler, qui a laissé le
génie mécanique (prendre/étre pris) tout son essor. 8. La forme finale peut
(obtenir/étre obtenue) par: enlévement de maticre, deformation, fusion. 9. Il a
¢t¢ impossible de fabriquer une piéce sans (étre préparé/avoir préparé) son
dessin d'ensemble.

3. Citez les verbes (infinitifs) dont les noms suivants sont dérivés:
¢dition, composant, percage, conception, déformation, fabrication, usinage,
définition, représentation, construction, gestion, utilisation, fusion, tournage,
fraisage, rectification, limage, découpage, estampage, matricage, forgeage,
laminage, formage, filage, cintrage, emboutissage, pliage, frittage, moulage,
réticulation, soudage, collage, boulonnage, rivetage.

3. Transformez la partie soulignée des phrases en propositions
infinitives selon le modéle:
Je voyais que les gens entraient dans la salle. ==[1 Je voyais les gens entrer
dans la salle.
1. Il observe comment I’ingénieur fait un croquis a main levée. 2. A l'¢re
moderne nous voyons que 1’ordinateur assiste I’homme dans la conception des
produits. 3. On voit que la construction mécanique reste au cceur de I’industrie.
4. L’ingénieur regardait comment le tourneur usinait la picce a l'aide de
sa machine-outil. 5. J’ai aper¢u que I’ouvrier avait utilisé le découpage laser.

4. Traduisez en francais en employant des propositions infinitives:

43



1. On HaOmoaM, Kak CTYJACHTBI BBIIOJHSIOT YEPHOBBIE MPOEKTHI. 2. S cibimny,
KaKk paboraer craHok. 3. MHkeHep cleaua 3a TeM, Kak paOOo4yuil BBITOJIHSII
IUIACTUYECKYIO AepopMalvi0 MaTepuaia MmyTéM KOBKU. 4. Mbl CMOTpHUM, Kak
3TO YCTPOWCTBO MOMOTAET CTPOUTH IMapasuiesibHble IpsiMble. 5. OHU CIIyLIAOT,
KaK MpernojiaBaTresib 0ObICHSIET MpaBujia MOCTPOEHUSI TEXHUYECKOTO YepTexka. 6.
Buano, uto 3Ty neranb 06padoranu ppe3epoBaHUEM.

5. Changez les verbes modaux en leurs equivalents combinés avec
Pinfinitif actif ou passif:
Ce travail doit étre accompli (Il faut accomplir ce travail). == Ce travail est a
accomplir.
Vous devez faire ce travail. == Vous avez ce travail a faire.
1. 11 faut donner le coup d’envoi d’une nouvelle conception. 2. Le dessin
technique doit étre lu par I’ingénieur. 3. Nous devons utiliser les logiciels de
DAO dans notre travail. 4. 11 faut appliquer de différents procédés de fabrication
pour obtenir la piece désirée. 5. La mise en forme doit étre faite par fusion.

6. Traduisez en francais:
1. 3HaTh mpaBUiia TTOCTPOCHHS TEXHUYECKOI'O YepTeka HEOOXOJAMMO KaXKIOMY
uxeHepy. 2. Ilepen TeM, Kak U3roTOBUTH AE€Tajlb, BbI JOJDKHBI BBIMOJHUTH €€
acku3. 3. Mbl HaOmoJaeM, KakK BBITIOJHSICTCS JIAMUHHUPOBAHHUE JAcTanu. 4.
Hy»xHo ymMeTh moJib30BaThCsl MporpaMMaMu KOMIBIOTEPHOTO MPOSKTUPOBAHMUSL.
5. Ham mnoxka3zanu, Kak NOporpaMMbl KOMIIBIOTEPHOTO MPOEKTUPOBAHUS
MOMOTAIOT PEAAKTUPOBATH YEPTEKHU.

LA REVISION DU LEXIQUE ET DE LA GRAMMAIRE

Lisez et traduisez le texte a I’aide d’un dictionnaire:

Un bureau d'études

Un bureau d'études peut désigner soit un cabinet indépendant, soit un
département ou un service au sein d'une administration ou d'une entreprise. 1l
s'agit d'une structure ou sont réalisées des expertises a
caractere scientifique et/ou technique, généralement sous la responsabilité
d'un ingénieur. Ces expertises peuvent recouvrir entre autres les champs de
l'analyse de l'existant (état des lieux) ou bien la conception d'un produit ou
l'organisation d'un service.

Les bureaux d'é¢tudes ont un role d'assistance et de conseil aupres des
collectivités publiques ou des entreprises. Les compétences des bureaux d'études
peuvent Etre en relation avec des domaines extrémement variés tels que: le génie
civil ou militaire, 1'industrie, I'environnement, l'informatique, l'organisation du
travail etc.
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C'est le lieu ou de manicre générale sont conduites les ¢tudes de produits
d'une entreprise. Il peut €tre situé¢ au sein méme du site de production (cas
majoritaire des petites et moyennes entreprises) ou bien €tre un batiment a part
entiére (cas de nombreuses multinationales). En son sein toute une équipe
d'ingénieurs et de techniciens congoivent des ensembles de piéces pour arriver a
un produit (une automobile par exemple). Au bureau d'études sont conduits tous
les calculs théoriques: résistance des piéces en mécanique, performances
en informatique.

Avant de pouvoir réaliser un ouvrage, le bureau d'études doit
systématiquement passer un concours qui déterminera selon le jugement du
maitre d'ouvrage si oui ou non le projet du bureau d'é¢tudes peut convenir a
l'entourage et surtout a l'environnement. Le bureau d'études, apreés une phase
de recherche, doit concrétiser «quel produit fabriquer». A partir de prototypes, il
va assurer le développement, c'est-a-dire, définir les matiéres et les picces
nécessaires pour fabriquer le produit a grande échelle. 11 €¢labore les plans, les
dessins et les nomenclatures, c'est-a-dire, la liste des pieces composant le
produit.

Plusieurs bureaux d'études peuvent étre mis en relation pour d'importantes
réalisations (dans le domaine du batiment par exemple: bureau d'études
techniques béton, burecau d'études bois, burecau d'études techniques électricité,
etc.). Ainsi, sur un méme projet peuvent intervenir un bureau d'études fluides,
un bureau d'études structure, ou encore un bureau d'études voirie et réseaux
divers (VRD). Chaque bureau d'é¢tudes peut étre composé de techniciens et
d'ingénieurs spécialisés a forte expertise technique.

Le travail en équipe est primordial dans un bureau d'études afin de réunir
les spécialités. Pour le développement d'un avion par exemple, il faut des
spécialistes en mécanique, en €lectronique, en informatique, ou en ergonomie.
Au fil de 1'étude, des réunions ont lieu pour apprécier I'avancée des travaux.
L'informatique est de plus en plus présente dans les bureaux d'études.
La conception assistée par ordinateuret les techniques de simulation
numérique ont permis des gains de temps et de productivité considérables.

Notes: au sein de — 30. Ha meppumopuu
a part entiere — omoeibHbll
avancée (f) — 30. npoosudicenue
gain (m) de temps — 30. 3KOHOMUSL 8peMeHU
au fil de — 6 xo0e, 6 meuenue

EXERCISES

1. Trouvez dans le texte les équivalents francais des expressions
suivantes:
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Hay4yHas dKCIepTh3a

0OIIECTBEHHbIE OpraHU3ALNH

MI0JT PYKOBOJICTBOM HH>KEHEPa
pa3pabaTbiBaTh IJIaH

OTJIETIbHOE 37aHHE

COMPOTHUBJICHUE (MPOYHOCTD) JeTae
MIPOMBIIIICHHAS TUTOIIA KA
pean30BaTh MPOEKT
MOJIHOMACIITAOHBIN 00BEKT
PYKOBOJUTENb MPOEKTa

BITUCBHIBATHCS B CPELY

obecrnieunBaTh MOCTPOEHUE (CO3/IaHKE)
paboTa B KOMaHJie

Ba)KHBIC TIPOEKTHI

B3aMMOJIECTBOBATH (COTPYIHUYATD)
CHEINATN3UPOBATHCS UCKITIOUNTEIBHO Ha TEXHUUECKOH DKCTIEPTH3E
MO3BOJISITH IKOHOMUTH BPEMsI
OILICHUBATh MPOJBUXKEHUE PAOOT.

2. Introduisez ces expressions dans des phrases:

La conception assistée par ordinateur; pouvoir intervenir; passer un Concours;
selon le jugement du maitre d'ouvrage; arriver a un produit; conduire les calculs
théoriques; un role d'assistance et de conseil; réaliser de fortes expertises

techniques.

3. Trouvez les affirmations qui sont vraies:

1. Avant de pouvoir réaliser un ouvrage, le bureau d'études passe un concours.
2. Le bureau d'é¢tudes assure le développement d’un ouvrage a partir

de prototypes.

3. Le bureau d'études ne peut jamais étre situé au sein du site de production.
4. Afin de réunir les spécialités le travail en équipe est primordial dans un

bureau d'études.

5. L'informatique n’est pas encore présente dans les bureaux d'études.
6. Sur un méme projet peuvent intervenir plusieurs bureaux d'études.

7. Les bureaux d'études ont un role de gestion aupres des entreprises.

4. Répondez aux questions d’aprés le texte lu:
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1. Qu’est-ce que c’est qu’un bureau d'études?

2. Quelle expertise realise-t-il?

3. Quel role a-t-il aupres des collectivités publiques ou des entreprises?

4. Ou est situé le bureau d'études?

5. Pourquoi est-ce que le bureau d'études doit passer un concours avant de
réaliser un ouvrage?

6. Qu’est-ce que c’est qu’une nomenclature?

7. Quels bureaux d'études sont mis en relation pour la construction d’un
batiment?

8. Un bureau d'études, de qui peut-il &tre composé?

9. Pour quel but est-ce que les reunions des spécialistes ont lieu pendant 1'étude?
10. Qu’est-ce qui permet d’avoir des gains de temps et de productivité dans le
travail des bureaux d'études?

TEST
1. Les plans, les dessins d’un produit et les nomenclatures sont a ... .
a. ¢laborer | c. étre élaborés
b. élaboré | d. avoir élaboré
2. Toute une équipe d'ingénieurs et de techniciens congoivent des ensembles
de pieces pour ... a un produit.
a. avoir arrivé C. arriver
b. faire arriver d. étre arrivé
3. Ce bureau d'études a une forte expertise technique a ... .
a. réalisée c. se réaliser
b. étre réalisée d. réaliser
4. Apres ... la piece on a obtenu sa forme finale.
a. avoir forgé \ c. étre forgé
b. forger ‘ d. forgé
5. Ce dispositif a ... des paralleles est appelé un pantographe.
a. construit c. construire
b. se construire | d. étre construit
6. On voit les logiciels de conception assistée par ordinateur ... une édition
automatique des dessins techniques.
a. permettre | c. étre permis
b. avoir permis | d. se faire permettre
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7. Un concours détermine si le projet du bureau d'é¢tudes peut ... a
I'entourage et surtout a I'environnement.

a. convenir | c. convenu

b. avoir convenu | d. étre convenu
8. Il faut ... les matieres et les piéces nécessaires pour fabriquer le produit a
grande échelle.

a. avoir définir c. définir

b. étre défini d. défini
9. Plusieurs bureaux d'études peuvent ... sur un méme projet.

a. introduire c. obtenir

b. inclure d. intervenir

10. Cen’est qu'au XIX°, qu’on observe le génie mécanique ... tout son essor.

a. donner | c. étre pris
b. prendre | d. faire partie de
PARTIE IV
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MATERIAUX

Etudiez le vocabulaire:

maticre (f) de base — 6a30BbIif, OCHOBHOM MaTepual
conférer — coobmIarh, NpuaaBaTh

propriété (f) — cBoiicTBO

liaison (f) — cBs3b

enchainement (m) — 3. OCI€A0BAaTEIHLHOCTh
mesurer — u3MepsTh

résistivité (f) — yenpHOe CONpOTUBIICHUE
conductivité (f) — mpoBogUMOCTb

9. éclat (m) — Gmeck

10. module (m) — ko3 punreHT, mokazarenb

11. dureté (f) — TBEpIOCTH

12. ductilité (f) — KOBKOCTb, TIACTUYHOCTh

13. purifi¢ — ounneHHbIN

14. ajout (m) — noGaBienue, q00aBKa

15. linéaire — MuHEHHBIN

16. branch¢ — pa3BeTBIEHHBIN

17. dendritique — npeBOBUIHBII

18. ramification (f) — 31. O0koBas LeMnb (noaUMeEpPos)
19. malléable — koBkwuii, TATyUHit

20. durcir — 3aTBEpaAEBaTH

21. (ir)réversible —(He)oOpaTuMbIit

22. transition (f) — mepexo/1 U3 OJIHOTO COCTOSIHUS B JPYroe
23. vitreux — CTEKJIIOBUIHBIN

24. envahir — 3a110JIHATH, 3aBOEBLIBATH

25. alliage (m) — criiaB

i A e

Lisez et traduisez le texte:

TEXTE A: Classes de matériaux: métaux, polymeéres
Un matériau désigne toute maticére utilisée pour réaliser un objet (une
piece d'un sous-ensemble). C'est donc une matiere de base sélectionnée en
raison de propriétés particulieres. La nature chimique, la forme physique, I'état
de surface des différentes matiéres premieres, qui sont a la base des matériaux,
leur conferent des propriétés particulieres. On distingue ainsi quatre grandes
classes de matériaux:

. les matériaux métalliques;
. les matériaux organiques ou polymeres organiques;
. les matériaux minéraux ou céramiques;
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. les matériaux composites.

Les métaux sont des matériaux dont les ¢€léments chimiques ont la
particularit¢ de pouvoir former des liaisons métalliques et perdre
des électrons pour former des cations (exemple : Fe — Fe® ou Fe’"). Les
métaux se caractérisent par plusieurs particularités physiques. Ils sont de bons
conducteurs électriques, cette caractéristique se mesurant soit grace a
la conductivité soit grace a son inverse, la résistivité. Ils sont aussi de bons
conducteurs thermiques et possédent un éclat lumineux. Du point de vue
mécanique, ils se caractérisent par des propriétés telles que leur module
d'¢lasticité (généralement ¢levé, de l'ordre de plusieurs GPa), leur dureté,
leur ductilité, etc.

Sur Terre, on ne trouve quasiment les métaux que sous forme d'oxydes.
Cependant, ils sont peu utilisés sous cette forme (excepté dans le domaine de la
micro¢lectronique). On préfére les utiliser purifiés ou sous forme d'alliages.
L'aluminium est le métal le plus abondant dans la crolte terrestre. Il faut
¢galement noter l'importance du fer, qui est trés souvent utilisé sous forme
d'acier ou de fonte aprés ajout de carbone.

Un polymeére est une substance composée de macromolécules organiques
(ou parfois minérales). Les macromolécules sont constituées d'un enchainement
répétitif d'au moins un type de monomere. Les monomeres sont reliés entre eux
par des liaisons covalentes. Les propriétés des polymeéres dépendent notamment
du type de monomere(s), de la nature de leur assemblage et du degré de
polymérisation.

On distingue les polymeres naturels, les modifiés (polymeres artificiels) et
les synthétiques. On peut aussi les classer selon leur architecture. On distingue
par exemple les polymeres linéaires, branchés (avec des ramifications) ou non,
les dendritiques (ramifications dans les trois dimensions) et les réticulés ou
tridimensionnels qui forment un réseau.

Les polymeres peuvent étre fabriqués de diverses facons:

. les homopolymeéres, qui sont fabriqués avec le méme monomere;
. les copolymeres, qui sont fabriqués avec des monomeéres différents.

Un autre type de classification des polymeres est aussi selon leurs
propriétés thermomécaniques. On distingue:

. les polymeres thermoplastiques, qui deviennent malléables quand ils sont
chauffés, ce qui permet leur mise en ceuvre;
. les polymeres thermodurcissables, qui durcissent a chaud et/ou par ajout

d'un durcisseur en faible proportion. Ce durcissement est en général
irréversible;

. les ¢lastomeres, qui présentent en général un allongement réversible tres
important et une température de transition vitreuse inférieure a I'ambiante.
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Du fait de leurs propriétés intéressantes, les polymeres ont peu a peu

envahi les industries et la vie quotidienne en remplagant les matériaux
traditionnels.

SO X AN R WD =

Notes: inférieur a — nHudce ye2o-1ubo

EXERCISES DE COMMUNICATION

1. Répondez aux questions d’apres le texte lu:
Qu’est-ce que c’est qu’un matériau?

Qu’est-ce qui confere aux matériaux des propriétés particulieres?
Quelles classes de matériaux distingue-t-on?

Les métaux, quelles propriétés physiques ont-ils?
Sous quelle forme préfére-t-on utiliser les métaux?
Ou sont-ils utilisés sous forme d'oxydes?

De quoi dépendent les propriétés des polymeres?
Quelles classifications des polymeres existe-t-il?
Comment peut-on fabriquer les polymeres?

Les polymeéres, quelles spheres ont-ils envahi?

2. Lisez les affirmations et trouvez celles qui sont vraies:

Les métaux sont souvent utilisés sous forme d'oxydes.

Le fer est le métal le plus abondant dans la crofte terrestre.

Les métaux sont de bons conducteurs thermiques.

Le fer est trés souvent utilisé sous forme d'acier ou de fonte.

Un polymere est composé de macromolécules seulement organiques.
Les copolymeres sont fabriqués avec des monomeéres différents.

3. Donnez les définitions de ces termes:
un matériau;

un métal;

un polymere;

un homopolymeére;

un copolymere;

un polymere thermoplastique;

un polymere thermodurcissable.

4. Lisez et traduisez les phrases:

a) Un matériau désigne une matiére de base sélectionnée en raison
de propriétés particulicres.

b) Les métaux possedent un éclat lumineux.

c) Les métaux se caractérisent par leur module d'élasticité généralement ¢leve.
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d) On préfere utiliser les métaux purifiés ou sous forme d'alliages.

e) Les macromolécules sont constituées d'un enchainement répétitif d'au moins
un type de monomere.

f) Les polyméres ont peu a peu envahi les industries et la vie quotidienne.

5. Trouvez dans le texte les équivalents francais des expressions données:
a) 0COOCHHBIC CBOMCTBA;
b)  cocrosiHME MOBEPXHOCTH;
C)  3aMEHATH TPAAUIIMOHHBIC MATEPHUAIIBI;
d)  ko>duIHMEHT 21aCTHYHOCTH;
€)  TOBTOPSIONIASCS MOCICIOBATEIHLHOCTD;
f) HEOOpaTHUMOE 3aTBEPICHUE;
g€)  HCKYCCTBEHHBIC MOJUMEPHI;
h) UMEIOIINICS B U300UIIHH;
1) 3eMHas Kopa;
1) Masasi IpOIOPLIMS;
k)  Temmeparypa HMKE TEMIIEpaTypbl OKPYKarOUIEH Cpeibl.

6. Les questions pour la discussion finale:
1. Quels matériaux traditionnels sont remplacés par des polyméres dans
notre vie quotidienne?
2. Qu’est-ce qui peut €tre ajouté aux polymeéres thermodurcissables en tant
qu’un durcisseur?
3. Quelles sont les propriétés intéressantes des polymeres?

TEXTE B-1: Les céramiques

1. Lisez le texte en retenant le lexique suivant:
nitrure (f) — HUTpUA, COETMHEHNE a30Ta C METAJLJIOM
carbure (f) — kapOun
argile (f) — rmuHa
étre prédispos€ a — ObITh MTOABEPKEHHBIM
traction (f) — pacTshkeHue, HaTsHKEHUE
fragilité (f) — xpynkocTh
poudre (f) compactée — cipeccoBaHHBIN IMOPOIIOK
dédi¢ a — 311. ciennaNM3uPyOMUNUCs Ha ...

9.  dilatation (f) — pacmmpenue, yBenndenue o0bEma
10.  rigidité (f) — EcTKOCTD, yIPyrocTh Ha CABUT

11. tenue (f) a la fatigue — conpoTuBIEHUE YCTATOCTU
12.  étanchéité (f) — repMeTHUYHOCTD, HEMTPOHUIIAEMOCTh
13. renfort (m) — 3;eMeHT KECTKOCTH

14. charges (f, pl.) — 31. npumecu

i Al e
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15.  solicitation (f) — Harpy3ka, HanpsKeHHE
16. composite (m) — KOMIIO3UT, COCTAaBHON MaTepuall

Les céramiques sont composées d'¢léments métalliques et non
métalliques. Elles sont généralement des oxydes, des nitrures, ou des carbures.
Le groupe des céramiques englobe une vaste gamme de matériaux, les ciments,
les verres, les céramiques traditionnelles faites d'argile en étant les exemples.

La structure cristalline des céramiques est plus complexe que celle des
métaux, car au moins deux ¢léments chimiques différents sont présents. Il existe
des céramiques ioniques, composées d'un métal et d'un non-métal (par exemple:
NaCl, MgO) et les céramiques covalentes, composées de deux non métaux ou
d'¢léments purs (diamant, carbure de silicium, etc.).

Les céramiques ont de nombreux avantages:

- elles ont la plus grande dureté¢ de tous les matériaux, et sont d'ailleurs
utilisées comme abrasifs pour couper (ou polir) les autres matériaux;

- résistance aux chocs thermiques en raison d'un faible coefficient de

dilatation;

- bonne résistance chimique;

- résistance a la corrosion;

- 1solations thermique et électrique.

Par contre, leur principale faiblesse est d'étre prédisposées a rompre
brutalement, sans déformation plastique en traction. La fragilité des céramiques
rend impossible les méthodes de laminage ou de forgeage utilisées en
métallurgie.

L’industrie qui s’occupe de la création et I'optimisation de céramiques a
propriétés  physiques  spécifiques (mécaniques, ¢lectriques, magnétiques,
piézoélectriques, optiques, ferroélectriques, supraconductrices etc) est nommée
la céramique technique. C’est une branche de lacéramique dédiée aux
applications industrielles. La plupart des céramiques techniques sont mises en
forme a partir d'une poudre compactée puis chauffée a haute température
(procédé du frittage). On utilise surtout des poudres de granulométrie tres faible
afin de réduire la porositeé.

2. Divisez le texte en parties signifiantes.

3. Ecrivez le résumé du texte d’apres le shéma:
a) Le texte porte sur (est dédi¢ a) ... .
b) Dans ce texte on considere les questions suivantes: ... .
c) L’idée principale est de montrer (faire savoir) ... .

TEXT B-2: Les matériaux composites
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Lisez le texte et préparez un rapport oral «La structure et
P’applicftion des composites»:

Un matériau composite est un mélange de deux matériaux de base,
distincts a 1'échelle macroscopique, ayant des propriétés physiques et
mécaniques différentes. Le mélange est effectué de maniére a avoir des
propriétés optimales, différentes et en général supérieures a celles de chacun des
constituants. Un composite est constitu¢é au moins d'une matrice (liant) et
d'un renfort (verre, carbone, fibres aramides, de bore ou métalliques, etc.).
Les constituants sélectionnés (certains sont multi-fonctions) peuvent améliorer
les propriétés suivantes: rigidité, résistance thermomécanique, tenue a la fatigue,
résistance a la corrosion, étanchéité, tenue aux chocs, au feu, isolations
thermique et électrique, allegement des structures, conception de formes

complexes.

Role(s) joué(s) par chaque constituant:

. la matrice est un liant, protége les fibres et transmet également les
sollicitations aux fibres; elle peut étre d'origine organique (polymeres
thermoplastiques ou thermodurcissables), minérale (carbone,
céramique, béton) ou métallique (Al, Mg);

. les fibres apportent la tenue mécanique et supportent les sollicitations;

. les charges (minérales, organiques ou métalliques) et additifs amé¢liorent

les caractéristiques du matériau. Les charges abaissent souvent le colit de la

matiere.

La mise en ceuvre des composites est soit automatisée, soit artisanale pour
des picces a  hautes performances (moulage au  contact...).

Les matériaux composites a base de fibres et de polymeéres en constituent
la classe la plus importante (90 % de l'ensemble des composites fabriqués
actuellement).

Les matériaux composites sont treés utilisés dans les domaines aéronautique,
automobile, ferroviaire, etc. La fabrication des avions ultralégers, tels
le Gossamer Albatross, fait souvent appel aux composites.

Répondez aux questions d’aprés les textes B-1, B-2:

Le groupe des céramiques, par quels matériaux est-il représenté?

Quelle est la structure des céramiques?

Quels sont les avantages des céramiques?

Quelle est leur faiblesse principale?

Quelle industrie s’occupe de la création et l'optimisation des céramiques?
De quoi sont faites les céramiques techniques?

Les composites, de quels matériaux sont-ils constitués?

Quelles propriétés peuvent étre améliorées par des constituants?

Quels matériaux sont les plus nombreux dans la classe des composites?

A P
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10.

Les composites, ou sont-ils utilisés?

GRAMMAIRE D’USAGE

Heanunbie q)Oprl rjaroJia: npuactue, jcecnpuiacrue

Ilpuuacmue (le participe) — >10 HenuuHas ¢opma Trjarojia, KoTopas
o0nazaeT cBOMCTBaMU TJaroja, NpUiaraTelibHOro Wiu Hapeyus.

DopMbI IpUYACTHSA

le participe présent

le participe passé

le participe passé
composé

venant — IpUXOASAIINN,
MIPUXOAUBIINA

faisant- gearomnui,

MPUEXABIIUN

fait(e,s) — caemaHHbIMI

venu(e,s) — IpUIIEAIINH,

¢tant venu(e,s) —
TIPUEXaBIINA; PUEXaB

ayant fait —

JieIaBIINM ClICIaBIINI; CaeIaB
3aBucnMbIe IPUYACTHBIE 000POTHI

Obopor c participe Oobopor c participe passé | O6opoT ¢ participe passé

présent composé

Ex. Les étudiants,
faisant leurs devoirs
régulierement, regoivent
de bonnes notes.
CTyAeHTbl, peTyJIIpHO
BBITIOJTHSOIIINE
JIOMaIllHee 3a/1aHne,
MOJIyYarOT XOPOIITHe
OTICHKM.

1) oTHOCHTCS K
CYIIECTBUTEIbHOMY [es
etudiants;

2) He coryacyercs ¢
TUM
CYIIIECTBUTEIILHBIM B
pOJie U YHCIIE,

3) BBINOJHSACT PYHKIIUIO
onpeeaeHus

Ex. Les étudiants montrent
leurs devoirs faits a la
maison. CTyJIeHTBI
IMOKa3bIBAIOT BHITTIOJTHECHHBIC
JloMa 3aJIaHus.

1) oTHOCHUTCSA K
CYILLECTBUTEIBLHOMY leurs
devoirs;

2) corynacyercs ¢ 3TUM
CYIIIECTBUTEILHBIM B YHCIIC
(1 poze);

3) BBINOJHSACT (PYHKITUIO
OTIpEeJICIICHHUS

IIPU CYHIECTBUTEIHHOM.

Ex.1. Les étudiants, ayant
fait leurs devoirs, quittent
la salle. CTyieHTBHI,
BBIIIOJIHUBIIINE 3a0aHUS,
MOKUJAIOT ayUTOPHIO.

1) oTHOCHTCSA K
CYIIECTBUTEIbHOMY [es
etudiants;

2) HEe coryacyeTcsi ¢ ITUM
CYIIIECTBUTEIILHBIM B
YHCIIE U POJIE;

3) BBINOJHSAET (PYHKIIUIO
onpeeneHus npu
CYIIECTBUTEILHOM.
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IIPU CYLIECTBUTEIBHOM. Ex.2. Ayant fait leurs
devoirs, les étudiants
quittent la salle.
Brinonnus 3ananus,
CTYJI€HTBHI TOKUAAIOT
ayJIMTOPHUIO.

1) oTHOCUTCS K TIaroiy
quittent,

2) SIBASIETCS HEU3MEHHBIM
o dopme;

3) BBITIOJIHSET (PYHKITUIO
00CTOATENBCTBA BPEMEHU
VJTA IPUYUHBI.

AOCOJIIOTHBIN IPUYACTHBINA 000poT (la proposition participe)
Cxema npeonodicerust, cooepicaweco abcoItoOmublil NPUYACHHBIL 000POm.:
Ilomnexaiee I + ckazyemoe I (mpuuactue), nojuiexantee 11 + ckaszyemoe 11

noanexarniee [ + ckazyemoe I (mpuyactre) = aOCOMIOTHBINA IPUYACTHBINA 000POT

ex.l. Leurs devoirs faits, les étudiants ont quitté la salle. I[Tocie Toro
KaK 3aJ1aHus ObLIU BBIMOJHEHBI, CTYJACHTHI IOKUHYIIH aYJUTOPHIO.

Ex.2. Ce spécialiste étant compétent, le projet sera fini a temps. Tak kak
ATOT CHEIUATUCT SBISETCS KOMIIETCHTHBIM, IPOSKT OYJIET 3aBEPIIEH BOBPEMSI.

HMeenpuyactue (le gérondif)
Gérondif 0003HauaeT AeCcTBUE, OJHOBPEMEHHOE C JPYTUM JACHCTBUEM.
dopma
|En + ¢opma Ha —ant (coBmaaaeT ¢ participe présent) |
€X. en venant — mpuxos;
en faisant — gemas.
[Ipu mnepeBozme ¢ (paHIy3CKOro s3bplka Ha PYCCKUM CleayeT OOpaTUTh
BHUMAHHUE, YTO HEKOTOpBIE TIJIarojbl B PYCCKOM SI3bIKE€ HE HMEIOT (HOPMBI
JeenpruyacTs, MOITOMY HX HaI0 NEPEBOJUTh HHBIMH CpPEICTBaMU. OTO
TJIaroJibl €CTh, MUTh, O€XKaTh, MUCATh U T.11.:
ex. En écrivant il pensait a elle. Korna on nucain, on gyman o Heil.

JeenpuyacTHbiii 000pOT
Cxema npeonodicenuss, cooepicaueco 0eenpuyacmuslic 000pom:
Gérondif + nononHeHus (06CTOATEILCTBA) + MOJIEKAIIEE + CKA3yeMoe
Gérondif + nonosHeHust (0OCTOATENHCTBA) = JEEMPUIACTHBIN 000POT
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ex. En faisant leurs devoirs régulierement les étudiants recoivent de bonnes
notes. PerysipHO BBITIONHSIS TOMaNTHEE 3aJJaHue, CTYICHTHI MMOJIY4YatoT XOPOIIIHE
OIICHKH.

EXERCISES DE GRAMMAIRE

1. Traduisez les phrases en faisant attention aux fonctions des
participes:

1. Un matériau composite se compose de deux matériaux de base ayant
des propriétés physiques et mécaniques différentes. 2. La fragilité des
céramiques rend impossible les méthodes de laminage ou de forgeage utilisées
en métallurgie. 3. Les homopolyméres, étant fabriqués avec le méme monomere,
se distinguent des copolymeres. 4. La plupart des céramiques techniques sont
mises en forme a partir d'une poudre compactée puis chauffée a haute
temperature. 5. Il existe des céramiques ioniques, composées d'un métal et d'un
non-métal et des céramiques covalentes, composées de deux non métaux ou
d'é¢léments purs. 6. Ayant durci par ajout d'un durcisseur, ce polymeére reste
invariable parce que le durcissement est irréversible.7. La matrice, protégeant
les fibres, leur transmet également les solicitations. 8. La nature chimique, la
forme physique, I'état de surface des différentes mati¢res premicres, étant a la
base des matériaux, leur confeérent des propriétés particulieres. 9. Ayant peu a
peu envahi les industries et la vie quotidienne, les polymeres ont remplacé les
matériaux traditionnels. 10. Les métaux sont de bons conducteurs électriques,
cette caractéristique se mesurant soit grace a la conductivité soit grace a
la résistivite.

2. Changez la partie en italique en proposition participe. Traduisez
les phrases recues:
Le professeur explique bien la regle et les étudiants la comprennent tous. ==
Le professeur expliquant bien la régle, les étudiants la comprennent tous.

1. Les céramiques techniques sont mises en forme a partir d'une poudre
compactée, on utilise surtout des poudres de granulométrie trés faible. 2.
L’industrie est nommée la céramique technique et elle s’occupe de la création et
'optimisation de céramiques a propriétés physiques spécifiques. 3. La
fabrication des avions ultralégers fait souvent appel aux composites, car ces
matériaux sont tres utilisés dans les domaines aéronautique, automobile,
ferroviaire. 4. La structure cristalline des céramiques est plus complexe que
celle des métaux, car au moins deux éléments chimiques différents sont présents.
5. Les céramiques sont prédisposées a rompre brutalement c’est pourquoi il est
impossible de les traiter par laminage ou forgeage.
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3. Employez le gérondif au lieu de l’infinitif. Traduisez les phrases
recues:

1. (Avoir) plusieurs particularités physiques, les métaux sont de bons
conducteurs électriques thermiques. 2. (Utiliser) des poudres de granulométrie
trés faible on réduit la porosité des céramiques techniques.
3. (Constituer) la classe la plus importante, les matériaux composites a base de
fibres et de polymeéres comptent 90 % de l'ensemble des composites fabriqués
actuellement. 4. Les céramiques sont utilisées comme abrasifs (avoir) la plus
grande dureté de tous les matériaux. 5. (Avoir) une seule faiblesse, la fragilité,
les céramiques ne peuvent pas étre transformées par laminage ou forgeage. 6.
(Etre) fabriqués de diverses fagons, les polymeéres se divisent en homopolymeres
et copolymeres.

4. Traduisez en francais:

1. Mertasibsl UCHIONB3YIOT B (pOpME CIUIABOB M OYMINEHHOW (Qopme. 2.00manas
MHOTOYMCIICHHBIMU TMPEUMYLIECTBAMHU, KEpaAaMUKa UMEET OJHO ciaboe MecTo -
XxpynkocTb. 3. Tak Kak KOMIIO3UT COCTOMT U3 JABYX 0a30BbIX MaTepUaloOB C
pa3aMYHbIMM  (PU3MYECKUMH M MEXAaHUYECKHMMM CBOWCTBaMH, OH 00Jaaaer
CBOMCTBaMM, IPEBOCXOJAIIMMU CBOICTBa ero cocrapistoumx. 4. Ilomumepsl
3aMoJIOHWJIM HAallly TOBCEIHEBHYIO KU3Hb, 3aMEHIS TPAJIULMOHHbIE MAaTEPUAIBL.
5. Hy>)kHO OTMETUTh 3HAUMMOCTH K€JI€3a, YaCTO UCI0JIB3yEMOTr0 B BUJIE CTAIIU U
yyryHa. 6. ['pynmna kepaMu4eckux MaTepHUajOB OXBAaThIBAET IIUPOKHUI CIIEKTp
MaTepuasoB, CTEKJIO SBISSICH OAHMUM U3 Hux. 7. [lpumecu u nobaBkw,
YIyUIIAOIMIME XapaKTePUCTUKH Marepuasna, CHIKAIOT €ro CTOMMOCTb. 8.
Knaccudpumupyss mnomumepbl O HUX apXUTEKType, pa3IuvaloT JUHEHHbIE,
pa3BETBIEHHBIE U APEBOBHJHBIE NOJUMEpPHL. 9. TexHudeckas KepamHKa — 3TO
OTpacib, CHEUUATUZUPYIOUIAsCSd Ha MPOMBIIUIEHHOM NPUMEHEHUH KEPaMHKH.
10. Marepuan — 3T0 BEIIECTBO, BHIOMpAEMOe ISl peaan3aluy JeTalnl 00beKTa.

LA REVISION DU LEXIQUE ET DE LA GRAMMAIRE

Lisez et traduisez le texte a I’aide d’un dictionnaire:

La métallurgie

La métallurgie est la science des matériaux qui étudie les métaux, leurs
¢laborations, leurs propriétés, leurs traitements. Par extension, on désigne ainsi,
I’industrie de la fabrication des métaux et des alliages, qui repose sur la maitrise
de cette science.

La métallurgie est devenue au XI1X° siécle une science pour devenir ensuite
une activité industrielle intense qui se préoccupe aussi de solutions de pointe,
d'alliages spéciaux pour l'aéronautique, I'¢lectronique, le batiment, 'automobile,
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le nucléaire et d'innombrables autres usages. Actuellement, le terme de
« métallurgie» peut désigner:
. l'industrie d'élaboration et de transformation des métaux:

- métallurgie primaire, ou extractive: transformation des matériaux
naturels (minerai) en métal;

- métallurgie secondaire: élaboration de matériaux utilisables par
I'industrie, comprenant la réalisation d'alliages, les traitements
thermomécaniques (laminage, trempe, revenu), la mise en forme en
semi-produits (toles, profilés);

. la science étudiant les métaux (leurs propriétés, leur transformation):
métallurgie physique, métallurgie mécanique.
La métallurgie recouvre une gamme d'activités industrielles:

. l'extraction du minerai et sa premicre transformation (minéralurgie),
. le recyclage des métaux;

. la fonderie (hauts-fourneaux et affinage);

. la fabrication de produit brut par les laminoirs;

. la transformation des produits bruts en produits semi-finis;

. la fabrication de matériel et de produits finis pour I'industrie,

le batiment et le transport.
L'industrie de la métallurgie s'est organisée en trois spécialités principales.
Il y a, d'une part, la métallurgie du fer et, d'autre part, celle des métaux non
ferreux, se divisant en métaux précieux, comme l'or, et non précieux, comme
l'aluminium:

. la production d'acier et des alliages ferreux (sidérurgie);
. la production des métaux non ferreux et non précieux;
. la production des métaux précieux.

EXERCISES

1. Trouvez dans le texte les équivalents francais des expressions
suivantes:
OOpaboTka MaTepraioB
NepeIoBbIE PEIICHNUs
OecurciaeHHbIe IPUMEHEHHUS
npeBpalieHue B moiryhadpruKaTsl
N0ObIBAIOIIAS METAJLTYPIrHst
JMana3oH JesTeNbHOCTH
BJIaJICHUE HAYKOU
(BTOpMYHas) mepepadoTKa METAILIOB
I[BETHBIC METAJLIbI
JParoIeHHbIE METAJIIbI
YEPHBIE CILIABBI.
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2. Trouvez les affirmations qui sont vraies:

1. La métallurgie moderne se préoccupe d'alliages spéciaux pour

I'aéronautique, I'¢lectronique, le batiment, I'automobile, le nucléaire.

2. La métallurgie primaire s’occupe de I’élaboration de matériaux utilisables

par l'industrie.

3. L’¢laboration de matériaux comprend la réalisation d'alliages, les

traitements thermomécaniques, la mise en forme en semi-produits.

4. La métallurgie comme science peut éEtre métallurgie chimique,
métallurgie mécanique.

5. La sidérurgie est une industrie métallurgique dont 1’objectif est la

production des métaux précieux.

3. Répondez aux questions:

Qu’est-ce que le terme de «métallurgie» désigne actuellement?

De quoi s’occupent la métallurgie primaire et celle-ci secondaire?

La métallurgie comme industrie, quelles activités recouvre-t-elle?
Les métaux non ferreux, en quoi se divisent-ils?

L'industrie de la métallurgie, en quelles spécialités est-elle organisée?
Quand est-ce que la métallurgie est devenue une science?

A S

TEST

1. L'industrie de la métallurgie s'est organisée en trois spécialités principales,
la métallurgie d'acier et des alliages ferreux ... sidérurgie.
a. étant nommeée | C. en nommant

b. se nommée | d. en se nommant

2. La métallurgie est une activité industrielle intense ... de solutions de
pointe, d'alliages spéciaux pour l'aéronautique, 1'électronique, le batiment,
I'automobile, le nucléaire.

a. en préoccupant \ C. se préoccupant

b. en se préoccupant ‘ d. préoccupante
3. I1 faut utiliser des poudres de granulométrie tres faible ... la porosité des
céramiques techniques.

a. en réduisant | c. réduite

b. ayant réduit | d. réduisant
4. ... a chaud, les polymeres thermodurcissables restent invariables.

a. ayant durci | c. durci

b. étant durci | d. durcissant
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5. ... le carbone en tant qu’un renfort, on a pu améliorer la rigidité de ce

composite.

a. utilisé | c. en utilisant

b. ayant utilisé | d. étant utilisé
6. ... une vaste gamme de matériaux, le groupe des céramiques inclue
les ciments, les verres, les céramiques traditionnelles.

a. englobant | c. étant englobé

b. englobé | d. en englobant
7. On peut définir la métallurgie comme la science ... les métaux, leurs
propriétés, leur transformation.

a. étudiant \ c. étudiée

b. en étudiant | d. ayant étudié
8. La métallurgie recouvre une gamme d'activités industrielles, Ia
transformation des produits bruts en produits semi-finis ... une d’elles.

a. en ¢tant ‘ c. ayant €té

b. été | d. étant
0. ... du carbone au fer, on recoit un acier ou une fonte.

a. ajouté ! c. ajoutant

b. en ajoutant | d. étant ajouté
10. Les charges et additifs, ... les caractéristiques du matériau, abaissent
souvent son colt.

a. amélioré | c. améliorant

b. en améliorant | d. étant amélioré

PARTIE V
ENERGETIQUE
Etudiez le vocabulaire:
L génie (m) énergétique = énergétique (f) — sHepreTrka
2. renouvelable — Bo300HOBIsSIEMBITT
3. ¢olienne (f) — BeTpsiHOI JBUTATENH, BETPSIK
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4 énergie (f) €olienne — sHeprus BeTpa

5. énergie (f) marémotrice — 3HEeprusi MOPCKUX MPUIUBOB

6. énergie (f) hydrolienne — sHeprust Toka BoJibl

7 nucléaire — siAepHBINA, ATOMHBIN

8. centrale (f) — anexTpocTanus

0. (in)épuisable — (He)ucuepnaeMplii

10. combustible (m) fossile — nckomaemoe TOTUIMBO (TOPIOYNI MaTEPHAIT)
11. consommer — noTpeOIsATH

12.  disponible — nocTymnHbIi, UMEIOMUNCS B HATUYUU

13.  reconstitution (f) — BoccTaHOBIICHHE

14.  achever — 3akaHuMBaTh, 3aBEPILIATH

15. récent — HenaBHUU

16.  prévoir — npeaBuaeTh, IPOrHO3UPOBATH

17. augmentation (f) = hausse (f) = accroissement (m) — yBeJIHUuYCHUE,
MOBBIIIICHUE

18. imputable a — npunuceiBaemblii KOMy (4eMy)-JIH00

19. coincider — coBmamare

20. croissance (m) — poCT, yBEJIUYECHUE

21. montée (f) en puissance — 3/71. HEOOBIKHOBEHHBIM POCT MOMYJISIPHOCTH
22.  absorber — 371. 3aBnaseBaTh

23. total (m) — 3. 00Ut 00BEM

24. capacités (f, pl.) installées — oOopynoBaHHble (BBEAEHHBIC B
AKCILTYaTalI0) MOITHOCTH

25. fournir — oOecnieynBaTh, MOCTABIIATE

26. hydrocarbure (m) — yrimeBogopon

27. demande (f) — cipoc

28.  gaz (m) liquéfié — cxmKeHHbIN Ta3

29.  conclure — 3akiouath

30. along terme (m) — q0JIrOCPOUHBIN

Lisez et traduisez le texte:
TEXTE A: Un monde trop gourmand d’énergie

Le génie énergétique rassemble l'ensemble des aspects techniques et
industriels de la production, du transport et de I'utilisation de I1'énergie
(renouvelable et non renouvelable). Les énergies renouvelables /EnR en abrégé/
(solaire, géothermique, ¢éolienne, marémotrice, hydrolienne etc.) sont des
sources d'énergies dont le renouvellement naturel est assez rapide. Elles peuvent
étre considérées comme inépuisables a I'échelle du temps humain.
Les combustibles fossiles (pétrole, charbon, tourbe, gaz naturel) ne sont pas des
sources d'énergie renouvelables, les ressources étant consommeées a une vitesse

62



bien supérieure a la vitesse a laquelle celles-ci sont naturellement créées ou
disponibles; leur reconstitution naturelle demanderait des millions d’années pour
étre achevée. C’est pourquoi on les appellent des ressourses €puisables.

Le génie énergétique est un secteur d’activité en plein essor et en mutation
constante ce qui s’explique par le fait que sans énergie, il n'y a pas de vie.

Les études récentes constatent que le monde contemporain est trop
«gourmand» d’énergie. L’agence américaine de I’information sur I’énergie /EIA
- Energy Information Agency/ prévoit une augmentation de 56% de Ia
consommation énergétique dans le monde entre 2010 et 2040, dont la moitié
imputable a la Chine et a I’Inde.

Cette hausse coincidera avec une montée en puissance des énergies
renouvelables et nucléaire, identifiées comme les deux sources d’énergies les
plus croissantes pendant cette période (2,5% par an). La Chine absorbe 40% du
total des nouvelles capacités nucléaires installées.

Mais les énergies fossiles continueront, selon ’agence, a fournir un peu
moins de 80% de la consommation d’énergie jusqu’a 2040.

Ainsi, si pour la production d’¢électricité, les renouvelables et le gaz vont
connaitre un net accroissement, le charbon restera la source d’énergie la plus
utilisée en 2040, de I’ordre de 36% selon I’EIA. Le producteur d'hydrocarbures
anglo-néerlandais Shell prévoit un doublement de la demande mondiale de gaz
naturel liquéfi¢ /GNL/ au cours des dix prochaines années. Le patron du géant
pétrolier a estimé que la croissance de la demande viendrait essentiecllement de
la région Asie-Pacifique «car la plupart de ces pays ne s'adressent que
maintenant aux fournisseurs pour conclure des contrats a long termey.

Selon I’analyse de I’agence américaine, la consommation d’énergie en
Chine sera plus de deux fois supérieure a celle des Etats-Unis en 2040, et celle
de I'Inde équivalente a un peu de la moiti¢ de la consommation américaine,
malgré un PIB en forte croissance.

Notes: étre gourmand de — ouenwv 1106umv YMoO-1UO0
a l'échelle du temps humain — 6 macwmabax ucmopuu 6cezo
yenogeyecmad
néerlandais — nuoepnanockuti

EXERCISES DE COMMUNICATION

1. Répondez aux questions d’apres le texte lu:

Qu’est-ce que c’est que le génie énergétique?

Quelles énergies renouvelables pouvez-vous citer?

Est-ce que les combustibles fossiles sont inépuisables?
Pourquoi est-ce que 1’énergétique se trouve en plein essor?

S
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5. Quels pays consommeront de I’énergie le plus dans un avenir proche?
6. Quelles energies seront populaires entre 2010 et 20407

7. Quelle partie de la consommation énergétique mondiale fourniront les
énergies fossiles?

8. Quelle source d’énergie sera la plus utilisée en 2040?

0. Comment sera la demande mondiale de gaz naturel liquéfié¢ au cours des

dix prochaines années?
10. Les pays de la région Asie-Pacifique, quels contrats concluent-ils avec les
fournisseurs de gaz naturel?

2. Lisez les affirmations et trouvez celles qui ne sont pas vraies:
a) L’énergétique est un secteur d’activité en pleine croissance.
b) La Chine possede 40% du total des nouvelles capacités nucléaires.
c¢) La tourbe est une ressourse inépuisable.
d) L’énergie géothermique se renouvelle assez rapidement a I'échelle du temps
humain.
¢) La reconstitution naturelle du pétrole demande des millions d’années.
f) La moitié de la consommation énergétique mondiale entre 2010 et 2040 est
prevue pour les Etats-Unis et I’Inde.
g) Les énergies renouvelables et le nucléaire connaitront une montée en
puissance et seront les plus croissants.

3. Donnez les définitions des termes en francais et déchiffrez les
abréviations:
a) Le génie énergétique;
b) les énergies renouvelables;
c) les combustibles fossiles;
d) EIA (en anglais) et AIE (en frangais);
e) GNL;
f) EnR;
g) PIB.

4. Complétez les phrases par le lexique du vocabulaire et traduisez-les:
a)  Lareconstitution des fossiles peut étre ... en millions d’années.
b)  Les ressources sont consommeées a une vitesse supérieure a la vitesse a
laquelle elles sont ... .
¢)  Un doublement de ... mondiale de gaz naturel liquéfié est prévu au cours
des dix prochaines années.
d)  Dans un avenir proche les énergies fossiles ... 75% de la consommation
d’énergie.
e)  Maintenant les pays de la région Asie-Pacifique ... des contrats a long
terme avec les fournisseurs de gaz naturel.
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f) Les études récentes constatent qu’il y aura ... de 56% de la consommation
énergétique dans le monde entre 2010 et 2040.

g) L’agence américaine de I’'information sur I’énergie prévoit que la moiti¢
de la consommation totale d’énergie sera ... a la Chine et a I’Inde.

5. Traduisez les groupes de mots suivants et introduisez-les dans des
phrases:
a) en forte croissance;
b)  un doublement de la demande;
c) prévoir une montée en puissance;
d)  des ressources disponibles;
e) consommer a une grande vitesse.

6. Organisez la discussion finale sur les points suivants:
1. Développez I’idée: «sans énergie, il n'y a pas de viey.
2. Donnez votre prognostic pour les années a venir sur 1’utilisation des
énergies renouvelables et fossiles dans le monde entier.

TEXTE B-1: Une éolienne

1. Lisez le texte en faisant attention au lexique suivant:

1. assurer — 00ecreunBaTh

2. besoin (m) — mOTpeOHOCTH, HYK /1A

3. entrainer — moBJieyb 3a COOOU, UMETh CIIEICTBUEM; meX. MPUBOJIUTH B
TBIKEHUE

4, déclin (m) — ynmanok, 3akat

5. bénéficier de — 3. Ucmoap30BaTH

6. prendre de I'ampleur — mony4uTh pazmax

7. chauffe-eau (m) — Ooiisiep, KOJIOHKA JJIsl TOJAOTPEBA BOJIBI

8. mat (m) — onopa, cToJI0

9. axe (m) — och

10. abriter — mex. 3amMmare

11. nacelle (f) — 31. monBecHas KOHCTPYKLKS (KOHTEHHED)

12.  brancher — BkIt09aTh, MPUBOIUTH B JCHCTBUE

13. pale (f) — momacTh BuHTa

14. boite (f) de vitesse — kopoOka ckopocTen

15. annexe — JOMOJHUTEIbHBIN, BCIIOMOTATEIbHBIN

16. injecter — HarHETaTh MO/ AABJICHUEM; 3. TTOCTABIISIThH

17.  poste (m) de livraison — BBOJHO-pacnpeneauTeIbHOE YCTPOUCTBO
18. a partir de — HaunHas ¢ (KAKOrO-TO MOMEHTA); UCXOJIS U3

19. modéliser — paspabaTbiBaTh MOJIE€IN, MOJCIUPOBATH
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20. atteindre — nmocturarhb
21. recueillir = capter — coOuparh, HAKAILTUBATb.

A la fin du xvir® siécle, a la veille de la révolution industrielle, la quasi-
totalité des besoins d'énergie de I'humanité €tait encore assurée par des energies
renouvelables. L'apparition de la machine a vapeur, puis du moteur Diesel, ont
entrainé le déclin des moulins a eau et de 1'énergie éolienne au XIX" siécle; les
moulins a eau et a vent ont disparu, remplacés par les minoteries industrielles.
Dans les années 1910, les premiers chauffe-eau solaires individuels apparaissent
en Californie. Mais au milieu du XX° siécle, I'énergie éolienne n'était plus
utilisée que pour la navigation de plaisance et pour le pompage.

Puis, les éoliennes sont réapparues, bénéficiant de techniques plus
performantes issues de 1'aviation; leur développement a pris de 1'ampleur a partir
des années 1990. Le solaire thermique et le solaire photovoltaique décollent au
debut des années 2000.

Une éolienne se compose des ¢léments suivants. Un mat permet de placer
le rotor a une hauteur suffisante pour permettre son mouvement (nécessaire pour
les €oliennes a axe horizontal) ou placer ce rotor a une hauteur lui permettant
d'étre entrainé par un vent plus fort et régulier qu'au niveau du sol. Le mat abrite
généralement une partie des composants électriques et électroniques
(modulateur, commande, multiplicateur, générateur, etc.).
Une nacelle montée au sommet du mat abrite les composants mécaniques,
pneumatiques, certains composants ¢électriques et €lectroniques, nécessaires au
fonctionnement de la machine. La nacelle peut tourner pour orienter la machine
dans la bonne direction.

Un rotor, composé de plusieurs pales (en général trois) et du nez de
I'¢olienne, est fixé a la nacelle. Le rotor est entrainé par I'énergie du vent, il est
branché directement ou indirectement (via un systéme de boite de vitesse) au
systtme mécanique qui utilisera I'énergie recueillie (pompe, générateur
¢lectrique...).

Des ¢€léments annexes, comme par exemple un poste de livraison pour
injecter I'énergie électrique produite au réseau ¢lectrique, complétent
l'installation.

Une ¢éolienne se modélise principalement a partir de ses caractéristiques
aé¢rodynamique, mécanique et électrotechnique. En pratique, on distingue aussi
le «grand éolien», qui concerne les machines de plus de 250 kW, de 1'éolien de
moyenne puissance (entre 36 kW et 250 kW) et du petit éolien (inférieur a 36
kW).

La Ferme ¢olienne de Gansu, en Chine, est le plus important parc du
monde avec 5 160 MW de puissance en novembre 2010. I1 devrait atteindre une
puissance totale de 20 GW en 2020.
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Notes: minoterie (f) — MyKomonbHblLL 30600
navigation (f) de plaisance — napycuwiii cnopm
pompage (m) — paboma Hacoca
decoller — 30. nabupamw cuny

2. Déterminez I’idée pricipale du texte. Racontez le texte en bref,
suivez le plan:
1. L’histoire des éoliennes a partir du XvIII® siécle jusqu’a nos jours.
2. Les composants d’une €olienne et leurs fonctions.
3. Les mode¢les des éoliennes.
4. La plus puissante ¢olienne du monde.

3. Trouvez dans le texte les equivalents francais des expressions

russes:

a) OPUEHTUPOBATh B HY’>KHOM HaIpaBICHUU;

b) BeTpsK CpeHEH MOIIHOCTH;

c) obOecreunBaTh (MOKPHIBATh) MOTPEOHOCTH B DHEPTUH;

d) conHeuHbI BOJJOHArpeBaTesb;

€) TPHUBOJUTHCS B IBIXKCHHE BETPOM;

f) Ha ypoBHEe 3eMiu;

g) € IMOMOIIBI0 KOPOOKH CKOPOCTEH;

h) ucnonp30BaTh NepeOBbIC TEXHOIOTUH;

1) TEXHOJOTHUHU, IEPEHSIThIC U3 aBUAIUY;

J) HaKOILJIEHHAsl YHEPTHUs.

4. Répondez aux questions d’apreés le texte lu:
1. Quelles energies assuraient les besoins d'énergiec de l'humanité a la fin
du xviir® siecle?
2. L'énergie éolienne, pour quel but était-elle utilisée au milieu du Xx° si¢cle?
3. Quand est-ce que le développement des éoliennes a pris de 'ampleur?
4. De quelles techniques bénéficient les éoliennes?
5. Une éolienne, de quels éléments se compose-t-elle?
6. Quelle est la fonction d’une nacelle?
7. Un rotor, comment est-il branché?
8. A quoi sert un poste de livraison?
9. Quels modéles d’éoliennes distingue-t-on en pratique?
10. Quelle est la puissance du plus important parc éolien du monde?

TEXTE B-2: Les nouvautés dans le monde de I’énergie
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1. Lisez le texte sans dictionnaire et tichez de comprendre son
contenu:
Un écran photovoltaique pour recharger son mobile

La PME francaise SunPartner a développé un film photovoltaique
transparent a 1’usage des téléphones portables.

Cette nouvelle technologie, baptisée Wysips («What You See is
Photovoltaic Surface », ou « ce que vous voyez est une surface photovoltaique),
sera intégrable sur ou sous les écrans de smartphones et permettra de recharger
leur batterie grace a un réseau de lentilles qui captent 1’énergie solaire pour la
convertir en €lectricité grace a une petite puce.

Outre I'utilité pratique de ’outil, qui permet d’éviter d’angoisser a I’idée
de ne plus avoir de batterie sur son smartphone au moment ou I’on en a besoin,
on peut imaginer les économies d’énergie qui pourraient étre réalisées dans le
monde, qui comptera environ 4 milliards de smartphones et tablettes d’ici 2017.

La recharge compléte de la batterie du téléphone se fait en six heures, que
ce soit a la lumicre du jour ou a la lumiére artificielle. Quelques minutes de
recharge seulement sont nécessaires pour un appel d’une minute.

Des chaussures génératrices d’électricite

Une invention de quatre étudiants américains de 1’Université de Rice
(Houston, Texas), des chaussures qui générent de 1’¢lectricité a chaque pas.

Les quatre jeunes Américains, qui ne manquent pas d’imagination dans ce
domaine, viennent donc de mettre au point cette chaussure d’un modéle inédit
jusqu’a présent qui permet de produire de I’énergie en marchant.

Les ¢tudiants inventifs partent de la constatation que le talon est la
premiére partie du corps a entrer en contact avec le sol lorsqu’on marche. De 1a
est née 1’idée d’un dispositif, baptis¢é Pedipower: une sorte de tige métallique
articulée, fixée sous le talon de la chaussure et qui vient récupérer I’énergie
cinétique produite a chaque pas. Reliée a une série d’engrenages tournant et
accélérant la vitesse de la force, il permet d’alimenter un générateur qui produit
de I’¢lectricité — le prototype présente une puissance moyenne de 400 milliwatts.

Notes: PME (petites et moyennes entreprises) — manioe npeonpusmue
baptisé — okpewénmoiil
lentille (f) — nunza
film (m) — nnéuka
puce (f) —30. uun
recharge (f) —noosapsoka
inédit — necka3anHblU, HeGUOAHHbIU
mettre au point — pazpabomams
talon (m) — xabayx
tige (m) — cmepoicernb
récupérer — T€X. Y1a8IUBAMb
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engrenage (m) — wiecmepHs, cucmema 3y04amvix Koaéc

2. Faites un exposé oral sur les nouvautés dans le domaine de
I’énergie. Employez les faits du texte et ajoutez vos propres exemples.

GRAMMAIRE D’USAGE

CorsacoBanmne BpeMéH U3bSIBUTEIBLHOTO0 HaKJIOHeHUs1 (La concordance des

temps de Uindicatif)

- 3TO 3aBHCHUMOCTb BpPEMEHM JE€WCTBHS MPUJATOYHOM YacTH OT BpPEMEHU
JEUCTBUA IIABHOM YaCTH CIOKHOIOIYMHEHHOTO IIPEIIOKEHHUS
- NPUMEHSETCS B KOCBEHHOM peun (KoceemHasi peyb TPEACTaBIseT co0oi

CJIOKHOC MMpCIIOKCHHC, B

KOTOPOM

MNpUAATOYHOC MMPCIAJIOKCHHUC

BOCIIPOU3BOJIUT MPSIMYIO PEYb, a TJIABHOE BKIIIOYAET IJ1arojl FOBOPEHUS).

IIpaBuja corjiacoBaHusi BpeMéEéH

[Inan HaCTOAIICTO

[Inan mpomeamero

Ecnu neiicTBue riarosia riaBHOro

NpeIOKEHHS] (MOMEHT PEUH )

OTHOCHUTCS K HACTOSIIIIEMY BPEMEHU

(présent) wim Oynymemy (futur), To B

IPUAATOYHOM MPEJI0KEHUU

yHoTpeOIaI0TCS

a) présent — 17151 BBIPAXKEHUS

OJIHOBPEMEHHOCTH;

0) passé composé — 11 BBIPAKECHUS
IpeIeCTBOBAHNUS;

B) futur simple — 1151 BbIpakeHus

CJe0BaHUSI.

Ecnu peiicTeue riarosia riaBHOro
MPEUIOKEHHS] (MOMEHT PEYH) CTOUT B
OJIHOM M3 MIPOIIE/IIINX BPEMEH, TO B
NPUAATOYHOM MPETI0KEHUU
YIOTPEOIISIFOTCS

a) imparfait — 11 BeIpakeHUs
OJIHOBPEMEHHOCTH;

0) plus-que-parfait — s
BBIPAKEHUS MPEIIIECTBOBAHUS,
B) futur dans le passé — s
BBIPAKEHUS CIICIOBAHMUSI.

YHOTpeﬁJIeHI/Ie BpeMéH B IIPUAATOYHOM NPEAJT0KCHUN

B npsimoii peun

Q présent

U Imparfait

U passé composé
U plus-que-parfait
Q futur simple

B xocseHHOM peun

O imparfait

O Imparfait

O plus-que-parfait

O plus-que-parfait

Q future dans le passé
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NuaukaTopbl BpeMeHn

B npsimMoii peun B kocB

€HHOW peuH

I’année dernicre

la semaine prochaine
maintenant
illyas5ans

dans deux jours
autrefois

Sansp

I’année précédente
la semaine suivante ua credyrowel neoene
a ce moment

aujourd’hui ce jour-la Ce200Hs — 8 DMOM OeHb
hier la veille suepa — HaKaHyHe
demain le lendemain 3a8mpa — Ha c1edyiowull 0eHb

8 NPOULLOM 200)

ceuqac — 6 mom MoOMeHm

lus tot 5 nem momy nazao

deux jours plus tard uepes 0sa Ous
auparavant

paHvuie

Ninoctpanus ynorpedjaeHuss BpeMEH B MPUIATOYHOM NPeIJI0KEeHUH

Ilnan HacTosinero (MOMEHT peuud — B
HACT. BPEMEHH)

Ilnan npomeamero (MOMEHT peyu — B
POII. BpEMEHH )

Je sais — momeHT peun (S 3Ha10)

Je sais que tu es boursier de thése
maintenant. 5 3Har0, 9TO ThI MATUCTPAHT
Tenepb. (0JHOBPEMEHHOCTD JICUCTBUS
NPUIATOYHOTO MPEATIOKEHUS C
MOMEHTOM PEYH)

Je sais que tu as fait ton stage d’aspirant il
y a un an. § 3Har0, 4TO Thl OKOHYHJI
acIupaHTypy roja Hazaj.
(mpeamecTBOBaHUE ACHCTBUS
MPUAATOYHOTO MPEIOKEHUS MOMEHTY
peun)

Je sais que tu deviendras chef de
laboratoire dans 2 mois. 5 3Ha10, 4YTO ThI
CTaHellb Ha4YaJbHUKOM JJaO0paToOpuu
yepes 2 Mecslia.

(mocnenoBaTeIbHOCTD JICUCTBHS
IPUIATOTHOTO MPETOKEHUS 110
OTHOIICHUIO K MOMEHTY PEUH)

J’ai su— moment peun (S y3Haun)

J’ai su que tu étais boursier de thése a
cette époque-l1a. S y3nai, 4To B TO Bpems
ThI OBLT MaruCTPaHTOM.
(OTHOBPEMEHHOCTH JECHCTBUS
MPHUIATOYHOTO MPEIIOKEHUS C
MOMEHTOM pPEYN)

J’ai su que tu avais fait ton stage
d’aspirant un an auparavant. { y3uan, yto
Thl OKOHYMJI ACIIUPAHTYPY T'OJIOM paHee.
(mpeauiecTBOBaHUE ACHCTBUSA
MPUAATOYHOTO MPE/IOKEHNUS MOMEHTY
peun)

J’ai su que tu deviendrais chef de
laboratoire 2 mois plus tard. f y3nain, uro
ThI CTAHEIIb HAYaJIbHUKOM JTa00paTOpuun
2 MecsIaMH MO3XkKe.
(TIocae10BaTeNbHOCTD JICMCTBUS
MPHUIATOYHOTO MPEITOKEHHUS 10
OTHOIIICHUIO K MOMEHTY PE4H)

Oo0pameHue NpsAMoOi pe4yd B KOCBEHHYIO
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O6pamenue npsimoit peuu (le discours direct) B xocBennyto (le discours
indirect) BO (hpaHIy3CKOM SI3bIKE€ MPOUCXOJIUT C MOMOIIBIO MOJYMHUTEIHLHOTO
COI03a (ue, W3MCHEHHUS BpeMeHH (10 TIpaBWIaM COTJIACOBAHUS BPEMEH),
M3MEHEHHUS] MECTOMMEHUH U MPUTSKATEIbHBIX MPUIIaraTeabHbIX:

1l a dit: «Je suis votre assistanty. == Il a dit qu’il était notre assistant.
[ToBenuTenbHOE HAKIIOHEHUE MOKET OBITh 3aMEHEHO HH(PUHUTUBOM.

1l [ui dit: «Finis cette expérience aujourd’hui». ==[1 1l lui dit de finir cette
expérience aujourd "hui.

KocBeHHbIll BOIIpOC BBOJUTCS TIaroiamu vouloir savoir, (se) demander,
chercher w np., mMOCIE KOTOPBHIX CJEAyeT BONPOC B BHJIE NPHUIAATOYHOTO
JOTIOTHUTENBHOTO TPEIoKeHus. [Ipr 3TOM BOMPOCUTEIBHBIE MECTOMMEHUS
3aMEHSIIOTCS Ha OTHOCHUTEIBHEIE:
qui / qui est-ce qui (moexaniee-nuio) == qui
qui / qui est-ce que (nonosiHeHUE-IUIO) == qui
Qui (Qui est-ce qui) est parti? ==[1 Je veux savoir qui est parti.

A qui parlez-vous? /A qui est-ce que vous parlez? ==[1Je demande a qui vous
parlez.

qu’est-ce qui (moiexariee-npeamer) ==_1 ce qui

que / qu’est-ce que (gomoJHEHHE-TIpeAMET) ==/ ce que

Qu’est-ce qui s est passé? ==[1Je veux savoir ce qui s est passée.

Que ne comprenez-vous pas? / Qu’est-ce que vous ne comprenez pas? == Je
demande ce que vous ne comprenez pas.

[IpsiMoit Bompoc K CKa3zyeMoOMy C TIOMOIIBI0O MHBEPCHH WM 000poTa est-
ce que BBOJUTCS B KOCBEHHOM BOIIPOCE C IIOMOIIIBIO COI03a Si:

Assistez-vous aux cours? / Est-ce que vous assistez aux cours? ==[1 Je veux
savoir Si vous assistez aux cours.

Bomnpocurenbuble Hapeuus U ciioBa comment? ou? quel? pourquoi? u
np. (ynorpeOGiasiemble AJisi 00pa30BaHUs MPSMOTO BOMPOCA) CIIYkKAT COH3HBIMU
CIIOBaMH, TPHUCOCAMHSIIONIUMU TPHUAATOYHOE TMPEIIOKEHUE B  COCTaBE
KOCBEHHOT'O BOITPOCA:

Ou sortez-vous? / Comment allez-vous? / Pourquoi n’est-il pas venu? ==
Je veux savoir ou vous sortez / comment vous allez / pourquoi il n’est pas venu.

EXERCISES DE GRAMMAIRE

1. Employez les formes verbales correctes en tenant compte de la
concordance des temps. Traduisez les phrases:
1. Les spécialistes ont estimé que dans 1’avenir la croissance de la demande de
gaz naturel (venir) essentiellement de la région Asie-Pacifique. 2. Il est bien
connu que la reconstitution naturelle des fossiles (demander) des millions
d’années. 3. Les créateurs d’un film photovoltaique transparent a 1’usage des
téléphones portables affirment qu’il (permettre) de recharger une batterie grace a
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un réseau de lentilles qui (capter) I’énergie solaire. 4. Le professeur nous a
raconté qu’au milieu du xx° siécle, 1'énergie éolienne ne (étre) plus utilisée que
pour la navigation de plaisance et pour le pompage. 5. Nous avons su que le

solaire thermique et le solaire photovoltaique (décoller) au début des années
2000.

2. Transposez les propositions du plan présent au plan passé:

Je ne sais pas que tu t’es marrié. ==0 Je ne savais pas (je n’ai pas su) que tu
t’étais marrié.

1. Les faits prouvent que le monde contemporain est trop «gourmandy»
d’énergie. 2. L’agence américaine de I’information sur 1’énergie prévoit que la
consommation énergétique dans le monde augmentera de 56% de entre 2010 et
2040. 3. L’ agence prédit que les énergies fossiles continueront a fournir un peu
moins de 80% de la consommation d’énergie jusqu’a 2040. 4. Dans ce texte il
est mentionné que le développement des éoliennes a pris de I'ampleur a partir
des années 1990. 6. Les géants pétroliers estiment que la demande mondiale de
gaz naturel liquéfié doublera au cours des dix prochaines années. 7. Les
énergéticiens analysent que les énergies renouvelables et le nucléaire seront les
deux sources d’énergies les plus croissantes pendant la période d’ici jusqu’a
2040. 8. Les auteurs démontrent qu'en se privant de l'énergie nucléaire pour
produire de 1'¢lectricité il sera encore plus difficile d'atténuer le changement
climatique. 9. Les spéialistes préviennent que pour arréter le réchauffement
climatique 1l faut développer des ¢énergies renouvelables ou faiblement
carbonées, comme le nucléaire.

3. Transformez le discours direct en discours indirect:

1. Mon ami demande: «Quels mod¢les d’éoliennes distingue-t-on en pratique?».
2. Le professeur a expliqué: «Le mat d’une ¢éolienne abrite généralement une
partie des composants €lectriques et ¢lectroniquesy. 3. Il a demandé: «Est-ce que
la ferme €olienne de Gansu, en Chine est le plus important parc du monde?». 4.
Elle a dit: «Au X1X° siécle les moulins a eau et a vent ont disparu». 5. Le patron
du géant pétrolier a estimé: «La plupart des pays de la région Asie-Pacifique ne
s'adressent que maintenant aux fournisseurs pour conclure des contrats a long
terme». 6. Les chercheurs prédisent: «La consommation d’énergie en Chine sera
plus de deux fois supérieure a celle des Etats-Unis en 2040». 7. Les scientifiques
ont prouve: «Les combustibles fossiles sont consommés a une vitesse bien
supéricure a la vitesse a laquelle ceux-ci sont naturellement créés ou
disponibles». 8. Le chef du laboratoire a dit a 1’assistant: «Observe cette
substance et fixe les résultats des changementsy.

4. Traduisez en francais:
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1. Mensa npenynpenuiav, 4To HOJIHAs 3apsiika Oaraped OcCyllecTBisercd 3a 6
yacoB. 2. Bce 3HawT, 4TO BO30OHOBJISIEMbIE BHJIBI SHEPTUU  SBISIOTCS
HeucyeprnaembiMu. 3. [IpenoaaBaTens 0ObSICHUII, YTO BETPSIK COCTOUT U3 ONOPHI,
IIOJIBECHOM KOHCTPYKLMH U poTopa. 4. 51 y3Hal, 4TO aMEpUKAaHCKHE CTYJIEHTHI
pa3paboTajii HEBUJAHHYIO MOJENIb 00yBH, KOTOpas BbIpaOaThIBAE€T SHEPrUI0
npu xonap6e. 5. Mbl XOTUM 3HaTh, Ye€M 3aHHMMaeTcsl sHepreTuka. 6. Ha nexuuu
HaM COOOIIMIIM, YTO MOSBJICHUE MapOBOil MAalIMHbBI IPUBEJIO K 3aKaTy BETPSIHON
sHepru B 19 Beke.7. OH OTBETWJ, YTO POTOP MPUBOJAUTCS B JABUKECHHE
sHeprueil Berpa. §. UM3BeCTHO, 4YTO BETPSAKU UCIOJIB3YIOT IE€PEHOBBIC
TEXHOJIOTUH, IEpEeHAThle U3 aBuauuu. 9. S copammBaro, 4TO MOBOPAYMBAET
BETPAK B HYXHOM HampasieHuu. 10. Ham nmHTEpEeCcHO, MOXKHO 1M 3apsKaTb
Oarapero MOOMIIBHOTO Tene(OoHa IPU HCKYCCTBEHHOM OCBEILIEHUH.

LA REVISION DU LEXIQUE ET DE LA GRAMMAIRE

Lisez et traduisez le texte a I’aide d’un dictionnaire:

L'énergie nucléaire

Actuellement, le réchauffement climatique et la pollution atmosphérique
sont deux problémes majeurs et planétaires qui ont la méme cause: la
combustion des énergies fossiles. Ainsi l'atmosphére actuelle contient +/-830
Gigatonnes de carbone dont un quart (+/-200 GtC) proviennent de la combustion
d'énergies fossiles.

Pour y remédier, il existe des solutions de bon sens bien trop négligées:
sobriété énergétique, efficacité énergétique et développement massif des
énergies renouvelables ou faiblement carbonées, comme le nucléaire. C'est cette
derniére source d'énergie trés controversée qui est soutenue par deux éminents
climatologues.

Pushker Kharecha, chercheur en sciences du climat et James Hansen,
climatologue tous deux a l'institut Goddard d'études spatiales de la NASA
( National Aeronautics and Space Administration ) proposent une analyse
originale des bénéfices de 'emploi et de la substitution de I'énergie nucléaire aux
combustibles fossiles.

Dans un article récent, ces scientifiques ont donné une analyse
quantitative, objective et sur le long terme de I'impact de 1'énergie nucléaire sur
la santé humaine (mortalité) et 1'environnement (climat). Si plusieurs recherches
scientifiques antérieures ont mesuré 1'impact global des émissions de gaz a effet
de serre (GES) évitées par 1'énergie nucléaire, il s'agit sans doute de la premicre
¢tude qui quantifie la baisse associée de la mortalit¢ humaine et celle des
émissions de GES évitées aux niveaux global, régional, et national.
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Les auteurs démontrent qu'en se privant de I'énergie nucléaire pour
produire de 1'¢lectricité il sera encore plus difficile d'atténuer le changement
climatique et la pollution atmosphérique imputables aux activités humaines.
Ainsi, si n'y avait pas eu de centrales nucléaires, les centrales thermiques
(essentiellement au charbon) auraient produit pratiquement toute I'électricité. Or,
la pollution atmosphérique et les émissions de GES des centrales thermiques
sont bien plus nocives par unité d'électricité produite que celles des centrales
nucléaires.

EXERCISES

1. Trouvez dans le texte les équivalents francais des expressions
données et faites des phrases avec celles-ci en italique:

O11a2opazymHoe peuienue

8bICOKASL IHEP2ONPOU3BOOUMENLHOCHLb

po6IeMbl 00IIEIUIAaHETAPHOTO MacIITada

yMepeHHOCmb nompebieHUs IHepeUul

CIIOPHBIN BOIIPOC

KOJIUYeCMBEHHbIU AHATU3

IPEUMYIIECTBA NCTIOIb30BaHNUS

NApPHUKOBbIE 2a3bl

IpeabIAYIIUE UCCIIeI0BAHUS

HAMHO20 8Pe0OHOCHee

PUMKUCHIBAEMbBIN IEATEILHOCTH YeI0BeKa (aHTPOMOT€HHbIN )
rI100aIbHOE BO3/IEHCTBHE

OmMKA3amMbCsi OM UCNONb30BAHUS (TUUUMb Ce051) AMOMHOU SHEpeUU
yeJioBe4ecKasi CMEpTHOCTD

COJIepIKalIiil Majmoe KOJIMYECTBO yriiepoaa

penieHue, OCTaBlIEHHOE 0€3 BHUMAaHMS.

2. Trouvez dans le texte les propositions qui correspondent aux
affirmations suivantes:

1. La combustion des énergies fossiles sert a la pollution atmosphérique.

2. On peut remédier au réchauffement climatique.

3. Pour atténuer le changement climatique il faut développer le nucléaire.

4. Deux éminents climatologues ont proposé¢ une analyse originale de la

substitution de 1'énergie nucléaire aux combustibles fossiles.

3. Trouvez dans le texte une proposition qui illustre I’idée principale.
4. Répondez aux questions:
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1. Quels sont les deux problemes environnementaux majeurs?

2. Est-ce qu’ils ont une cause commune?

3. Quelles solutions existe-t-il pour résoudre le probleme de la pollution
atmosphérique?

4. Quelle solution proposent les climatologues a l'institut Goddard d'études
spatiales de la NASA?

5. Quelle sorte d’analyse ont-ils fait?

6. De quoi s’agit-il dans leur article?

7. Qu’est-ce qui est plus nocif: les émissions de GES des centrales

thermiques ou celles des centrales nucléaires?

TEST
1. Les ¢études récentes constatent que les énergies fossiles ... 75% de la
consommation d’énergie dans 1’avenir.
a. fournissent | c. fourniraient
b. ont fourni | d. fourniront
2. Nous avons su que les éoliennes ... de techniques issues de I'aviation.
a. bénéficiaient | c. bénéficieront
b. bénéficient | d. avaient bénéficié
3. Le patron a dit ... un contrat a long terme.
a. de modéliser c. de conclure
b. de brancher d. Conclus
4. Je demande ... un poste de livraison a de 1’utilité pratique.
a. ce que C. si
b. quel d. ce qui
5. L’agence américaine de I’information sur [D’énergie affirme

qu’actuellement la Chine ... 40% du total des nouvelles capacités nucléaires
installées.

a. absorbe | c. absorbera

b. absorbait | d. recueille
6. Les spécialistes ont prévenu que les émissions de GES des centrales
thermiques ... bien plus nocives que celles des centrales nucléaires.

a. ont éte | c. sont

b. étaient | d. avaient 6té
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7. On a prédit que la consommation d’énergie en Inde serait équivalente a la
moiti¢ de la consommation américaine ... .

a. dans 20 ans | c. 20 ans plus tard

b.ily a 20 ans | d. 20 ans plus tot
8. Il est mentionné dans le texte que la Ferme éolienne de Gansu, en Chine,
... une puissance totale de 20 GW en 2020.

a. attiendra | c. abritera

b. atteindra | d. abriterait
0. Je veux savoir quels types d’éoliennes ... .

a. distingue-on ‘ c. on distingue

b. est-ce qu’on distingue ‘ d. distingue-t-on

10. Le professeur a demand¢ ... nous pouvions dire sur I'impact de I'énergie
nucléaire sur la santé¢ humaine et I'environnement.

a. ce qui \ C. ce quol
b. ce que \ d. qu’est-ce que
PARTIE VI

INGENIERIE INFORMATIQUE

Etudiez le vocabulaire:
1. ingénierie (f) informatique — BbIUKMCITUTENBHAS TEXHHUKA, KOMIBIOTEpHAS
WHKCHEPHUS
2. traiter de — 371. 3aHUMATHCS
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3. matériel (m) — o6opynoBaHue

4. logiciel (m) — nporpamMmMmHOe obecrieueHre, IporpaMMHbIE€ CPEACTBA

5. informaticien (m) — #OpOrpaMMUCT, KOMIBIOTEPIIUK, CIEIUATUCT IO
uH(OpPMATHKE U BEIYUCIUTEIbHON TEXHUKE

6. commande (f) numérique — yncIoBOE ynpaBIcHUE

7. réseautique (f) — opranu3zanus ceTu, CETEBbIE TEXHOJIOTUU

8. télématique (f) — tememndopmaTuka; cpeacTBa BEIUUCIUTEILHON TEXHUKH C
JACTAaHUIMOHHOM Nepelauyeii TaHHbBIX

9. exécution (f) — BBINOJHEHHE

10. traiter de l'information — o6pabaTeiBaTh HHGOPMAITHIO

11. entrées (f, pl.) — BXogHBIC JaHHBIC; BXOJHOE YCTPOMCTBO (CUTHAI)
12. sorties (f, pl.) — BBIXOAHBIC JaHHBIC; BBIXOJHOE YCTPONCTBO (CUTHAM)
13. accepteur (m) — NpUEMHHK

14. chaine (f) de caractéres — 1iernoyka CUMBOJIOB

15. borné — orpaHn4eHHbBIN

16. compilation (f) — 31. npeo6pazoBaHue TPOrpaMmbl

17. émerger de— mosiIBUTHCS U3

18. programme (m) de cheminement — mporpamMma MapIipyTHU3aIuu

19. automate (m) cellulaire — kieTouHbIii aBTOMAT

20. en fonction de — B 3aBUCUMOCTH OT, UCXOS U3 ...

21. variable (f) — mepeMeHHas BenuunHA

22. continu — 3]1. HEMPEPHIBHBIHI

23. induire — 3. CTUMYJIUPOBATH, TPUBOJUTH K ...

24. ordinateur (m) — KOMIBIOTED.

Lisez et traduisez le texte:

TEXTE A: L’informatique, I’ingénierie informatique,
automates

Le génie informatique, ou ingénierie informatique, est une discipline qui
traite de la conception, du développement et, de la fabrication de systémes
informatiques, a la fois matériels et logiciels.

L'ingénieur en informatique, en plus de maitriser, comme l'informaticien,
les méthodes de conception et de développement des systémes informatiques
(matériels et logiciels), posséde une formation de base en technique et
des connaissances approfondies de la structure des ordinateurs, de leurs
interfaces et des réseaux.

Les domaines de spécialisation du génie informatique incluent:

. l'architecture de 1'ordinateur et les semi-conducteurs,
. l'informatique industrielle et la commande numérique,
. la réseautique et la t€lématique,
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. le génie logiciel,

. l'intelligence artificielle.

Des écoles ont commencé a décerner des grades d'ingénieur en informatique au

début des années 1990.

L'informatique est un domaine d'activité scientifique, technique et
industriel concernant le traitement automatique de 1'information par 1'exécution
de programmes informatiques par des machines: des systémes embarqués,
des ordinateurs, des robots, des automates, etc.

Dans le domaine de l'informatique, on nomme automate une machine a
traiter de l'information. Par opposition a la notion de fonction continue, cette
information est de nature discréte: nombres entiers, par exemple 0 ou 1,
caracteres «a, b, c...». Un automate est caractérisé par:

. un ensemble de variables discrétes d'entrée, de sortie et d'états internes;

. deux fonctions discretes: l'une déterminant les sorties en fonction des
entrées et de I'état interne au temps précédent, l'autre — le nouvel état interne
en fonction des entrées et de 1'état interne au temps précédent. Ces fonctions
sont appliquées a des intervalles de temps fixes: le temps est donc lui aussi
discrétisé.

Exemples:

. Les diverses composantes de 1'unité centrale d'un ordinateur, par exemple
de l'unité arithmétique et logique, sont des automates;

. La machine de Turing est un automate, elle fait partie des automates-

accepteurs de chaines de caracteres. Ceux-ci peuvent se classer en

différents modeles formels, induits par la hiérarchie de Chomsky,

comme automate fini, automate a pile, automate linéairement borné, machine
de Turing.

Les champs d'application de la  notion d'automate  sont
immenses: mathématiques discretes, informatique théorique aussi bien théorie
de la compilation qu'informatique parallele, systemes complexes (automates
cellulaires et théorie de 1'auto-organisation et de 1'émergence), etc.

La notion d'automate a émergé des besoins de programmation relatifs a
I'analyse syntaxique: elle permettait de remplacer par des données - faciles a
modifier - et un programme de cheminement unique ce qui aurait demandé un
programme bien plus complexe et surtout bien plus délicat & maintenir par la
suite (ce principe a €té ensuite celui des systémes experts).

Notes: décerner un grade — 30. npuceoumso Keanugpuxkayuro
systeme (m) embarqué — bopmoeas cucmema

EXERCISES DE COMMUNICATION

1. Répondez aux questions d’apres le texte lu:
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1. Qu’est-ce que c’est que I’ingénierie informatique?

2. Quelle est la différence entre les compétences d’un informaticien et celles
d’un ingénieur en informatique?

3. L'ingénieur en informatique, dans quels domaines se spécialise-t-il?

4. Quelles machines exécutent les programmes informatiques du traitement
automatique de l'information?

5. Est-ce qu’un automate utilise des variables discrétes ou continues?

6. Un automate, par quelles fonctions est-il caractérisé?

7. La notion d'automate, d’ou a-t-elle émergé?

8. Les automates, ou sont-ils utilisés?

2. Lisez les affirmations et trouvez celles qui sont vraies:
a)  Les automates-accepteurs de chaines de caractéres se classent en automate
fini, automate a pile, automate linéairement born¢, machine de Turing.
b) La notion d'automate a émergé des besoins de programmation relatifs a
la hiérarchie de Chomsky.
c¢)  Dans un automate le temps est une valeur continue.
d)  L'ingénieur en informatique doit avoir une formation technique de base.
e)  Dans le domaine de I'informatique 1’information est de nature discréte.

3. Donnez les définitions de ces termes:
a) I’ingénierie informatique;
b)  l'ingénieur en informatique;
c) l'informatique;
d)  un automate.

4. Faites des phrases en liant les deux parties ensemble. Traduisez les
phrases recues:

1. La hiérarchie de Chomsky a) concerne le traitement automatique de
l'information.

2. L'informaticien b) a induit ’apparition de différents modeles
formels d” automates.

3. L'informatique c) sont décernés a partir des années 1990.

4. Des grades d'ingénieur en d) exécutent les programmes du traitement

informatique automatique de l'information.

5. Des machines comme e) maitrise les méthodes de conception et de

des systémes embarqués, développement des systémes informatiques

des ordinateurs, des robots, (matériels et logiciels).

des automates

5. Insérez dans les phrases un mot convenable:

79



1. La notion d'automate a permis un programme de ... unique.
(chemin/cheminement/compilation)

2. Un automate est une machine a ... de l'information.
(traiter/induire/ maitriser)

3. L’ingénierie informatique ... la conception, du développement et, de la
fabrication de systémes informatiques.
(fait partie de/traite de/ émerge de)

4. Un automate se caractérise par un ensemble de ... discrétes.
(données /intervalles /variables)

5. Les diverses composantes de l'unité centrale d'un ordinateur sont ... .
(des automates/des logiciels/des caracteres)

6. Les questions pour la discussion finale:
1) Quels sont les domaines de spécialisation du génie informatique les plus
demandés a présent?
2) Expliquez les fonctions discretes d’un automate.
3) Donnez les exemples des automates et les champs de leur application.

TEXT B-1: L’Internet

1. Lisez le texte en faisant attention au lexique suivant:
. réseau (m) — ceThb
. usager (m) = utilisateur (m) — MOJIB30BATEND
. connexion (f) — coenuHeHue
. connecter = relier — COeIUHATH
. noeud (m) — 311. y3J10BOH MTyHKT
. défaillance — HeunpaBHOCTH, MOBPEXKACHUE, TTOJIOMKA
. support (m) physique — MaTepuaIbHbI HOCUTEh
. itinéraire (m) — MapuIpyT
. acces (m) — goctynm
10. emprunter un chemin — HanpaBUTHCS (IO MAPIIPYTY)
11. acheminer — mepechiaTh, 10CTABISAThH
12. fichier (m) — daiin
13. raccordement (m) — noaKIrOYEHUE
14. accorder un crédit — mpe1oCTaBUTh KPEIUT
15. incorporer — BcTpanBaTh, BKIOYaTh
16. courrier (m) €lectronique — JIEKTPOHHAS MTOYTA
17. image (m) numerisée — onudpoBaHHOE (MpeoOdpazoBaHHOE B HUGPOBYIO
dbopmy) u300paxkeHue
18. image (m) animée — (BU€0) N300pakeHUE
19. émission (f) — TpaHcisius, Iepeaada (3Byka U BUJIEO)
20. volumineux — 00bII0N MO 00BEMY

O 001N DN b WK =
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21. se répandre — pacnpoCTpaHsThCS.

L’Internet est né de recherches financées par l'armée, il a ét€ ensuite
développé par les universités américaines. L'Internet, "réseau qui relie des
réseaux" d'ordinateurs, a profit¢ de la micro-informatique et de logiciels de
navigation interactifs pour se répandre dans tous les publics avec un succes
spectaculaire a partir de 1993. L'Internet, qui est un exemple unique
d'infrastructure de communication a I'échelle du globe, doit sa réussite a son
aspect universel et ouvert: dés que l'on est connecté, on est en relation directe
avec tous les autres usagers du réseau.

L'Internet c’est un ensemble de réseaux informatiques reliés entre eux
pour pouvoir échanger des donnéees. Le nom vient du préfixe latin inter
("entre") et de l'anglais network ("reseau"). L'Internet désigne plus précisément
I'ensemble de réseaux issu d'Arpanet, qui s'est developpé dans la communauté
universitaire et scientifique ameéricaine au cours des années 1970 et 1980 pour
atteindre, a la fin des années 1980, I'Europe, le Japon, I'Australie et la Nouvelle-
Z¢lande, et qui a pris, au milieu des années 1990, une ampleur planétaire.

L'ancétre de I'Internet est Arpanet, crée en 1968 par 'ARPA (I'organisme
coordinateur de la recherche militaire américaine) pour relier les différents
centres universitaires sous contrat avec le ministére de la Défense. L'architecture
du réseau, selon la 1égende, était congue pour résister a une destruction partielle
par une attaque nucléaire: elle était décentralisée et "redondante", c'est-a-dire
que, pour aller d'un noeud (un ordinateur) a un autre, il existait plusieurs
chemins et qu'il n'y avait pas de "tour de contrdle centrale" dont la défaillance
risquerait de rendre inutilisable tout le réseau. Cette idée, issue d'un rapport de
Paul Baran date de 1964, fut a l'origine de la technique de transmission de
données par paquets: le fichier de données a transmettre est divisé en plusieurs
paquets; chaque paquet peut emprunter un chemin différent sur le réseau et, si le
support physique est détruit, les paquets sont acheminés par un autre itinéraire.
Enfin, le fichier est reconstitué a l'arrivée.

Curieusement, ces caractéristiques militaires se sont révélées parfaitement
adaptées au développement d'un réseau anarchique, quasiment dépourvu de
structures administratives, dont les caractéristiques techniques évoluent grace a
des coopérations pratiquement bénévoles (ce qui permet aux principaux logiciels
d'étre dans le domaine public). Ici, développement n'est pas un vain mot;
Arpanet reliait en 1970 quelques dizaines de noeuds aux Etats-Unis; en 1988, il
s'agissait de 30 000 noeuds dans une dizaine de pays en 1995, il y avait 6
millions de noeuds dans 88 pays (avec le raccordement de micro-ordinateurs, la
notion de noeud a beaucoup evolué).

Le développement de I'Internet proprement dit commencé en 1977, avec
les premicres versions du logiciel de réseau TCP/IP, dues a Vinton Cerf, Robert
Kahn, David Clark et Louis Pouzin. Mais I'¢lan décisif date de 1983, lorsque la
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DARPA (nom de 1'ARPA pendant quelques années) accorda des crédits
importants a 1' université de Californie, a Berkeley, pour développer une
nouvelle version d'Unix qui incorporerait TCP/IP.

Si, au debut, les utilisateurs étaient des chercheurs en informatique qui
¢changeaient du courrier électronique et des logiciels, 1'élargissement du public
et l'amélioration des infrastructures techniques ont permis l'accés a des
informations plus volumineuses, telles que banques de données biologiques,
fonds documentaires, images numerisées.

Les recherches en cours visent a améliorer les techniques de transmission
d'information pour lesquelles émission et réception doivent €tre synchronisées,
comme le son et I'image animée.

Notes: ancétre (m) — npedox
se réevéler — 30. nposiename ceos
TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet Protocol) — cmexk
NPOMOKON08 (Habop  cemeBvIX  NPOMOKONOB8)  nepeoadu
OAHHBIX, UCNONIL3YEMbIX 8 CemMAX, 8KI0Yas cemob Mnmepuem
ARPA (Advanced Research Projects Agency) — ynpaenenue
nepCcneKmusHo20 NIAHUPOBAHUS] HAYYHO-UCCNIe008aMmeNbCKUX
pabom
le ministere de la Défense — Munucmepcmeo 060pombi
redondant — pazoymuiii
bénévole — 006posobHbI
élan (m) — 30. npopwvle
en cours — meKywutl, oCyuwecmeisiemolil.

2. Trouvez les affirmations qui sont vraies:
1. L'internet est né de recherches financées par I'armée et a pris, tout a coup, une
ampleur planétaire.
2. Le contrdle centrale d’Arpanet permettait de choisir plusieurs chemins pour
aller d'un noeud (un ordinateur) a un autre, lors de 1’attaque nucléaire.
3. Les caractéristiques militaires se sont révélées parfaitement adaptées au
développement d'un réseau dépourvu de structures administratives.
4. L'ancétre de I'Internet, Arpanet, s'est développé dans la communauté
universitaire et scientifique a la fin des années 1980 en Europe.
5. Les premiers utilisateurs de 1'Internet échangeaient du courrier électronique et
des logiciels.

3. Répondez aux questions suivantes:
1. Quels sont les différents éléments qui forment I'Internet?
2. Qu'est-ce qui est a 'origine de 1'Internet?
3. Quels sont les avantages de I'Internet?
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4. Qui sont les premiers utilisateurs individuels?
5. Sur le plan technique, qu'est-ce qui a favorise¢ le développement d'Internet?

4. Chassez l'intrus en justifiant votre choix:
1. Disquette — disque dure — bande magnétique — CD.
2. Magnétoscope — imprimante — souris — scaner.
3. Serviteur — serveur — programme — logiciel.

5. Complétez les phrases suivantes par un mot ou une expression qui
convient en choisissant parmi les variantes données:
1. La technique de transmission de données par paquets est suivante: ... de
données est divisé en plusieurs paquets; chaque paquet peut emprunter un
chemin différent sur le réseau et, si le support physique est détruit, les paquets
sont acheminés par un autre itinéraire.
[’autoroute — le fichier — ['acces
2. L'amélioration des infrastructures techniques de 1'Internet ont permis I'acces a
des informations ... .
spectaculaires — animées — volumineuses
3. L'Internet possede un aspect universel et ouvert: dés que 1'on est ... , on est
en relation directe avec tous les autres usagers du réseau.
connecté — synchronisé — décentralisé
4. L'architecture d’ Arpanet était décentralisée et ... risquait de rendre inutilisable
tout le réseau.
une recherche — une émission — une défaillance
5. On voit I’Internet ... dans tous les publics a partir de 1993.
s'échanger — se répandre — résister

TEXT B-2: Comment devenir ingénieur informaticien

1. Lisez le texte sans dictionnaire et dressez votre propre plan de
carriére:

Etant donné que la technologie évolue et occupe une grande part dans
notre vie quotidienne, le besoin d'experts en technologie se fait sentir. Les
ingénieurs informaticiens congoivent des programmes informatiques afin de
nous rendre la vie facile. Bien que vous ayez acquis vos compétences
professionnelles sur le terrain pour avoir un job, les études constituent la
meilleure maniere de trouver un travail avec plus de responsabilités et un salaire
plus élevé.

Suivez ces pas:

1 - Obtenez un diplome dans le domaine de l'ingénierie informatique ou
dans tout autre domaine relatif. Faire des études servira de base pour
concevoir et perfectionner un logiciel dans le monde des affaires. Les sciences
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informatiques sont également un bon choix d'étude, bien que leur approche plus
théorique soit plus adaptée aux futurs étudiants des cycles supérieurs et aux
travaux R&D (Recherche et Développement).
2 - Commencez a faire de la programmation. Si vous lancez dans l'auto-
apprentissage d'un programme cela vous donnera beaucoup d'avance. La
programmation n'est pas exclusivement axée sur le codage, mais vous devrez
connaitre au moins quelques langages et savoir comment ils fonctionnent. Il
n'existe aucun avis général qui indique les langages les plus utiles, mais voici les
options les plus populaires:

C++

C#

Java

Java Script

Python
3 - Faites des études en mathématiques. Les ingénieurs informaticiens créent
parfois des algorithmes qui permettent aux logiciels de fonctionner.

Les mathématiques discrétes sont un domaine d'études particulierement
utile vu qu'il s'agit d'un cours de maths qui nécessite l'utilisation des logiciels.
4 - Concevez des logiciels. La meilleure fagon d'améliorer vos connaissances est
de les utiliser. Que ce soit pour un projet professionnel ou un projet personnel,
concevoir et coder des logiciels vous aidera a faire de bonnes affaires. Pour
beaucoup d'employeurs, maitriser cela est plus important que vos connaissances
théoriques.
5 - Recherchez un stage. Beaucoup d'é¢tudiants en ingénierie informatique
travaillent en tant que stagiaires pendant qu'ils achévent leurs études. Cela peut
étre un excellent moyen pour acquérir de l'expérience en pratique et pour nouer
des relations avec de potentiels employeurs. Recherchez les opportunités de
stage sur des sites web et aussi grace a vos relations.

6 - Trouvez des opportunités d'emploi. Recherchez un emploi avant d'avoir
votre diplome. Les €coles aident souvent leurs anciens étudiants a trouver un
emploi. Parlez-en avec vos professeurs, au personnel du département et au
service d'orientation professionnelle.

Beaucoup d'offres d'emploi se trouvent sur le net. Utilisez vos contacts
personnels et rencontrez des gens du domaine a des rencontres professionnelles
et a des conférences.

Consultez régulierement les offres d'emploi sur des sites web. Créez un
profil et présentez votre CV sur les sites professionnels et utilisez-les pour nouer
des relations et pour décrocher des offres d'emploi.

7 - Tenez compte de vos plans de carriére. Renforcez vos connaissances
théoriques et pratiques et vous aurez la chance de choisir votre plan de carriére.
Rejoignez une organisation professionnelle pour nouer encore plus de relations.
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Pensez a obtenir un magistére si vous avez des plans de carriere sur le long
terme dans le domaine. En avoir peut améliorer considérablement vos chances
de travailler pour une grande compagnie, a un poste de gestionnaire ou a un
poste d'informaticien.

Notes: étant donné que — yuumuwigas, 4umo
sur le terrain — 6 0annoil cghepe desmenbHocmu
nouer des relations — 3aésa3ame 3HAKOMCMBO
décrocher — 30. 3anonyuums, 000UMbBCAL.

2. Trouvez dans le texte les equivalents francais des expressions

russes:

a) PYKOBOJISIIAS TOJKHOCTb;

b) paboTraTh Ha KPyIHYIO KOMIIAHUIO;

C) 3amoJIy4yuTh JOJDKHOCTb;

d) uckatb pabory;

€) BBICOKas 3apIuiaTa;

f) aydmmii coco;

g) Mup Ou3Heca;

h) ciay>xuThb OCHOBOIA;

1) Ha4yaTh caM000Opa30BaHUE;

J) enuHOe MHEHHUE;

k) coBepieHCTBOBATh 3HAHHS;

1) mpuoOpectu OmbIT.

GRAMMAIRE D’USAGE

CocaararesbHoe HakjgoHeHHe (le subjonctif)
CocnararenpHoe  HakJIOHEHHUE (le subjonctif) BIpa)kaeT  OTHOLUEHUE
TOBOPAIIETO K JCHCTBHIO, T.€. TPEACTABISICT JEHCTBHE KakK JKellaeMoe,
HEO00XO0IMMOE, BO3MOKHOES/HEBO3MOKHOE H T.]I.
DopMbI €OCIATATETHHOT0 HAKJIOHEHH S

présent du subjonctif passé du subjonctif
(ocHoBa 3-ro nuia MH. 4. B présent de  |(avoir/étre B présent du subjonctif +
I’indicatif + okoHuaHM) participe passe€)
Parler (I rp.) Avoir (Ill rp.) [Faire (II rp.)
Que je parle Que j’aie Que j’aie fait
Que tu parles Que tu aies Que tu aies fait
Qu’il parle Qu’il ait Qu’il ait fait
Que nous parlions Que nous ayons |Que nous ayons fait
Que vous parliez Que vous ayez  |Que vous ayez fait
Qu’ils parlent Qu’ils aient Qu’ils aient fait
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Finir (I rp.) Etre (Il rp.)  [Venir (111 rp.)

Que je finisse Que je sois Que je sois venu

Que tu finisses Que tu sois Que tu sois venu

Qu’il finisse Qu’il soit Qu’il soit venu

Que nous finissions Que nous soyons |Que nous soyons venus
Que vous finissiez Que vous soyez  |Que vous soyez venus
Qu’ils finissent Qu’ils soient Qu’ils soient venus

YnorpedJieHue cocaaraTeJbHOr0 HaKJIOHEHUsI

Subjonctif ynorpeobnsiercs:
1) B HE3aBUCUMOM TIPEIJIOKCHHUH JJIS1 BRIPAYKEHUS MTPUKa3a WIIH TTOKCIIAHUS
ex. Qu’il vienne ce soir. [IycTh OH IPUAET CErOAHS BEYEPOM.

Qu’ils soient heureux! Ilycts onu OyayT cHaCTIMBEI!
2) B IpUIaTOYHBIX JOMOJIHUTEIbHBIX MPEJIOKEHUAX, €CIIH CKa3yeMOe IJIaBHOTO
NpEIOKEHHST BBIpaXKaeT jkenaHue, TpedoBanue (vouloir, désirer, souhaiter,
exiger, insister), HeoOxonuMocTh (il est nécessaire que..., il faut que..., il est
important que...), comHenue (douter, nier, ne pas penser, admettre, il est
douteux que..., il est possible (impossible) que..., il est improbable que...),
yyBCTBa (étre content/ étonné/heureux/ désolé/ surpris, craindre, avoir peur,
regretter):
ex. J’exige que vous fassiez ce travail. SI TpeOyto, yTOOBI BBl CAENaIN 3Ty
pabory.

Il est nécessaire que nous lisions cet article. Heobxomumo, 4ToObl MBI

MPOYUTANH Ty CTAThHIO.

Je suis étonné qu’il n’ait pas appris les regles de grammaire. S yauBnéH, uro
OH HE BBIYYHJI ITpaBuJjia Mo rpaMMaTHKe.
3) B MNPUIATOYHBIX ONPEACIUTENbHBIX TMPEIJIOKEHUSIX, €CIM B TJIABHOM
OPEAJIOKEHUH  €CTh  CYHIECTBUTEIBHOE C  HEOPEACNEHHBIM  apTHUKIIEM,
MecToumenue quelqu’un, quelque chose, rien, personne, TpuiaratelibHOE B
IIPEBOCXOJHOM CTEMEHU WM BbIpaxkeHue le seul, ['unique, le premier, le
dernier:
ex. Connaissez-vous un étudiant (quelqu’un) qui puisse faire ce travail? 3naere
JU BBl KAKOTO-HUOYIh CTyJeHTa (KOTO-HHUOY[B), KTO MOT OBl caenaTh 3Ty
paboty?

C’est I’épreuve la plus difficile que j’aie jamais passée. DTo camblii CIIOKHBIN
3a4€T, KOTOPBIH 51 KOT1a-TH00 CIaBall.
4) B IpUAaTOYHBIX 00CTOATEIILCTBEHHBIX MPEJIOKEHUSIX ITOCIIE COI030B:
avant que...- IPEXKJAe 4YeM, MOKa He
pour que...- 1Jisl TOTO 4TOOBI
afin que...- 1151 TOTO YTOOBI
d moins que...- €CJI1 TOJIbKO HE

86



pourvu que...- JIAIIb Obl

sans que...- 6€3 TOro, 4TOObI

bien que...- x0T

quoique...- XOTs

en attendant que...- B 0O)KWJaHUH ITOKa

a condition que...- Ipy yCIOBUH, YTO

ex. Je dois lui parler avant qu’il ne parte. S qomXKeH ¢ HUM MOTOBOPUTH, MIPEXKIEC
YEM OH YeJIeT.

EXERCISES DE GRAMMAIRE

1. Traduisez les phrases:

1. Bien que vous ayez acquis vos compétences professionnelles, lancez dans
l'auto-apprentissage pour perfectionner vos connaissances. 2. Que ce soit pour
un projet professionnel ou un projet personnel, concevoir et coder des logiciels
vous aidera a vous placer sur un bon terrain auprés des employeurs. 3. Est-ce
qu’il existe un avis qui soit général sur les langages de programmation les plus
utiles? 4. Les sciences informatiques sont un bon choix d'étude, bien que leur
approche plus théorique soit plus adaptée aux travaux R&D (Recherche et
Développement). 5. Les recherches en cours visent a améliorer les techniques de
transmission d'information pour que I’émission et la réception du son et de
I'image animée soient synchronisées. 6. L'Internet posséde un aspect universel
et ouvert: a condition que 1'on soit connecté, on est en relation directe avec tous
les autres usagers du réseau. 7. Que vous renforciez vos connaissances
théoriques et pratiques et que vous ayez la chance de choisir votre plan de
carriere! 8. C’est le meilleur chemin que j’aie jamais emprunté. 9. Quel que soit
un automate, c¢’est une machine a traiter de l'information. 10. Il est nécessaire
que l'ingénieur en informatique ait une formation de base en technique et
des connaissances approfondies de la structure des ordinateurs.

2. Liez les propositions avec une conjonction en employant
le subjonctif dans la subordonnée. Traduisez les phrases:
1. L'Internet a profité de la micro-informatique et de logiciels de navigation
interactifs. (afin que) 1l s’est répandu dans tous les publics avec un succes
spectaculaire a partir de 1993. 2. Beaucoup d'étudiants en ingénierie
informatique travaillent comme stagiaires. (en attendant que) Ils achévent leurs
etudes. 3. Créez un profil et présentez votre CV sur les sites professionnels et
utilisez-les. (pour que) Vous nouerez des relations et décrocherez des offres
d'emploi. 4. Il est difficile de trouver un travail avec plus de responsabilités et
un salaire plus élevé. (sans que) On a son plan de carriére. 5. (Quoique) au debut
les utilisateurs de I’Internet étaient des chercheurs en informatique qui
¢changeaient du courrier électronique et des logiciels. L'amélioration des
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infrastructures techniques ont permis l'accés a des informations plus
volumineuses. 6. Pensez a obtenir un magistere. (a condition que) Vous avez des
plans de carriere sur le long terme dans le domaine.

3. Employez le verbe dans une forme correcte (indicatif ou
subjonctif):
1. L’employeur désire que vous (pouvez/pouviez) concevoir des logiciels. 2. Je
suis content que j’(ai/aie) obtenu un dipldome dans le domaine de l'ingénierie
informatique. 3. Le professeur insiste que nous (préparerons/ préparions) un
projet personnel. 4. 11 est probable que nous (ferons/fassions) un stage industriel.
5. Je pense que les champs d'application des automates (s élargiront/
s’élargissent). 6. 11 faut qu’il (obtient/obtienne) un poste de gestionnaire. 7.
Qu’ils (font/fassent) leurs études en mathématiques discretes!

4. Nommez les noms formés a partir des verbes suivants:
Apprendre, orienter, programmer, naviguer, communiquer, transmettre, émettre,
raccorder, caractériser, coopérer, élargir, informer, coder, traiter, exécuter,
varier, compiler, acheminer, accepter.

5. Traduisez en francais:

1. Hy>xHO, 4TOOBI BBl UCKaJIM pabOTy 10 TOTO, KaK MOJIYYUTE TUILIOM. 2. DTO
CaMbIil CIIOKHBIA QJITOPUTM, KOTOPBIM s Korma-nmuOo Bcrpedan. 3. Ilycte on
PErysipHO MPOCMATPHUBAET MPEIOKEeHHs pabounx mecT Ha BeO-caiitax! 4. [Ipu
YCIOBUHM, 4YTO y Bac €CTh JAUIUIOM WHXXEHEpa-IporpaMMUCTa U CTENECHb
MarucTpa, Bbl YBEJIMUMBAETE CBOU IIAHCHI MOJYYUTh PYKOBOJSIIYIO IOTKHOCTb.
5. boroch, apxuTekTypa O5TOH ceTH HecoBepmieHHa. 6. S Xxody, 4YTOOBI
nporpaMma MapuipyTu3aluu He Obuia cioxkHou. 7. EcTe M cpeau Bac Kro-
HUOY b, KTO BJIaJICET METOJaMU pa3paboTKu UHPOPMAIIMOHHBIX cucTeM? 8. Mbl
HYy’XJaeMcCs B aBTOMarax, KOTOpble cMOTrju Obl 0OpabaThiBaTh MH(GOPMAIIUIO B
PEKOPIHO KOPOTKUE CPOKH.

LA REVISION DU LEXIQUE ET DE LA GRAMMAIRE

Lisez et traduisez le texte a I’aide d’un dictionnaire:

L'intelligence artificielle
Le terme «intelligence artificielle», créé par John McCarthy, est souvent
abrégé par le sigle « IA » (ou « Al » en anglais, pour Artificial Intelligence). 11
est défini par I'un de ses créateurs, Marvin Lee Minsky, comme «la construction
de programmes informatiques qui s’adonnent a des taches qui sont, pour
I’1nstant, accomplies de facon plus satisfaisante par des étres humains car elles
demandent des processus mentaux de haut niveau tels que: D’apprentissage
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perceptuel, I’organisation de la mémoire et le raisonnement critique». On y
trouve donc le coOté «artificiel» atteint par l'usage des ordinateurs ou de
processus ¢€lectroniques ¢€laborés et le coté «intelligence» associé a son but
d'imiter le comportement. L'intelligence artificielle intervient dans une variété
de domaines tels que:

. la banque, avec des systemes experts d'évaluation de risque lié¢ a l'octroi
d'un crédit;

la finance avec des projets comme ceux de Bridgewater Associates ou une
intelligence artificielle va gérer entiérement un fond;

le militaire, avec des systémes tels que les drones, les systémes de
commandement et I'aide a la décision;

les jeux;

. la médecine, avec les systémes experts d'aide au diagnostic;

la logistique, au travers d'approches heuristiques de type résolution
de probléme de satisfaction de contraintes;

la robotique.

L'intelligence artificielle a par exemple été utilisée depuis longtemps dans
la conception de joueurs artificiels pour le jeu d'échecs. Toutefois, c'est dans
les jeux vidéo que l'intelligence artificielle s'est le plus popularisée, et c'est aussi
un des domaines ou elle se développe rapidement.

Celle-ci bénéficie en effet des progrés de l'informatique, avec par exemple
les cartes graphiques dédiées qui déchargent le processeur principal des taches
graphiques. Le processeur principal peut désormais étre utilisé pour développer
des systemes d’IA plus perfectionnés. Par exemple, l'intelligence artificielle peut
étre utilisée pour ‘'piloter' des bots (c'est-a-dire les personnages artificiels)
¢voluant dans les MMOGs ou les mondes virtuels, mais on peut aussi citer son
utilisation dans des jeux de simulation, ou pour animer des personnages
artificiels.

Dans le domaine du jeu vidéo, I’lA caractérise toute prise de décision
d’un personnage (ou d’un groupe) géré par le jeu; 1’objectif est de donner
I’illusion d’un comportement intelligent. L'éventail de sujets (recherche de
chemin, animation procédurale, planifications stratégiques...) sont réalisables
par différentes techniques classiques issues de deux paradigmes distincts: [A
symbolique, et IA située ou I'une est fortement dépendante de 1’expertise
humaine, et I’autre de 1’expérience en situation. La premicre approche est
globalement préférée, car mieux contrdlée; la deuxieéme est préférée pour
certains comportements (déplacement d’une formation, désirs/satisfactions).
Elles partagent toutes les mémes contraintes de ressources restreintes, que ce
soit en mémoire, en temps de développement, ou en temps de calcul.

Jusqu'a la fin desannées 1990, I'A dans les jeux vidéo (plus
particuliecrement dans les jeux de stratégie en temps réel) a ét¢ délaissée par
rapport au rendu visuel et sonore. L’«évolution vers des univers toujours plus
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réalistes, leur peuplement par des personnages aux comportements crédibles
devient une problématique importante». On constate a cette période une
augmentation des ressources investies dans I’'TA (temps de développement,
ressource processeur). Partant d’une approche a base de regles rigides, les jeux
utilisent alors des IA plus flexibles, diversifiant les techniques mises en ceuvre.
Aujourd'hui la plupart des jeux vidéo utilisent des solutions ad hoc, 1l existe
néanmoins des solutions middleware et également des solutions matérielles
toutefois trés minoritaires.

Avec les jeux en réseau, le besoin d’IA a tout d’abord été négligé, mais,
particuliecrement avec [’apparition des jeux massivement multijoueur, et la
présence d’un nombre trés important de joueurs humains se confrontant a
des personnages non joueur, ces derniers ont un besoin trés important de pouvoir
s'adapter a des situations qui ne peuvent étre prévues. Actuellement ces types de
jeux intéressent particuliecrement des chercheurs en IA, y trouvant un
environnement adéquat pour y éprouver différentes architectures adaptatives.

Notes: sigle (m) — abopesuamypa
s 'adonner a — bpamwcs 3a (0eno)
drone (m) — becnunommuulii camoném
approche (f) heuristique — 38pucmuuecxkuii memoo (n00xoo)
décharger de — oceoboacoams om
credible — npasdonodobmwiii
rendu (m) — 30. 6ocnpousgeodenue, nepedaia
solution (f) ad hoc — cneyuanvroe (pazoeoe) peuterue
middleware — npomescymounoe npoepammmoe obecneyerue
MMOG (massive multiplayer online role-playing game) — ponesas
OHJIAUH Uspa
eprouver — UCNbIMbIEAMb, MeCMUpPO8aAmb.

EXERCISES

1. Trouvez dans le texte les équivalents francais des expressions
suivantes:

pa3yMHOE MOBEAECHUE npaBAONoOA00HOE TTOBEICHHE
CO3/1aTh WUILIIO3UI0 OTPaHUYEHHbIE PECYPCHI
CTpOrue IpaBuia KPUTHYECKOE MBIIUICHUE
CUTYaLIMOHHBIA UCKYCCTBEHHBIN MBICIIATEJILHBIN ITPOLIECC
VHTEJUICKT

UTPBI ¢ OOIBIIUM KOJTHMYECTBOM UMUTHPOBATH MIOBEICHUE
Y4aCTHUKOB

OKMBJIATH [IEPCOHAKHU TECTUPOBATH APXUTEKTYPbI
YIPaBJIATH IIEPCOHAKAMHU IIPUHATHUE PELICHUS
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2. Faites des phrases en liant les deux parties ensemble. Traduisez les
phrases recues:

1. L'intelligence artificielle a) déchargent le processeur principal des
taches graphiques.
2. Les jeux modernes b) utilisent des solutions ad hoc.

3. Les cartes graphiques dédiées c) utilisent des 1A plus flexibles.

4. L'intelligence artificielle située d) s'est popularisée le plus dans les jeux
vidéo.

5. Les jeux vidéo d’aujourd'hui  e) est fortement dépendante de 1’expérience
en situation.

3. Introduisez ces expressions dans des phrases:
Bénéficier des progrés de l'informatique, étre réalisable par différentes
techniques, une approche a base de regles rigides, les systemes experts d'aide, la
satisfaction de contraintes, pouvoir s'adapter a des situations, étre dépendant de
I’expertise humaine.

4. Répondez aux questions:
. Comment peut-on définir I’«intelligence artificielle»?
. Le coté «intelligence», que signifie-t-il dans ce terme?
. L'intelligence artificielle, dans quels domaines est-elle utilisée?
. Dans quels domains se développe-t-elle rapidement?
. De quoi bénéficie-t-elle pour se développer vite?
. Les sujets du jeu vidéo, par quoi sont-ils réalisables?
. Quelles solutions sont utilisées dans les jeux vidéo aujourd'hui?
. Est-ce que les chercheurs tachent de perfectionner I’lA pour les jeux en
réseau?

(e BN Bie) RNV, TN SNUS B O

TEST

1. [lycTh OHM HCTIOB3YIOT CIIEMATIBHOE PELICHHUE B 3TOU BUAcOUrpe!

a. Pour qu’ils utilisent une solution ad | c. Qu’ils utilisent une solution ad hoc
hoc dans ce jeu vidéo! dans ce jeu vidéo!

b. Utilisez une solution ad hoc dans ce | d. Qu’ils utilisent une solution

jeu vidéo! middleware dans ce jeu vidéo!
2. Je suis surpris que tu ne ... pas ce langage de programmation.

a. sais c. sait

b. saches d. su
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3. Bien qu’il ... maitriser les méthodes de conception et de développement
des systemes informatiques, l'ingénieur en informatique doit posséder une
formation de base en technique.

a. peuve c. peut

b. puisse d. ait pu
4. Est-ce que vous connaissez un employeur qui ... besoin d’informaticiens?
a. ait c.a

b. aura d. avait
5. I1 faut que nous ... ce fichier par un autre itinéraire.

a. acheminerons c. acheminerions

b. acheminons d . acheminions
6. Mon directeur exige que je ... ce logiciel au plus vite possible.
a. congois C. concevrail

b. congoive d. concevois
7. Les chercheurs en IA trouvent un environnement adéquat pour qu’ils ..
de différentes architectures adaptatives.

a. éprouveront | c. épreuvent

b. éprouvont \ d. éprouvent
8. C’est son premier projet professionnel qu’elle ... jamais ... .
a. soit réalisé | c. ait réalisé

b. aie réalisé | d. a réalisé
0. Est-ce qu’il y a quelqu’un parmi vous qui ... déja ... un job?

a. ait trouvé | c. soit trouvé
b. a trouvé | d. avait trouvé

10. Le traitement des données sera accompli sans erreur, ... les entrées soient
correctes.
a. pourvu que | c. 2 moins que

b. a condition que ‘ d. avant que
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PARTIE VII

INGENIERIE FINANCIERE

Etudiez le vocabulaire:
ingénierie (f) financiére — pUHAHCOBBIN MHKUHUPUHT
patrimonial — uMyIIeCTBEHHBIN
transmission (f) — rop. mepenaya npasa
offre (f)) — npennioxenue
professionnel (m) — kBanupuUIUPOBaHHBIN paboUHii
haut de gamme (f) — my4muii, IepBOCOPTHBIN
étre chargé de — BBIOJIHATH 00SI3aHHOCTH, OTBEYATh 32
montage (m) — puHaHCOBOE OOeCIIeueHHE
. bourse (f) — 6upka, GpuHaHCOBBIE KPYTH
10. titre (m) — uenHas 6ymara
11. titrisation (f) de crédits — oOparieHue q0JroBbIX 00S3aTEIbCTB B 1ICHHBIC
Oymaru

D00 N L W
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12.  prét (m) — 3aém, ccyaa

13. dérivé (m) — JOmOTHUTEIbHOE COTJIAIICHHE

14.  véhicule (m) de financement — cpencTBo pruHaHCHUpPOBaHUS
15. fusion (f) - acquisition (f) — ciMsiHUE W TIOTJIONIEHUE

16. pool (m) de financement — puHaHcoBas rpyrra

17.  affaire (f) — 31. KOMMepueckoe J1eJo

18.  banque (f) d'affaire — kommepueckuii 6aHK

19. comptable — OyxranTepckuit

20. finance (f) d'entreprise — ynpapiienue puHaAHCAMU TPEATIPUATHS
21. envisager — HaMe4aTh, INIAHUPOBATh

22.  pertinence (f) — rop. IpaBUIBHOCTB, COOTBETCTBUE

23. rendement (m) — T0XOJHOCTH, MPUOBLTLHOCTh

24. rémunération (f) — Bo3HarpaxxaieHue

25. apporteur (m) = actionnaire (m) — aKIuOHEP

26. adestination de — nns ...

27. problématique (f) — mpobremaTuka.

Lisez et traduisez le texte:

TEXT A: L'ingénierie financiere et la gestion financiére

L'ingénierie financiére est lI'ensemble des techniques financic¢res et
juridiques mises en ceuvre afin de résoudre un probléme financier et/ou
patrimonial que peut avoir un actionnaire, un investisseur ou une entreprise
(technique de financement, transmission d'entreprises,...). Les grandes
institutions financiéres ont ainsi développé une offre de services a destination de
la clientele de professionnel et de la clientéle haut de gamme.

Un ingénieur financier est un spécialiste de la finance, et plus
particulie¢rement de la banque, de la finance d'entreprise et de la finance de
marché, qui est chargé:

. d'établir et optimiser des montages de financement complexes
(introduction en bourse, augmentation de capital...)

. combinant des instruments financiers variés (titres, préts, dérivés de toutes
natures),

. en créant un ou des véhicules de financement adaptés a un projet ou une

opération donnée (financement de projet, titrisation de crédits, fusion-
acquisition...),

. faisant souvent appel a plusieurs établissements financiers différents (pool
de financement),
. en accordant une attention particuliere tant a la limitation des risques

financiers qu'a I'optimisation de la rentabilité.
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Il est le plus souvent employé par une banque d'affaire pour la finance
d'entreprise ou par une banque d'investissement pour la finance de marché.
Maitriser les outils comptables est une obligation pour un ingénieur financier.
L'ingénierie financiére exige notamment de réaliser des simulations & partir de
modeles mathématiques issus de la théorie financiére.

La finance d'entreprise ou gestion financiére, est le champ de
la finance relatif aux décisions financicres des entreprises. Son objet essentiel est
I’analyse et la «maximisation de la valeur de la firme pour ses actionnaires
envisagée sur une longue période». Les principales problématiques traitées dans
le cadre de la finance d’entreprise sont:

1. la décision d'investissement, et particulicrement la facon d'évaluer la
pertinence et le rendement prévisibles des décisions d’investissement;

2. la décision de financement, c'est-a-dire l'optimisation de la structure
financiere des firmes et les voies d'amélioration des conditions de leur
financement;

3. la politique de rémunération des apporteurs de capitaux, soit concretement
et le plus souvent la conduite a tenir en matiére de distribution des
dividendes.

EXERCISES DE COMMUNICATION

1. Répondez aux questions d’apres le texte lu:

Qu’est-ce que c’est que l'ingénierie financiere?

Les problémes de qui résout I'ingénierie financiére?

Un ingénieur financier, de quoi est-il chargé?

Quels instruments financiers utilise-t-il dans son travail?

Ou peut-il travailler?

Quels outils doit-il maitriser obligatoirement?

Quel est I’objet principal de la gestion financiére?

Quelles sont les principales problématiques de la finance d’entreprise?

AR e

2. Lisez les affirmations et dites si elles sont vraies:
a) Un ingénieur financier crée un véhicule de financement qui soit adapté a un
projet ou une opération donnée.
b) Les institutions financiéres offrent des services aux professionnels et aux
clients haut de gamme.
¢) Un ingénieur financier n’accorde une attention particuliére qu’a la limitation
des risques financiers.
d) Ce n’est pas obligatoire de maitriser les outils comptables pour un ingénieur
financier.
e) La gestion financicre traite de la maximisation a long terme de la valeur de la
firme pour ses actionnaires.
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f) L’ingénieur financier doit aussi savoir réaliser des simulations & partir de
modeles mathématiques.

3. Donnez les définitions des termes en francais:
a) la décision de financement;
b) Ila finance d'entreprise;
¢)  uningénieur financier;
d)  l'ingénierie financicre.

4. Complétez les phrases par un mot ou une expression qui convient
en choisissant parmi les variantes données:
a) L’ingénieur financier est employé¢ par ... ou par une banque d'investissement.
(une bourse/une banque d’affaire/un pool de financement)
b) Le champ de la finance relatif aux décisions financicres des enterprises est la
... financiére. (la gestion/la politique/la fusion)
c) Cette banque sert seulement des clients haut de
(dividende/risque/gamme)
d) L’ingénieur financier est ... d'établir et optimiser des montages
de financement. (traitée/chargé/employé)
e) L'ingénierie financiére propose des techniques financieres et juridiques pour
résoudre un probléme financier ou ... .
(mathématique/professionnel/patrimonial)

5. Trouvez dans le texte les equivalents francais / russes des
expressions données:
a) B BOIPOCE pacIpeiesICHHs TUBHICHTOB;
b)  nepxkarenu Kanutaia (aKui);
c) envisager sur une longue période;
d) lafinance de marchg;
€)  (UHAHCOBBIC YUPEIKICHWS,
f) POTHO3UpYeMasi MPUOBLTLHOCTB;
g)  établir des montages;
h)  I’introduction en bourse;
1) yYBEIIMUEHUE KAIlUTala;
) UMYIIIECTBEHHAs TIpobiema.

6. Les questions pour la discussion finale:
1.  De quelles problématiques traite la gestion financiere aujourd’hui?
2. Quels sont les mandats d’un ingénieur financier?
3.  A-t-il beaucoup d’opportunités de trouver un travail?

TEXTE B: Le diagnostic financier d’une entreprise
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Ne

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

1. Lisez le texte en faisant attention au lexique suivant:
diagnostic (m) — AMarHOCTHKA, TPOrHO3UPOBAHUE

rembourser — nmoramaTh, BO3MeIIaTh

dette (f) = créance (f) — moar, 1oATOBOE 00A3aTEIHCTBO, 33I0JKEHHOCTh
créancier (m) — KpeuTop

prospérité (f) — mporBetanue

partie (f) prenante — yyacTByto1as CTOpoHa

marge (m) = revenu (m) — 3/1. 10XO0A

exploitation (f) — 371. ©3BJICUCHHE BHITOIBI

poste (m) de colit — rieHoBas Mo3uLUs

anticiper — IpeJBOCXUILATh, TPOTHO3UPOBATh

profit (m) = bénéfice (m) — mpuOHLIL

perte (f) — moTepst, yObITOK

charges (f, pl.) — 3a. pacxobl, HaJIOTH

stock (m) — 3amac ToBapoB

marchandise (f) — ToBap

vente (f) — mponaxa

affecter a — BeIeNATH (CpeacTBA) IS ...; UCIIOJIB30BATH JIJIA ...
trésorerie (f) — 31. cBOOOIHBIE OOOPOTHBIC CPEICTBA
négociation (f) — 31. TOproBs

investissement (m) — THBECTHUIINS, BIIOKCHHUE KanuTana
sommes (f, pl.) engagées — 3aHsAThIC (HaXOASIIMECS B 000pPOTE)

JICHEKHbIE CPEACTBA

22.
23.
24.
25.
26.

usure (f) — 31. UcTOIIEHUE

amortissement (m) — moraiieHue a0ara

liquidité (f) — TMKBUAHOCTH, HATMYHBIC ICHEKHBIE CPEJICTBA

solvabilité (f) — mnaTéxecnocoOHOCTH

effet (m) de levier — @un. <«3dpdexr poruaray (HOBBILIEHUE

peHTa6eHbHOCTI/I KalluTaJIOB IIPCAIIPUATHA HYTéM YBCIIMYCHUA Sa,HOJI}KCHHOCTI/I)

217.
28.
29.
30.
31.
32.

faire face aux échéances (f, pl.) — oruraunBaTh q0JTH

intérét (m, pl.) — mporeHTHI

excédent (m) — u3MHIIEK, U3OBITOK

chiffres (f, pl.) d’affaires — (Toprossiit) 060poT

salarié (m) — HaéMHBII PaOOTHUK

positionnement (m) — kom. onpeIeIeHUE PbIHKA (KpyTa MOKyIaTenei)

Le diagnostic financier d’une entreprise est une étude méthodique de son

activité et de son financement afin de déterminer sa capacité a créer de la valeur
pour ses actionnaires ou a rembourser la dette de ses créanciers. Le diagnostic
financier se penche sur plusieurs problématiques clés pour la prospérité¢ de
I’entreprise:
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L’environnement économique de I’entreprise, de ses perspectives de
croissance, du degré de compétition observeé et prévisible, des différentes
parties prenantes et de leur rapport de force (fournisseurs, distributeurs,
salariés...) et enfin de I’outil de production. Cette analyse est décisive pour
appréhender la croissance de 1’activité, le niveau de marge attendu a long
terme, la stratégie d’investissement de 1’entreprise, les risques associés dont
la cyclicité...

Le résultat d'exploitation et les marges qui permettent d’identifier les
principaux postes de cofts, d’estimer le positionnement de I’entreprise vis-a-
vis de ses concurrentes, et d’anticiper les évolutions des profits. En
particulier, 1’importance des colts fixes et le calcul duseuil de
rentabilité (point mort) permettent de juger de I'instabilit¢ du bénéfice de la
société. L’évolution des produits et des charges d’une entreprise permet
d’identifier des tendances annongant des pertes importantes.

Le besoin en fonds de roulement, qui désigne les ressources finangant le
cycle d'exploitation de I’entreprise, c’est-a-dire les décalages entre paiements
et revenus dans ’activité de I’entreprise. Il s’agit par exemple des stocks ou
des créances clients. Bien que chaque marchandise est destinée a la vente et
que chaque créance est temporaire, I’existence de stocks et de créances a en
revanche un caractére permanent qui nécessite d’y affecter des ressources
financieres et qui constituent le besoin en fonds de roulement (BFR). Les
variations du BFR sont génératrices ou consommatrices de trésorerie. Le
BFR, parce qu’il nécessite des capitaux, affecte par ailleurs la rentabilité de
I’entreprise. Il est enfin révélateur du pouvoir de négociation d’une entreprise
vis-a-vis de ses clients et fournisseurs (la grande distribution a par exemple
un BFR négatif car elle vend au consommateur final avant de payer ses
fournisseurs).

Les investissements doivent étre analysés afin de déterminer 1’état de
I’outil industriel, et de juger la cohérence des sommes engagées au regard
des profits observés ou espérés. L usure des actifs peut étre appréhendée par
I’importance des amortissements déja opérés et permet d’anticiper les
renouvellements. Le développement de 1’outil productif ou sa contraction
peut étre déduit de la différence des investissements et des dotations aux
amortissements. Enfin, en toute logique, les périodes de forts investissements
doivent précéder des périodes de hausse des profits.

L’analyse du financement permet d’estimer la capacité de 1’entreprise a
dégager des flux de trésorerie et de juger de sa capacité a rembourser ses
dettes, c’est-a-dire sa liquidité (capacité a faire face aux intéréts et aux
¢chéances) et sa solvabilité (capacité a rembourser les créanciers par la vente
d’actifs), ainsi qu’a rémunérer les actionnaires. Enfin si vous saviez la part
de la dette dans la société cela vous permettrait d’estimer son effet de levier
et son niveau de risque systématique.
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Avec toute une série de ratio, adaptée aux secteurs d’activité, les analystes
financiers pourraient juger de la performance de [’entreprise sur ces
problématiques. La dette financiére nette peut par exemple étre rapportée a
I’excédent brut d’exploitation pour juger de sa viabilité, le BFR peut-étre par
exemple exprimé en jour de chiffres d’affaires, la capacité de la société a créer
de la richesse appréhendée par la rentabilité économique.

Notes: se pencher sur — 30. paccmampusams

rapport (m) de force — coomuouienue cui, CmeneHvb yuacmus
appréhender — 30. nocmuub, 80CNPUHAMD
decalage (m) — pacxooicoenue, «HOHCHUYBLY
révélateur (m) — 30. uHOuKamop
BFR (Besoin en Fonds de Roulement) — nompebrnocms 6
000POMHBIX CPEOCmMEax, NOMpeOHOCMb 8 0OOPOMHOM KAnUumaie
cohérence (f) — c6s3b
au regard de — no omHoOWEHUIO K ...

dégager — 30. 6b1c600031CO0aMb, BbIABIAND
ratio(m) — omnouterue, ko3¢ puyuenm

viabilité (f) — orcusznecnocobrnocme.

2. Choisissez 7 propositions qui experiment I’essence du texte.
3. Trouvez dans le texte les equivalents francais des expressions
russes:

a) TEPCIEKTUBBI POCTA;

b) moToku cBOOOAHBIX 0OOPOTHBIX CPEICTB;

C) IUIATUTh MPOLEHTHI;

d) mpou3BOAUTENBHOCT MPEANPUATHS;

¢) Mmoramiath 3aJ0JDKEHHOCTH,

f) mmatuTh MocTaBIIMKAM;

g) npenamnonaraemas (IporHo3upyemas) IpuObLIb;

h) ucToleHNEe aKTUBOB,

1) OXHUJaeMbIii yPOBEHB JJOXOJIOB;

j) TIO OTHONIICHHWIO K KOHKYpPEHTaM;

k) pacxoxaenue Mexay pacxoaamu (IIaTeKamMu) U TOXOAaMu;

1) dukcupoBaHHbIE IICHBI,

m) MOpPOr pEHTA0ENbHOCTH.

4. Traduisez les phrases:
1. Les analystes financiers utilisent toute une série de ratio pour juger de la
performance de I’entreprise. 2. La part de la dette dans la société¢ permet
d’estimer son effet de levier et son niveau de risque systématique. 3. Les
périodes de forts investissements doivent précéder des périodes de hausse des
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profits. 4. L’usure des actifs peut étre estimée par I’importance des
amortissements déja opérés. 5. L’existence de stocks et de créances a un
caractere permanent. 6. Les variations du BFR sont génératrices ou
consommatrices de trésorerie. 7. Le diagnostic financier se penche sur plusieurs
problématiques clés. 8. L’évolution des charges d’une entreprise permet
d’identifier des tendances annongant des pertes importantes. 9. Le résultat
d'exploitation estime le positionnement de I’entreprise vis-a-vis de ses
concurrentes. 10. On analyse les investissements pour juger la cohérence des
sommes engagées au regard des profits espérés.

5. Donnez la définition:

a) le besoin en fonds de roulement;

b) le diagnostic financier d’une enterprise;
c¢) la liquidité d’une enterprise;

d) la solvabilité¢ d’une enterprise.

6. Répondez aux questions d’apres le texte lu:
1) Pour quel but fait-on le diagnostic financier d’une enterprise?
2) Quelles problématiques clés considere-t-i1?
3) Pouquoi est-il nécessaire d’estimer 1’environnement économique de

I’entreprise?

4) Qu’est-ce qui permet d’anticiper les évolutions des profits d’une
enterprise?

5) Qu’est-ce qui peut révéler les tendances annoncant des pertes
importantes?

6) Quelle capacité de I’entreprise est dégagée par 1’analyse du financement?
7) Quels ratio utilisent les analystes financiers pour juger de la performance
d’une enterprise?

GRAMMAIRE D’USAGE

YcaoBHoe HakJoHeHue (le conditionnel)
YcnoBHoe — HakioHenue (le conditionnel) CIlyXKuT IS BBIPAKEHUS
IPEOIaraéMoro JACHCTBHS.
@D opMbI YCITOBHOT0 HAKJIOHEHUS
conditionnel présent conditionnel passé
(coBmamaet o gopme ¢ future dans le passé) |(avoir/étre B conditionnel présent
+ participe pass¢)

Etre (Il rp.) Avoir (IIT rp.) Pouvoir (III rp.)
Je serais J aurais J’aurais pu

Tu serais Tu aurais Tu aurais pu

[l serait Il aurait Il aurait pu
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Nous aurions pu

Nous serions Nous aurions 'Vous auriez pu
Vous seriez Vous auriez [ls auraient pu
[1s seraient Ils auraient

Bblpan(aeT IMPCAIIOJIOKCHUC 110 OTHOIICHUIO K BblpaxcaeT IIPCAIIOJJIOKCHUC 110

HACTOSIIEMY WIH Oy IyIIeMy: OTHOILICHUIO K MPOLLIOMY:

ex. Nous pourrions finir cette expérience a  |ex. Nous aurions pu finir cette
temps. Mbl MOTJIN OBl 3AKOHYHUTH 3TOT expérience hier. Mbl MOIH ObI
PKCIIEPUMEHT BOBpEMsI (CErous, 3aKOHYHUTH 3TOT IKCIIEPUMEHT
3aBTPA). Buepa.

YnorpebieHue yCJI0BHOI0 HAKJIOHEHHUSI
Conditionnel ynmorpe6siercs:

1) B Hezasucumom npednodicenuu 151 BBIPaAKCHUS:

a) moxxenauus (vouloir, desirer, aimer, préférer):

ex. J’aimerais rester a la maison. S xoren ObI ocTaThCs IOMA.

0) mpeamnoaaraeMoro JeHCTBUs, 3aBUCAIIETO OT YCIOBUS:

ex. Plus attentif, tu aurais bien écrit le test. Byap Tl MOBHMMAaTENbHEW, ThI
Hamucan Obl TECT XOPOIIIO.

ex. Avec votre aide, on pourrait réussir. C Bamell MOMOIIBI0 MOXHO OBLIO OBI
JTOOUTHCS ycrexa.

B) COBETA, BEXKJIUBOU MpOochObI (vouloir, devoir, pouvoir, valoir):

ex. Voudriez-vous m’aider? He Moriu 661 BBl MHE TOMOYb?

ex. Tu devrais consulter le dictionnaire. TebGe cienoBano Obl CIpaBUTHCA B
cJIoBape.

I') HEIOCTOBEPHOTO (pakTa (IKOOBI, OyATO, O-BUIUMOMY ):

ex. Elle n’assiste pas aux cours. Elle serait malade. Ona He XOaUT Ha 3aHATHUS.
[To-BumuMoMy, oHa OOJIBHA.

2) B ClOXMCHOM npeodnodceHuu C TPUAATOYHBIM YCIOBHUS JUISI BBIPAKCHHUS
MPEANnoIaraeMoro IeHCTBUS, peaTn3alis KOTOPOro 3aBUCUT OT YCIIOBHSI:

a) MpeJIoiaraeMoe ACHCTBUE MOKET COBEPIIUTHCS B HACTOSIIEM WIH OyIyIieM
IPY peanu3aiui HEKOTOPOTO YCIOBHS:
| Si + imparfait, conditionnel présent |

ex. Si mon ami nous aidait maintenant, nous finirions 1’expérience a temps.
Ecnmu Obp1 MOH JApyr HaM TMOMOT celdac, Mbl 3aKOHYWIA OBl DKCIICPUMEHT
BOBPEMSI.

0) mpeamnonaraeMoe IeHCTBUE MOTJIO, HO HE COBEPIIMIIOCH B MPOILJIOM, T.K. HE
OBLTO peaan30BaHO HEKOTOPOE YCIIOBHE:
| Si + plus-que-parfait, conditionnel passé |
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ex. Si mon ami nous avait aidés hier, nous aurions fini I’expérience a temps.
Ecmm Ob1 MOH Jpyr HaMm MOMOI BYepa, MbI 3aKOHYMWIH OBl JKCICPUMEHT
BOBpEMHI.

EXERCISES DE GRAMMAIRE

1. Traduisez les phrases:

1. Sans diagnostic financier, il serait difficile de déterminer la capacité d’une
entreprise a créer de la valeur pour ses actionnaires. 2. Avec toute une série de
ratio, les analystes financiers pourraient juger de la performance de 1’entreprise.
3. Cette enterprise a vendu ses produits au consommateur final avant de payer
ses fournisseurs. Elle aurait un BFR négatif. 4. Plus rentable, la société aurait
fait face aux concurrents. 5. Le BFR pourrait étre exprimé par chiffres
d’affaires. 6. Vous devriez analyser les investissements afin de déterminer 1’état
de DPoutil industriel. 7. J’aimerais accorder une attention particuliere a la
limitation des risques financiers. 8. Un ingénieur financier devrait combiner des
instruments financiers variés. 9. Il vaudrait offrir des services a destination de la
clientele de professionnel et de la clientele haut de gamme. 10. Pourriez-vous
estimer I’effet de levier et le niveau de risque systématique de notre enterprise?

2. Complétez les phrases par les formes du conditionnel:

1. On (pouvoir) déduire le développement de 1’outil productif ou sa contraction,
si ’on connaissait la différence des investissements et des dotations aux
amortissements. 2. Si vous (rapporter) la dette financiére nette a 1’excédent brut
d’exploitation, vous pourriez juger de la viabilité de I’entreprise. 3. Si le BFR
n’avait pas nécessit¢ des capitaux, il ne (affecter) pas la rentabilit¢ de
I’entreprise. 4. Si le résultat d'exploitation et les marges serions analysés, cela
(permettre) d’identifier les principaux postes de cotits. 5. Si 1’analyste (calculer)
le seuil de rentabilité (point mort), il aurait jugé de I’instabilit¢ du bénéfice de la
société. 6. Si nous étudiions 1’environnement économique de 1’entreprise, nous
(appréhender) la croissance de I’activité, le niveau de marge attendu a long
terme, la stratégie d’investissement de 1’entreprise, les risques associés.

3. Traduisez en francais:
1. C Bameld mMOMOIIBIO Mbl MOTJIM OBl BBINOJHUTH (DUHAHCOBYIO TUATHOCTHUKY
naHHoro npeanpusatusd. 2. Unxenepy-puHancucty ciefoBayio Obl pa3padoTaTh
cpenctBo (GuHaHCUpOBaHUST HoBoro rmnpoekta. 3. He ™ormum Obl BB
IPOAHATU3UPOBATH CIIOCOOHOCTh MPEANPHUATUS TOraliaTh CBOM JIOJTOBBIC
obs3atennbcTBa? 4. Eciu Obl He OBUIO MOTPEOHOCTH B OOOPOTHOM KaruTade,
OBLJIIO OBI CIIOXKHO CYJUTh O TOPTOBBIX BOZMOXHOCTSIX mpeanpusaTus. 5. Ecnu Ob1
Mbl HE MPOAHATM3WPOBAIM WHBECTUIIMHM, Mbl HE CMOTJIM OBl CYIUTh O CBSI3H
BJIO)KCHHBIX CPEJICTB C OXKHJIaeMoW MpuObUTbI0. 6. Ham xoTenoch ObI OIIEHHUTH
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YPOBEHb JOXOJHOCTH NPEANPUATUS B JOJTOCPOYHOM IepcrekTuBe. 7. bes
UCIIOIB30BaHusl psaga KOI(GPUIMEHTOB ObUIO Obl HEBO3MOXKHO [JaTh OIEHKY
peHTa0eIbHOCTH PEANPUSTHUS.

LA REVISION DU LEXIQUE ET DE LA GRAMMAIRE

Lisez et traduisez le texte a I’aide d’un dictionnaire:

Titres financiers

Dans le cadre de la finance d’entreprise, on peut distinguer trois grandes
classes de titres financiers.

. Les actions sont des titres de propriété conférant un droit de contrdle sur
une société ainsi qu'un droit au partage des bénéfices. Ces droits sont
généralement proportionnels a la part du capital social représenté, mais des
classes d'actions particulieres peuvent différer de ce modele (droit de vote
double, actions de préférence...).

. Les obligations sont des titres de créance donnant le droit au paiement
régulier d'un «coupon» jusqu'au remboursement de leur valeur
faciale d'émission. Les obligations sont vendues, rémunérées et remboursées
par les sociétés qui les émettent. Les porteurs peuvent les céder, sur un
marché boursier lorsqu'elles sont cotées mais plus généralement de gré a gré.
Le prix de revente d'une obligation est affecté par I'évolution de la perception
par le marché de la solvabilité de la société émettrice.

. Les produits dérivés, qui sont des titres financiers donnant droit a des
revenus en fonction de la survenance d’événements. En finance d’entreprise
I’option est un titre souvent utilis¢é et qui donne le droit d’acheter ou de
vendre un actif, typiquement une action, a un prix et pendant une période
convenues a I’avance.

La combinaison de ces trois classes d’actifs permet I’émission de produits
hybrides. Par exemple, I’obligation convertible en actions combine une
obligation et une option d'achat. Le porteur peut alors passer d'une rémunération
fixe (obligation) a variable (conversion en actions) selon la performance ex
post de la société émettrice.

Parmi les produits dérivés, les stock-options permettent d’intéresser les
dirigeants a la performance financiére de leur société. D’autres produits dérivés
comme les contrats a terme servent aux entreprises a couvrir des risques
financiers qu’elles ne controlent pas mais qui menacent leur rentabilité, par
exemple le prix des matieres premicres ou encore le risque de change.

Notes: de gré a gré — no 63aumMHOMY CO2NAUEHUIO
survenance (f) d’événements — 1op. gopc-madicopusie cumyayuu
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convenu a l’avance — ycmauogleHHblll 3apaHee B3AUMHBIM
coenaueHuem

ex post —aam. hakmuueckutl, 0CyuecmeieHublil, COelaHHbLLL

(0 KanumanosnoNHCeHUsX u coepedcerusx)

stock-option(f) — onyuon Ha NOKYynKy axyuul

EXERCISES

1. Trouvez les équivalents russes des groupes de mots francais
dans la colonne a droite:

un contrat a terme YKa3aHHOE JJOCTOMHCTBO
le risque de change JepKaTeNv o0uranui
partage des bénéfices KOHBEpPTUpPYEMasl 00IUrauus
émettre les obligations J10JIsl OOIIIECTBEHHOT O KamnuTana
la part du capital social CTOMMOCTb TIePEPOTaKH
une obligation convertible BBINTYCKATh OOJUTAIIN
la valeur faciale d'émission yIpOXaTh PEHTA0eIbHOCTU
les porteurs des obligations paszneneHue npuobLIn
un prix de revente CPOYHBIN TOTOBOP
menacer la rentabilité BAJIIOTHBIE PUCKHU

2. Complétez les phrases compte tenu du contenu du texte:
1. Les sociétés €mettrices peuvent vendre, rémunérer et ... les obligations.
2. Les obligations donnent le droit au paiement régulier d'un «coupony
jusqu'au remboursement de ... .
3. Les actions conférent ... sur une sociéte.
4.  Le produit dérivé donne le droit d’acheter ou de vendre un actif a un prix

5. . servent aux entreprises a couvrir des risques financiers non contrdlables.
6. L’obligation ... en actions combine une obligation et une option d'achat.

7. Les produits dérivés donnent droit a des revenus en fonction de la ... .

8. La combinaison des trois classes d’actifs permet de ... des produits
hybrides.

3. Répondez aux questions d’apreés le texte lu:
1. Quelles classes de titres financiers peut-on distinguer dans le cadre de la
finance d’entreprise?
A quoi sont proportionnels les droits conférés par une action?
Qu’est-ce que les porteurs peuvent faire avec leurs obligations?
Qu’est-ce que les sociétés émettrices peuvent faire avec leurs obligations?
Les produits dérivés, a quoi donnent-ils droit?
Quelle rémunération peut avoir le porteur d’un produit hybride?

Y e
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7.  Le contrat a terme, quels risques permet-il de couvrir?

TEST
1. Plus décisive, cette analyse ... le niveau de marge attendu a long terme.
a. déterminera | c. aurait déterminé
b. détermine | d. avait déterminé
2. Si cette société utilisait des contrats a terme, elle ... couvrir des risques
financiers.
a. pouvait ‘ C. pourra
b. pourrait | d. aurait pu
3. Si tu ... avoir un droit de controle sur la société et un droit au partage des
benefices, tu devrais acheter des actions.
a. voulais \ C. Veux
b. voudrais | d. voudras
4. Si vous aviez possédé des produits dérivés, cela vous ... droit a des
revenus en fonction de la survenance d’événements.
a. donnait | c. avait donné
b. donnerait | d. aurait donné
5. Le porteur passerait d' ... fixe a variable, s’il avait des produits hybrides.
a. une négociation | c. une liquidité
b. une rémunération | d. une affaire
6. Voudriez-vous ... la dette de vos créanciers?
a. céder | c. rembourser
b. émettre | d. rémunérer
7. Cet ingénieur financier ne peut pas trouver un emploi. BepositHo, oH

IJI0XO0 BJIAJCET TEXHUKOM OyX.yuéra.

a. Il maitrise mal les outils c. Il maitriserait mal les outils

comptables. comptables.
b. Il maitrisait mal les outils d. Il aurait maitrisé mal les outils
comptables. comptables.
8. Si on combinait les trois classes de titres financiers, ¢a permettrait ... de
produits hybrides.
a. I’option ‘ b. le partage
c. I’émission | d. le stock
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9. be3 ¢unaHcoBOW HMAarHOCTUKU OBUIO OBl HEBO3MOXKHO CYAUTH 00
YCIEUTHOCTH MPEAIPUSATHUS.

a. Sans diagnostic financier, il est c. Avec diagnostic financier, il serait
impossible de juger de la impossible de juger de la
performance d’une entreprise. performance d’une entreprise.
b. Sans diagnostic financier, il serait | d. Sans diagnostic financier, il était
impossible de juger de la impossible de juger de la
performance d’une entreprise. performance d’une entreprise.
10. Plus proportionnel, le rapport de force des parties prenantes ... la
prospérité de I’entreprise.
a. aurait servi | c. avait servi
b. servira | d. sert
APPENDICE

I. Mon cours de maitrise

1. Etudiez le vocabulaire:
1. magistere (m) — CTeNeHb MarucTpa, JUIJIOM MarucTpa
2. maitrise (f) — crenens MarucTpa; 5K3aMeH Ha CTeleHb MarucTpa
3. travail (m) de maitrise = thése (f) de magistére — marucrepckas
JiCCepTaIHs
4. études (f, pl.) postuniversitaires — 00ydueHHE B aCIUPAHTYPE
5 suivre le cours (m) — NpoxoauTh OOydYeHHE
6 fréquenter les cours (m, pl.) — mocemars 3aHATUS
7 boursier (m) de thése — couckarens (MarucTpaHT/acUPaHT)
8 theése (f) — re3uc; auccepranus
9. soutenir sa thése — 3anMIIATh TUCCEPTAIUIO
10. promoteur (m) de thése = directeur (m) de recherche — nHayuHBIH
PYKOBOJIUTEIH
11. maitre (m) de conférences = chargé de cours — gorent
12.  maitre (m) assistant— cTapiuii npenoaaBaTelib
13. enseignant (m) — npenoaBaTeib
14. professeur (m) — npenoaBatenb; mpodeccop
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15.  directeur (m) de département — 3aBeayromuii kadeapoi

16. chaire (f) = department (m) — xadenpa

17. candidat (m) ¢&s sciences (techniques/€conomiques) — KaHaWAAT
(TEXHUYECKUX/IKOHOMHYECKUX ) HAyK

18. docteur (m) €s sciences — JTOKTOp HayK

19. examen (m) de candidat — kaHAMAATCKUM SK3aMEH

20. puiser — uepnaTh

21.  revue (f) —xypHan

22. recherche (f) — Hay4yHOe wuccleqOBaHHE, HAyYHO-HCCIICIOBATEIIbCKAS
pabota

23.  fais des recherches (f, pl.) — Bectn Hay4HOE HCCeOBaHUE

24. article (m) — 31. HayYHas CTaThsA

2. Lisez et traduisez le texte. Complétez-le par I’information qui
manque:

A présent je suis boursier (-iere) de these. Je suis le cours de maitrise a
I’Université Technique de Gomel. Ayant recu mon diplome d’études supérieures
j’ai décidé d’approfondir mes connaissances sur ma spécialité et de m’occuper
de la science. Paral¢llement a mes ¢études je travaille comme
enseignant(e)/ingénieur. J’espere que mes ¢études post-diplome serviront de
solide base scientifique dans mon travail.

Je me spécialise dans le domaine des constructions mécaniques et je pense
que ma profession est trés importante pour I’économie nationale du pays. La
construction mécanique est I’ensemble des procédés de travail des métaux afin
de les transformer en picces mécaniques. Les piéces mécaniques forme un
appareil ou une machine. Donc, la construction mécanique est 1’art de construire
des machines.

L’industrie mécanique doit résoudre les problémes suivants: construire
beaucoup et vite pour baisser les prix de revient, améliorer sans cesse la qualité
de production. Pour trouver la solution a ces problémes il faut étre un spécialiste
qualifié. C’est pourquoi on nous apprend a réfléchir, a créer, a analyser, a
travailler sur un probléme.

(Je me spécialise dans le domaine de 1’énergétique et je pense que ma
profession est trés importante pour I’économie nationale du pays. L’énergétique
est une branche qui a beaucoup de perspectives dans I’avenir. Elle étudie les
sources d’énergie: 1’énergie nucléaire, I’huile, 1’énergie de 1’eau, 1’énergie
solaire, 1’énergie ¢éolienne, celle des marées et d’autres. Aujourd’hui
I’importance est attachée aux sources «alternatives». Cela s’explique par une
situation écologique grave et par 1’épuisance des ressources naturelles. Pour
trouver la solution a ces problémes il faut étre un spécialiste qualifie. C’est
pourquoi on nous apprend a réfléchir, a créer, a analyser, a travailler sur un
probléme.)
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(Je me spécialise dans le domaine des technologies de I’information et de
la communication (TIC). Les TIC regroupent les techniques utilisées dans le
traitement et la transmission des informations. Les TIC se composent des
secteurs suivants:

e [’équipement informatique
la microélectronique
les télécommunications
le multimédia
les logiciels
le commerce électronique.
Le role des TIC dans ’entreprise est grand. Leur application garantit la
hausse de la productivit¢ du travail, la meilleure gestion des ressources
humaines, le développement des innovations etc. Pour réaliser ces technologies
en pratique 1l faut étre un spécialiste qualifié. C’est pourquoi on nous apprend a
réfléchir, a créer, a analyser, a travailler sur un probléme.)

(Je me spécialise dans le domaine de 1’économie. L’économie est I'activité
humaine qui consiste dans la production, la distribution, 1'échange et la
consommation de biens et de services. Elle est composée de deux grandes
branches: la microéconomie et la macroéconomie. De nos jours I'économie
applique ses études théoriques a la gestion de nombreuses organisations
humaines (puissance publique, entreprises privées, coopératives etc.) et de
certains domaines: international, finance, développement des pays,
environnement, marché du travail, culture, agriculture, etc. Pour gérer bien il
faut étre un spécialiste qualifié. C’est pourquoi on nous apprend a réfléchir, a
créer, a analyser, a travailler sur un probleme.)

Maintenant je fréquente les cours théoriques et pratiques, je me prépare a
passer des examens de candidat. Aussi je fais des recherches et écris mon travail
de maitrise. Je combine des techniques différentes: empiriques, théoriques,
logiques (une expérience, une observation; une formalisation, une hypothése;
une analyse, une modélisation etc.). Je puise de I’information dans des sources
variées: monographies, revues, expérience de mes collégues.

Ma recherche posséde une valeur pratique. Elle est consacrée a 1’étude de
.... . Ma theése a pour titre « ... ». Je me suis intéressé€ a ce probléme quand j’étais
encore ¢tudiant(e). Mon travail de magistére est dirigé par le maitre de
conférences a la chaire de ..., candidat ¢s sciences techniques, ... .... . Je vais a
I’Université une fois par semaine pour consulter mon promoteur de thése. Il me
donne des conseils précieux. Nous préparons ensemble des articles a publier
dans des revues scientifiques et des theses pour des conférences techniques.

Mon but le plus proche est de finir ma recherche et de soutenir ma these.
En résumé je dirais que le jeune spécialiste doit €largir ses connaissances et
améliorer sa compétence durant tout son travail. Je tacherai de le faire.
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3. Répondez aux questions:
1) Que faites-vous a present?
2) Est-ce que vous travaillez? Ou?
3) Quelle est votre spécialité?
4) Qu’en pensez-vous, est-ce que votre profession est importante pour
I’économie nationale? Pourquoi?
5) Pourquoi avez-vous décidé de faire votre stage de maitrise?
6) Dans quel domaine faites-vous des recherches?
7) A quoi est consacrée votre recherche? Quelle valeur a-t-elle?
8) Qui dirige votre thése? Voyez-vous souvent votre promoteur de thése?
9) D’ou puisez-vous de I’information pour votre recherche?
10) Quelles méthodes utilisez-vous?
11) Est-ce que vous avez des publications scientifiques? Participez-vous aux
conférences scientifiques?
12) Qu’est-ce qui vous attire le plus: la recherche ou les travaux pratiques?
13) Quel est votre but proche? Pensez-vous faire vos €tudes postuniversitaires?

II. Hanucanue pedepara 1 aHHOTALUU

Pedepar siBnsieTcs U3J10KEHUEM COJEp>KAHMS HAy4YHOW padoOThl, CTaThbU
U.T.. DTO IPOLECC MBICICHHOW NEpepadOTKM U MUCBMEHHOTO WJIM YCTHOTO
U3JIOKEHUSI YATAEMOTO TEKCTA, PE3yJbTaTOM KOTOPOIO SIBJISIETCS COCTABIICHHE
BTOPUYHOTI'O JJOKyMEHTa — pedepara.

Paznmuuaror 1Ba Buga pedepaToB: NPOAYKTHBHBIE U PeNPOAYKTHBHBIE.
PenponyktuBHBIN pedepaT BOCIPOU3BOIUT COJEPKAHHE MEPBUYHOTO TEKCTA.
[TpoyKTHBHBI CONEPKUT TBOPYECKOE MM KPUTHUYECKOE OCMBICICHUE
pedepupyemoro wucrounuka. Lleab pedepupoBanuss — B Haubosiee KpaTKon
dopMme mepenarb cojaep)kaHue MOJUIMHHHUKA, HO BBLACIUTH 0CO00 Ba)KHOE WIIH
HOBOE, YTO COJIEPXKUTCS B pedepupyemoM marepuaine. B pedepare moxer
JaBaThCd KOMMEHTApU — OLIEHKa aBTOpa pedepara.

PenponyktuBHblE  pedeparbl MOXHO  pa3leauTh €me Ha  JBa
BUJIa: pedpepaT-KOHCHEKT U pedpepaT-pe3tome. PedepaT-KOHCIEKT COAEPKUT
dakTuyeckyro wuHpOpMAIMIO B 000OMIEHHOM BHUAE, WIUIIOCTPUPOBAHHBIN
MaTepuall, pa3ju4Hble CBEJIECHHUS O METOJAaX HCCIEeN0BaHMs, pe3yJbTaTax
UCCJIEIOBAHMSI U BO3MOXKHOCTSIX UX MpuUMeHeHus. Pedepar-pesrome conepxur
TOJIBKO OCHOBHBIE TTOJIOKEHHSI TAHHOUM TEMBI.

B mnpoayktuBHBIX pedepaTax BbIICIAIOT pedepar-aokiaan u pedgepar-
0030p. Pedepar-0630p cocraBisieTcs Ha OCHOBE HECKOJIbKMX HMCTOYHUKOB U
COIIOCTABJISIET pa3jMYHbIe TOYKU 3pEHHUs IO JAaHHOMY Borpocy. B pedepare-
JOKJIafie, HapsAgy C aHaau3oM UHGOpMaluu MEPBOUCTOYHUKA, €CTh
00BEKTHBHAS OIIEHKA MTPOOJIEMBI; 3TOT pedepar nMeeT pa3BEPHYTHIM XapaKTep.
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[To odopmienuto: nucbMeHHbIH, yCTHBIM pedepaT. Ilo oxBaTy HCTOYHUKOB:
MoHOTpaduyeckuii (MO0 OJHOMY HCTOYHUKY), CBOJHBIM (IO HECKOJbKUM
HUCTOYHUKAM), O0030pHBIM (1O KaKOW-TO TEeME WM HaNpaBJICHUIO B BHJE
0003peHuit), BHIOOPOUHBIH (IO OTJIEIBHBIM TJIaBaM, pa3jesiaM Wi MaTepuasam)
pedepar.

Pedepar nmeer onpenieseHHY0 KOMITO3ULIUIO:

1. Bgeaenue. Bo BcTymiaeHun 0O0OCHOBBIBACTCS BBIOOP TE€MbI, MOTYT OBIThH
JaHbl HMCXOAHBIE JlaHHBIE pedepupyeMoro TekcTa (Ha3BaHMe, TJie
omyOJIMKOBaH, B KAKOM rojy), cooomensl cBenenus o6 asrope (P. U. O.,
CHELUAIbHOCTh, Yy4Y€Has CTENEHb, YYEHOE 3BaHUE), paCKpbIBAETCA
npobiieMaTuKa BEIOpAaHHOW TEMBI.

2. OcHoBHas yactb. CopepxaHue peQepupyeMoro TEKCTa, NMPUBOIATCA U
apryMEHTUPYIOTCSI OCHOBHBIE TE3HUCHI.

3. BmeiBoa. [lenaercst oOuiuii BBIBOJ 10 ITpoOJieMe, 3asiBJICHHOM B pedepare.

Pedepar umeer cnenyroiiye npu3Haku:

o colepxkanue pedepaTa  MOJHOCTBIO  3aBUCUT  OT  COJAEpXKaHUSA
pedepupyeMoro HCTOYHHUKA;

e COJEPKHUT TOYHOE U3JI0KEHHE OCHOBHOM MH(pOpManuu 0€3 MCKAKEHUHN U
CyOBEKTUBHBIX OIICHOK;

e  HMMEET OCTOSIHHBIE CTPYKTYPHI.

[lepen Tem, Kak TPUCTYNUTHh K pedepUPOBAHUIO HEOOXOAMMO B TEPBYIO
odepellb MPOUYUTATh U MEPEBECTH MATEpHUall, TAK KaK HYKHO MOHATH CTPYKTYPY
NOJUIMHHUKA W TeperpynnupoBaTh MaTepuall, €cilid OH TpedyeT 3Toro.
OpaHoponaHble (PaKThl OMUCHIBAKOTCS PSAOM, @ TOBTOPSIOIIHUECS — Oy CKAtOTCS.

Cruiaucruxka pedepara. Ilpu Hanucanuu pedepaToB HCHOIB3YIOTCS
THUIIOJIOTM3UPOBAHHBIE pEYEBbIE O0OPOTHI - KIIUIIIE, HAIPUMED:

D’un co6te, de ’autre coté - ¢ 00roti cmoponwl, ¢ Opyeoil cmopoHbl
Premiérement, deuxiémement - o-nepgulx, 60-6mopuvix

En ce qui concerne / Quant a ... - umo xacaemcs

Considérons, par exemple / prenons en considération - paccmompum

Cette question est a considérer (étudier) - amom eonpoc ciedyem paccmompemo

(uzyyums)

Le probléme en question - paccmampusaemas npobaema

Notons que ... / Il est a noter que ... - 3amemum, umo... /credyem ommemums,
umo...

Compte tenu de ... - yyumovigas / npunumas 60 HuMarue (4mMo-mo)

En s’appuyant sur ... - 6azupyscs, 0CHO8bI8AACH HA ...

A notre avis (opinion) / A notre point de vue - no Hawemy mHeHuro / ¢ Hawell
MOYKU 3PeHUs.

Nous affirmons que ... - mbt ymgepoicoaem, umo ...

Ce fait est a confirmer - amom ¢haxm credyem noomeepoumso
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Par conséquent / donc / ainsi - ciedosamenvro, maxum obpazom
Et pour conclure - 6 3aknouenuu
En conclusion disons que - 6 3axnrouenuu ckaxcem, umo ...

B pedepare npeobnagaroT HeonpeAaeaEHHO-TUYHbIE MPEUIoKEHUs (on a
¢tudié. on emploie), oTBIeYEHHBIE CyllecTBUTENIbHBIE (considération, analyse,
conclusion), ciennduyHbIe ¥ HAyYHBIE TEPMHUHBI, CBOMCTBEHHBIE MCCIIEIYEMOI
npoOiemMe, CI0Ba-KaproHU3MbI, IPUYACTHBIE U JIeCNIPUIACTHBIE 000POTHI (ayant
analysé, en s’appuyant sur) .

AHHOTAUMSA — 3TO TPENENbHO CXKaTas XapaKTepucThKa Marepuana. B
oTInyue oT pedepara, aHHOTAIUS HE MOXKET 3aMEHHUTh CAMOT'0 Marepuaia, Tak
KaK OHa MpU3BaHa JaTh JUIIH 00Iee MPeCTaBICHNE O CONCPKAHUU KHUTH WIIH
cTtaThu. VIMEHHO T™OATOMY /IS AHHOTHUPOBAHHS BAXXHO OMPEIEITUTh, UYTO
SIBJISICTCSI CAMBIM TJIABHBIM.

CrpyKTypa aHHOTAllMM TaAKOBA:

1. bubnuorpaduyeckoe onucanue (aBTop, Ha3BaHUE PabOTHI WU CTATbU, MECTO
U BpeMs uznanud. [Ipy aHHOTMPOBaHUM MHOCTPAHHOT'O MaTepuaia OHU OOBIYHO
JAI0TCA Ha S3bIKE MOJJIMHHUKA)

2. 0011MEe CBEEHUS

3. IOTIOJTHUTENBHBIC CBEJICHUS (0 camoii paboTe UiIN aBTOpE).

Buabsr anHOTAMm:

- OnwucarenpHas aHHOTanus. [IpUBOAWT NWINb ONMHMCAHHWE, HE PACKPHIBAS
conepxkanusi. OOBIYHO TPUBOAMTCS B Hayaje KHUT U €€ IeJib — JaTh oOIee
MPEJICTABIICHUE O COJCP)KAHWM I 4uTareliss. YacTo COCTOMT W3 OTAEIbHBIX
MIPEIIOKEHUI U MOXKET OBITh TUTAHOM aHHOTUPYEMOM CTaThH.

- PedeparuBnas annortamms. Jlaet kpaiiHe cKaTblii mepecka3z Marepuana u
4acTO €€ IeJIb — IMPHUBJIEYh YUTATENS, IMOAITOMY OHA MOXKET IOMEIIaThCs Ha
cymnepobnokke. HaunHaeTrcs oHa Tak K€ C BBIXOJHBIX JaHHBIX, KOTOPBIC
BKJIIOUAIOT aBTOPA, 3arjaBue, MECTO M3JIaHusl, KOJI-BO CTPAHMII, UJUTFOCTPAIIUi U
1ocJie JaeTcs CKaThld 1 0000IIEHHBIA MaTepHall.

Ilpumep pedepara-pe3roMe/aHHOTANNH (TEKCTA, CTATHH):

Le texte (I’article) entitulé «Le TekcT (cTaThs) MO HA3BAHUEM
changement du climat» porte sur le «3MeHeHne KinumaTa» MOCBAIIEH
probléme écologique. PKOJIOTHIECKOMN TpodIeMe.

Ce texte (le texte en consideration) JTOT TEKCT (paccMaTpUBAEMbIN TEKCT)
expose les changements du climat qui  [MTOBECTBYET O KIIMMAaTUYECKHUX
résultent de I’activité industrielle de M3MEHEHUSX, KOTOPBIC SBIISIOTCA
I’homme, de sa gestion peu respectieuse [pe3yabTaToM MPOMBIILICHHON

des ressources naturelles. On donne des [gesTenbHOCTH YeIOBEKA, HEPA3yMHOIO
pronostics pour les années a venir. pacnopsKEHUsI PUPOIHBIMU
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L’idée essentielle du texte est de pecypcamu. Jlaércs mporHo3 Ha
montrer les résultats de 1’intervention  [OJiKaiiive rogpl.

humaine dans la nature.
OCHOBHAS UJIEd TEKCTA — IMOKA3aTh

PE3YJIbTATBI YCJIOBCUYCCKOI'O
BMCIIATCJIILCTBA B IIPUPOAY.
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CIIMCOK PEKOMEHAYEMOM JIUTEPATYPBI:

. TapacoBa A.H. I'pammatuka ¢panmy3ckoro s3bpika. CrHpaBOYHHK.

Ynpaxuenus.- M.: Jlucr, 2000.- 711 c.
Pomynkuna E.A. Kparkuii cnipaBOYHHMK MO TrpaMMaTHKe (PpaHIly3CKOTO
s3p1Kka.- M.: Beicir. mk., 1990.- 240 c.

. MamuueBa B.T. IlocoOue 1o mnepeBoly TEXHUYECKUX TEKCTOB C

dbpaHIy3CKOro si3bIka Ha pycckuii.- M.: Beicm. mik., 1987.- 191 c.
Marpuumun B.I'., XoBxyn B.II. «busnec-xkypc ¢ppaHIly3cKOTO S3BIKaY.-
K.: «Jloroc».1999. - 384 c.

biumnoa H.I'., KoBambuyk JI.H., Ko3noBa O.A. ®paHIy3CKui S3bIK.
[TpakTyeckoe mocoOue AJis CTYACHTOB 3a0YHOTO OTAENEHHUS BBICIINX
y4eOHBIX 3aBEJICHUN HEA3BIKOBBIX crenuanbHocTed /m/yk 3070/, —
I'omens, 2005. — 78 c.

DYMK (m/y> 385, m/ya 455)

OVYMKJ (T'omens: I'TTY wum. II. O. Cyxoro, 2014. - 1 nmanka + 1
anekTpoH. ont. quck bBK 81.2Mp-923)

OVK  (http://www.edu.gstu.by/course/search.php?search=dgpaniry3zckuit
S3BIK).
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